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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

बुधिार, ददनाांक 30 माचय, 2016 

 

(10 चैत्र, शक सांित् 1938 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.03 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 

ताराांदकत प्रश् नोत् तर 

 

छात्रािास/आश्रम अधीक्षकों को प्रदत् त सुविधाएां  

1. ( *क्र. 7770 ) पां. रमशे दबु े: क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या आददम जावत कल् याण विभाग के अांतगयत छात्रािासों/आश्रमों में पद‍   अधीक्षकों को 

सांविदा शाला वशक्षक िगय-2 के समान मानदये एिां अध् यापक सांिगय में आिश् यक शैक्षवणक अहयतां 

के आधार पर सांविवलयन ि पदोन् नवत दकये जाने के सा  ही सांविदा अिवध में 7 हजार रूपये 

प्रवतमाह प्रदान दकये जाने का आदशे प्रसाररत दकया गया  ा? (ख) यदद हााँ, तो वछन् दिा़ा ा वजले में 

उक् त आदशे का लाभ आददम जावत कल् याण विभाग के अांतगयत छात्रािासों/आश्रमों में पद‍   

अधीक्षकों को क् यों नहदि ददया जा रहा है? (ग) क् या प्रश् नकताय ने उपरोक् त के सांबांध में पत्र क्रमाांक 

1900 ददनाांक 01/12/2015 प्रमुख सवचि, आददम जावत कल् याण विभाग, मध् यप्रदशे शासन को 

प्रेवित दकया ह?ै (घ) यदद हााँ, तो प्रश् नकताय के पत्र में दकन वबन् दुं  का उल् लेख ह ैत ा  स पत्र पर 

अब तक दकस ‍ तर से क् या सा यक काययिाही की गई ह?ै यदद नहदि, की गई ह ैतो क् यों? कब तक 

काययिाही की जािेगी।  

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) जी हााँ। (ख) वजला वछन् दिा़ा ा में मु्‍ य 

काययपालन अवधकारी वजला पांचायत वछन् दिा़ा ा के आदशे क्रमाांक/6194/‍  ा./ 

आ.वि./स.अ.सांवि./2015 वछन् दिा़ा ा ददनाांक 23.12.15 द्वारा पात्रता रखने िाले 08 सांविदा 

अधीक्षकों को लाभ ददया गया। (ग) जी हााँ। (घ) विभागीय छात्रािास/आश्रमों में पद‍   सांविदा 

शाला वशक्षक िगय 2 के समान सुविधा ददये जाने के सांबांध में मु्‍ य काययपालन अवधकारी वजला 

पांचायत वछन् दिा़ा ा के आदशे क्रमाांक/6194/‍  ा./आ.वि./स.अ.सांवि./ 2015 वछन् दिा़ा ा ददनाांक 

23.12.15 द्वारा पात्रता रखने िाले 08 सांविदा अधीक्षकों को लाभ ददया गया।  
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 पां. रमेश दबुे:- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के पश् चात् सांविदा अधी क्षकों का 

अध् यापक सांिगय में सांविवलयन दकया गया. वजसमें आठ लोग पात्र  े, उनका सांविवलयन दकया गया. 

लेदकन उनके िेतन भत् ते की िृवन नहदि की गयी ह.ै यह कब तक की जायेगी ?  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश् न यह ह ैदक अध् यापक सांिगय में सांविवलयन में जो लोग पात्र 

नहदि ह,ै उन् हें सांविदा वशक्षा िगय - 2 के समान सांविदा अधीक्षकों को मानदये का जो 15 प्रवतशत का 

वनयम ह,ै िह उन् हें कब तक ददया जायेगा.  

 श्री ज्ञान ससह -  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सद‍य द्वारा जो जानकारी चाही गई 

 ी प्रश्नोत्तर के पररवशष्ट में जानकारी दी जा चुकी ह.ै मैं आपके माध्यम से माननीय सद‍य को 

आश्व‍त करना चाहांगा. जहाां तक उन्होंने मानदये की बात कही ह ै वनयमों में मानदये की समय-

समय पर व्यि‍ ा होती ह ैऔर उनकी जैसी भािना ह.ै ऐसे सांविदा वशक्षकों को जो अभी तक 

मानदये नहदि वमल पाया ह ैउसकी व्यि‍ ा की जायेगी. 

 पां.रमेश दबुे -  वनयुवि के तीन ििय के पश्चात् मानदये का प्रािधान ह ैलेदकन उसके बाद भी 

उनको नहदि दी गई ह ैलेदकन मांत्री जी ने कहा दक िह व्यि‍ ा की जायेगी और व्यि‍ ा कर रह ेहैं 

 सके वलये बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 औिवध वमशन अन् तगयत बीज अनदुान  

2. ( *क्र. 7582 ) श्री ददलीप ससह पररहार : क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा 

करेंगी दक (क) औिवध वमशन के अन् तगयत उ्‍ जैन सांभाग में ििय 2014-15 एिां 2015-16 में 

वहतग्राही मूलक योजना के तहत दकतने दकसानों को दकन-दकन फसलों के वलये दकतनी-दकतनी 

रावश बीज अनुदान के रूप में भुगतान की गई है? (ख) क् या प्रश् नाांश (क) में दशायई गई रावश की 

औिवध बीज विभाग द्वारा क्रय की गयी है? यदद हााँ, तो दकस ददनाांक को क्रय की गयी और चयवनत 

दकतने दकसानों को य ह बीज वितरण दकया गया? (ग) क् या प्रश्नाांश (ख) में कृिकों को वितररत दकया 

गया औिवध बीज समय-सीमा में वितररत दकया गया है? यदद हााँ, तो प्रदाय बीज से दकतना-

दकतना उत् पादन हुआ ह?ै फसलिार बतायें। 

 पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदेल े ) : (क) जानकारी सांलग्न पररवशष्ट के   प्रपत्र-

अ(कालम-4 एिां 6 में भगुतान की गई अनदुान रावश(रुपय े लाख में) अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ। 

जानकारी सांलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र-ब अनुसार ह।ै    (ग) जी हााँ। विभाग द्वारा उत्पादन की 

जानकारी सांधाररत नहदि की जाती ह।ै  

पररवशष्ट - ''एक'' 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/7582.pdf
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 श्री ददलीप ससह पररहार - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना 

चाहता हां दक बोनी का सीजन अक्टूबर-निम्बर माह में होता ह ैऔर ददसम्बर माह में बीज क्रय 

दकया गया. दकसानों को माह जनिरी तक िह बीज पहुांचा होगा तो उस बीज का कोई औवचत्य 

नहदि रह जाता ह ैतो वजन्होंने विलांब से बीज खरीदा और दकसानों को िैसे ही खानापूर्तत के वलये 

ददया. 

 सुश्री कुसुमससह महदेले - माननीय अध्यक्ष महोदय, कोई खानापूर्तत नहदि की गई ह.ै समय 

पर बीज खरीदा गया ह ैऔर समय पर फसल हुई ह ैऔर सम‍त बीज चालान के सा  समय पर 

प्राप्त दकये जाकर बुिाई के समय ही कृिकों को उपलब्ध करा ददये गये  े.  

 श्री ददलीप ससह पररहार - माननीय अध्यक्ष महोदय, 28.12. को खरीदी हुई ह.ै  सांबांवधत 

अवधकारी द्वारा बीज प्रदाय सां‍ ा को  लाभ पहुांचाने के उद्देश्य से वसफय  यह दकया गया ह ैऔर 

हमारे वजले में ऐसा कोई वितरण नहदि दकया गया ह.ै 

 सुश्री कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, उज्जैन सांभाग में हमने 

अश्वगांधा,तुलसी,सफेद मूसली के बीज का वितरण दकया ह ैऔर भरपूर फसल हुई ह ैकोई वशकायत 

हमें आज तक प्राप्त नहदि हुई ह.ै 

 श्री ददलीप ससह पररहार - अध्यक्ष महोदय,विभाग ऐसी नीवत बनाए दक जब सीजन हो 

बोने का तब बीज दें. अक्टूबर-निम्बर में बोनी होती ह ैउसी समय बीज दनेा चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय - वसफय  नीमच वजले में ददसम्बर में ददया ह ैबाकी जगह समय पर ददया ह.ै 

 श्री ददलीप ससह पररहार - अध्यक्ष महोदय, माननीय मु्‍यमांत्री जी, मांत्री जी, दकसानों को 

सुविधा पहुांचाने के वलये अनुदान दतेे हैं क्या उसका दरुुपयोग नहदि हो रहा ह.ै 

 सुश्री कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, दरुुपयोग होने की कोई वशकायत  प्राप्त 

नहदि हुई ह.ै 

 श्री ददलीप ससह पररहार - माननीय अध्यक्ष महोदय, विधायक मैं ‍ियां बोल रहा हां. 

 अध्यक्ष महोदय - मांत्री जी, क्या आगे से जहाां लेट हो गये हैं एक वजले में िहाां समय से बीज 

उपलब्ध  करा दें. 

 सुश्री कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, िहाां से माांग नहदि आई  सवलये लेट 

हुआ. माांग आती तो हम जल्दी द ेदतेे. 

 अध्यक्ष महोदय - आप सीधे पूछ लीवजये दक भविष्य में समय पर माांग आने पर समय पर 

बीज उपलब्ध कराएांगे ? 
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 श्री ओमप्रकाश सखलेचा -  माननीय अध्यक्ष महोदय, पहला सिाल यह उठता ह ैदक बीज 

दरेी से खरीदा तो उन अवधकाररयों पर क्या काययिाही हुई. काययिाही तो जरूरी ह.ैनहदि तो यह शुन 

रूप से अगर बुिाई का सीजन चला गया उसके बाद अगर बीज खरीदा गया. 

 श्री ददलीप ससह पररहार - माननीय अध्यक्ष महोदय, क्या उप सांचालक,उद्यावनकी श्री रेगे, 

क्या  स अवधकारी के वखलाफ काययिाही होगी ? 

 सुश्री कुसुमससह महदेले - माननीय अध्यक्ष महोदय,अभी तक हमें कोई वशकायत प्राप्त नहदि 

हुईय ह ैवशकायत प्राप्त होगी तो अिश्य जाांच कराएांगे. 

 श्री ददलीप ससह पररहार -  मैं आपको बताऊां गा ना. 

 अध्यक्ष महोदय - आप वलखकर द ेदीवजये. 

 श्री ददलीप ससह पररहार - माननीय अध्यक्ष महोदय,  समें आपने यह भी जानकारी दी ह ै

दक फसल के उत्पादन की हम कोई जानकारी नहदि रखते हैं तो विभाग को जानकारी रखनी चावहये. 

आप बीज समय पर नहदि देंगे तो िे फें क देंगे. उसका कोई उपयोग नहदि हुआ. सरकार के पैसे का 

दरुुपयोग हो रहा ह.ै आईंदा ऐसा न हो. भ्रष्ट अवधकाररयों के वखलाफ काययिाही हो. 

 सुश्री कुसुमससह महदेले - माननीय अध्यक्ष महोदय, फसल नहदि होती तो वनवश्चत रूप से 

दकसान वशकायत करते. 

 श्री ददलीप ससह पररहार - अध्यक्ष महोदय, बीज ही नहदि वमल रहा ह ै तो दकसान कब 

बोिेंगे. 

 सुश्री कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, बीज ददया ह.ै हमारे समय पर वबल 

मौजूद हैं. 

 श्री ददलीप ससह पररहार -  अध्यक्ष महोदय,आईंदा समय पर बीज उपलब्ध हों. 

 सुश्री कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, समय पर ही उपलब्ध कराया ह.ै आप 

कहते हैं तो और जल्दी उपलब्ध करिा देंगे. 

 श्री ददलीप ससह पररहार - माननीय अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद. शासन के पैसे का  दरुुपयोग 

नहदि हो. 

 सुश्री कुसुमससह महदेले - माननीय अध्यक्ष महोदय, वशकायत प्राप्त होगी तो जाांच करा लेंगे. 

आरवक्षत िगय के कृिकों के पांपों का उजीकरण  

3. ( *क्र. 5677 ) श्रीमती ममता मीना : क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या आददम जावत कल् याण विभाग, गुना में ििय 2015-16 में अनुसूवचत जावत 
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एिां अनुसूवचत जनजावत के कृिकों का पांप उजीकरण नहदि कराया गया है? कारण बतायें। (ख) 

विद्युतीकरण कायों हतेु वनविदा प्रदक्रया उपराांत कायय क् यों नहदि कराये जा रह ेहैं? (ग) दोिी कौन ह,ै 

वहतग्रावहयों को शासन योजना के लाभ से िांवचत क् यों दकया गया ह?ै (घ) वनविदायें ‍ िीकृवत के 

अवधकार दकसे हैं? वनविदायें ‍ िीकृत क् यों नहदि की गई हैं? यदद वनविदायें ‍ िीकृत नहदि की जा 

सकती हैं तो तत् काल वनर‍ त कर पुन: वनविदा प्रदक्रया पूणय कर वहतग्रावहयों को शासन योजना का 

लाभ शीघ्र ददलाये जाने की काययिाही की जािेगी? 

 आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) से (ग) जी हााँ। ददनाांक 12.09.2015 को 

आमांवत्रत वनविदा दर प्रचवलत एस.ओ.आर. से 19.95 प्रवतशत अवधक प्राप्त होने के कारण वजला 

‍तर पर वनविदा दरें ‍िीकृत नहदि की जा सकी। अतः कायय नहदि कराये जा सके। वनविदा की सक्षम 

‍ िीकृवत की काययिाही की जाकर वहतग्रावहयों को लाभावन्ित दकया जा सकेगा। (घ) वनविदा दर 

19.95 प्रवतशत अवधक होने के कारण ‍िीकृवत के अवधकार रा्‍य शासन को हैं। वनविदायें ‍िीकृवत 

प्रकरण आयुि ग्िावलयर सांभाग के ‍तर पर विचाराधीन ह।ै यदद वनविदायें ‍िीकृत नहदि की जाती 

हैं, तो तत्काल वनर‍त कर पुनः वनविदा प्रदक्रया पूणय कर वहतग्रावहयों को शासन योजना का लाभ 

ददलाये जाने की काययिाही की जािेगी।  

 श्रीमती ममता मीना--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण चाहांगी दक मेरे प्रश्न में 

माननीय मांत्री जी ने जो उत्तर ददया ह ै(क) से लेकर (घ) तक उन्होंने  स उत्तर को सही माना ह ै

मेरा यह कहना ह ै दक  अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के मजरे टोलों के वलये जो विद्युत 

व्यि‍ ा शासन की ओर से की गई ह ै, माननीय मांत्री जी ने कहा ह ैदक 19.95 प्रवतशत अवधक का 

टेन्डर आया ह,ै त ा उन्होंने कहा ह ै दक यह सांभागायुि ग्िावलयर को भेजा गया ह,ै जबदक मैं 

आपके माध्यम से यह चाहती हां दक क्या वनयमानुसार परमीशन के वलये ,जो प्रभारी ट्रायबल 

डी.ओ.बना हुआ ह,ै क्या उसको भेजना चावहये  ा क्या?  माननीय मांत्री जी जिाब दें. अनुसूवचत 

जावत, अनुसूवचत जनजावत के दकसानों का प्रभारी डी ओ ने नुकसान दकया ह,ै उनके खरीफ एिां 

रबी का सीजन चला गया ह ै ,शासन से अनुमवत लेना चावहये  ी या कवमश्नर से अनुमवत लेना 

चावहये  ी,  समें कवमश्नर से अनुमवत ली .अभी 1 अप्रैल, से लेकर 31 माचय तक वित्तीय ििय होता 

ह ैआज उसमें एक ददन बचा ह ैतो क्या एक ददन में यह प्रदक्रया  ो़ा े ही पूरा करेंगे. हमारे दकसानों 

का  तना ब़ा ा नुकसान हुआ ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आप  समें उत्तर तो आने दें. 
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 श्रीमती ममता मीना--माननीय अध्यक्ष महोदय,मैं यह चाहती हां दक क्या जो सांबांवधत 

अवधकारी हैं उन्होंने  तनी ब़ा ी लापरिाही की िह एक साल में टेन्डर प्रदक्रया को पूणय नहदि कर 

पाये तो आप उनके वखलाफ क्या काययिाही करेंगे मैं आपके माध्यम से यह चाहती हां. 

 श्री ज्ञानससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सद‍या ने बहुत सामवयक वबन्द ुकी ओर 

शासन का ध्यान आकर्तित दकया ह ै  सके वलये मैं उनको धन्यिाद दनेा चाहांगा. िा‍ति में ऐसे 

हमारे शोवित-पीव़ा त समाज के उनार के वलये जो व्यि‍ ाएां त ा योजनाएां बनायी गई हैं, चूांदक 

विद्युत के टेन्डर की हमारे विभाग की वजम्मेदारी नहदि ह,ै हमारे विभाग द्वारा पैसे उपलब्ध कराने 

की वजम्मेदारी होती ह ैउसमें अिश्य दरेी हुई ह.ै मैं माननीय सद‍या को आपके माध्यम से आश्व‍त 

कराना चाहांगा दक उनके जैसी हटाने की भािना ह,ै हटेगा भी त ा उसकी जाांच भी करायी जाएगी.  

 श्रीमती ममता मीना--माननीय अध्यक्ष महोदय,यह जाांच का वििय ही नहदि ह ैमैं यह कह 

रही हां दक उन्होंने पाांच माह का विलांब टेन्डर करने में दकया  समें शासन से परमीशन लेनी चावहये 

 ी न दक आयुि से उसके बाद हमारे जो अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के दकसानों का 

 तना ब़ा ा नुकसान हुआ और मैं तो यहाां तक कहती हां दक मेरे पास में जो टेन्डर प्रदक्रया की 

वनयमािली ह ैगिमेन्ट ऑफ मध्यप्रदशे की  समें 120 ददन अगर हो जाते हैं तो ‍ितः ही टेन्डर 

प्रदक्रया वनर‍त हो जाती ह.ै मैं तो  समें यह चाहती हां दक अगर ठीक ह ैउन्होंने सांभागायुि को 

वलखा तो क्या विभागाध्यक्ष को या कलेक्टर को दकसी को कोई पत्र नहदि वलखा यह छः माह से 

आयुि के यहाां पर प्रकरण प़ा ा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आपका प्रश्न क्या ह.ै  

 श्रीमती ममता मीना--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह ह ै दक जो डी.ओ.ट्राईबल ह ै

श्री वमश्रा उसके द्वारा जान-बूझकर हमारे अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के दकसानों को 

क्षवत पहुांचाई ह ै त ा उन्होंने ऐसा उदासीनतापूणय कायय दकया यह प्रभारी अवधकारी अयोग्य ह ै

उसको तत्काल यहाां से स‍पेन्ड करके हटाया जाये  

 श्री ज्ञानससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने पहले ही ‍िीकार दकया ह ैदक  समें दरेी हुई ह ै

लेदकन दरेी होने में विभाग का एक ही अवधकारी वजम्मेदार नहदि होता ह.ै मैं तो यह भी व्यि‍ ा 

करने जा रहा हां दक अगर टेन्डर समय पर नहदि हो पाएगा तो उसमें सीधी रावश विभाग के द्वारा 

विद्युत विभाग को चली जाएगी. टेन्डर का  ांतजार करने की आिश्यकता नहदि प़ा ेगी. जहाां तक 

माननीय सद‍या जी का यह आग्रह ह ैदक िह वलखकर के दें दक  समें क्या क्या त्रुरटयाां हुई हैं  समें 

अिश्य काययिाही होगी.  
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 श्रीमती ममता मीना-- अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण चाहांगी.मैं बैठूांगी नहदि, समें 

वलखकर दनेे का प्रश्न ही नहदि ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय-- आपको बैठना तो प़ा ेगा ही. आपकी बात आ गई हैं. 

 श्रीमती ममता मीना-- अध्यक्ष महोदय,उन्होंने खुद ‍िीकारा ह ैदक हाां हम दकसानों तक यह 

लाभ नहदि पहुांचा पाए हैं. अध्यक्ष महोदय, िह अवधकारी जो दक प्रभारी अवधकारी ह,ै उन्होंने एस 

सी एस टी के दकसानों को क्षवत पहुांचाई ह ैआप चाहें तो उनको  ओ एस डी बना लें, या विभाग का 

प्रमुख बना दें. 

 अध्यक्ष महोदय-- िे जाांच करा रह ेहैं. 

 श्रीमती ममता मीना-- अध्यक्ष महोदय, यह जाांच का वििय ही नहदि ह.ैमाननीय अध् यक्ष 

महोदय, एक ददन बचा ह,ै एक ददन में  क् या कर लेंगे, पूरे प्रदशे में हुआ ह,ै हमारे गुना वजले को,  

अनुसूवचत जावत/जनजावत के दकसानों को जो क्षवत हुई है, ऐसे अवधकारी को िहाां रखने से क् या 

फायदा, वनलांवबत क् यों नही करते ? माननीय मांत्री जी सदन में घोिणा क् यों नहदि करते हैं ? 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नहदि  बैठूांगी, हमारे मु्‍ यमांत्री  तने सांिदनेशील हैं, खेत-  खेत  जाकर 

दकसानों के बीच में पहुांच रह ेहैं ।    

 अध् यक्ष महोदय-  आप बैठ जा ए, बैठकर ही उत् तर वलया जाता ह ै।  

 श्री ज्ञान ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, वनयम पालन और शासन की व् यि‍  ा ह,ै 

वबना दोि वसद्व दकए कैसे वनलांवबत दकया जा सकता ह ै।  

 श्रीमती ममता मीना-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका सांरक्षण चाहती हां, मेरी बात का 

पूरी तरह से जिाब  नहदि आया ह,ै  अनुसूवचत जावत/जनजावत से जु़ा ा हुआ मामला है, छोटे 

दकसानों से जु़ा ा हुआ मुद्दा ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय-  जाांच करा रह ेहैं और जाांच के बाद काययिाही होगी ।  

 श्रीमती ममता मीना-  अध् यक्ष महोदय, जाांच का वििय ही नहदि है, अगर िह अवधकारी 

 तना योग् य ह ैतो उसको ओएसडी बना लें, उसको विभाग प्रमुख बना दें जब उन् होंने  तने ब़ा े 

बजट का नुकसान कर ददया ह ै तो हमारे गुना वजले में रखने की क् या व् यि‍  ा ह ै । माननीय 

मु्‍ यमांत्री जी  तने सांिेदनशील हैं तो मांत्रीजी सांिेदनशील क् यों नहदि हैं । 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से चाहती हां दक उस अवधकारी को वनलांवबत 

नहदि कर रह ेहैं तो उसको िहाां से हटा तो दें । माननीय अध् यक्ष महोदय, यह दकसानों से जु़ा ा हुआ 

मुद्दा ह ै।  
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 अध् यक्ष महोदय-  आप बोलना चाहती हैं या दफर कुछ सुनना भी चाहती हैं, बैठ जाएां । 

माननीय मांत्री जी जाांच कराने के पहले...... 

 श्रीमती ममता मीना-  माननीय अध् यक्ष जी, हटाने का बोले, अभी तत् काल हटाया जाए ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आप बैठ तो जाएां, आप दकसी की सुन ही नहदि रही हैं ।  

 श्री ज्ञान ससह-  माननीय अध् यक्ष जी, सदन तो  वनयमों से चलेगा, अकेला डी.ओ. वजम् मेदार 

नहदि ह,ै  जहाां पर देरी हुई है, एमपीईबी, िहाां का कलेक् टर, कवमश् नर भी ह,ै   मैं जाांच करा लूांगा,  

हटाने का क् या,  मैं वनलांवबत कर दूांगा ।  

 श्रीमती ममता मीना-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं हटाने के वलए कह रही हां आप ओएसडी 

बना दीवजए,  विभाग प्रमुख बना दीवजए,  जब  तनी ब़ा ी लापरिाही ह ैऔर एक अप्रैल से लेकर 

31 माचय तक साल का वित् तीय ििय होता ह ैऔर आप हटा नहदि रह ेहैं, स‍ पेंड करना चावहए ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आप सुनना ही नहदि चाहती हैं तो क् या करें।  

 श्रीमती ममता मीना-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सुन रही हां माननीय मांत्री जी गोलमोल 

जिाब द ेरह ेहैं ।  

 अध् यक्ष महोदय-  विश् िास जी, आप प्रश् न पूवछए, िह सुनना ही नहदि चाहती हैं, ररकाडय में 

कुछ नहदि आएगा ।  

 श्रीमती ममता मीना-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सुनना चाहती हां ।  

 अध् यक्ष महोदय-  उन् होंने क् या कहा ह,ै िह तो आप सुन लीवजए ।  

 श्रीमती ममता मीना-  XXXX 

 अध् यक्ष महोदय-  प्रश् न सां्‍ या 4 श्री विश् िास सारांग ।  

 श्रीमती ममता मीना-  XXXX 

 अध् यक्ष महोदय-  विश् िास जी, आप प्रश् न करें ।  

 श्री विश् िास सारांग -  अध् यक्ष महोदय, मैं क् या करूां  मेरी बहन ह,ै िह नाराज हो जाएांगी ।  

 श्रीमती ममता मीना-  विश् िास भैया, मेरी बात का उत् तर आ जाने दीवजए । अध् यक्ष 

महोदय, मैं नहदि बैठूांगी, आज मैंने पहली बार वजद की है, क् योंदक बहुत जायज मामला है,  सवलए 

वजद कर रही हां । दकसानों से जु़ा ा हुआ मामला है, पूरे वजले का का मामला ह ै। मांत्री जी से कहें दक 

उसको तत् काल हटाएां और स‍ पेंड करें ।  

 अध् यक्ष महोदय-  उन् होंने हटाकर जाांच कराने के वलए बोला ह ै।  

 श्रीमती ममता मीना-  माननीय अध् यक्ष महोदय, जाांच का वििय ही नहदि ह ै।  
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 श्री रामवनिास राित-  माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे के पीटीजी ग्रुप विशेि वपछ़ा ी 

जनजावत सहररया से जु़ा ा हुआ मामला है, सहररया के विकास के वलए जो पैसा भेजते हैं, उसका 

ठीक से उपयोग हो, यह सुवनवश् चत करें और अवधकारी लापरिाही बरतते हैं तो उनके विरूद्व 

काययिाही करें,  सहररयां के प्रवत सरकार की ऐसी असांिेदनशीलता नहदि होना चावहए ।  

 अध् यक्ष महोदय-  आप बैठ जाएां, आप सुन लें ।  

 श्री रामवनिास राित- अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक उसको हटा कर जाांच कर लें ।  

 अध् यक्ष महोदय- िह, िही तो बोल रह ेहैं परन् तु  सुन ही नहदि रही हैं । पता नहदि आप क् या 

चाहती हैं, उन् होंने कहा ह ैदक हटाकर जाांच करेंगे, आपने सुना ही नहदि ह ै।  

 श्री बाला बच् चन-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी ने  यह नहदि कहा ह ै।  

 श्री रामवनिास राित-  अध् यक्ष महोदय, आसांदी वनदेश द ेद ेदक उनको हटाकर जाांच कराई 

जाए या मांत्री जी ‍ ियां कहें ।  

 श्री ज्ञान ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय जी, आपके माध् यम से मैंने पहले ही सद‍ य 

महोदय को आश् ि‍ त कराने का प्रयास दकया, मैं दफर कहना चाहांगा दक अकेला ट्रायिल का डीओ 

दोिी नहदि ह,ै  उसमें एमपीईबी का डीई, िहाां का कलेक् टर,कवमश् नर भी ह ै।   

 श्री रामवनिास राित - आप यह तो मानते हैं दक सहररयां के वलए काम नहदि हो रह ेहैं, 

आप आददिावसयों के प्रवत असांिेदनशील हैं. (व् यिधान)  

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, हमने भी दकतने आरोप सरकार के ऊपर  स सांबांध में 

लगाये हैं या तो  स मद के पैसे कहदि और खचय कर ददये जाते हैं.  

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय, ये दबाि नहदि डाल सकते हैं, दबाि नहदि डाला जा 

सकता ह.ै (व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित - आप बने रहें असांिेदनशील. आपको सुनना ही नहदि ह.ै  

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, यह उत् तर वबल् कुल ठीक नहदि ह.ै आपको शासन से 

उत् तर ददलिाना चावहए.  

 श्री बाबूलाल गौर - दबाि नहदि डाल सकते ह.ै उत् तर आया ह,ै आप सुनते नहदि हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, िे उत् तर द ेरह ेहैं, सुन तो लीवजये. (व् यिधान)   

 अध् यक्ष महोदय -  स बात का समाधान हो गया ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर - उसकी जाांच होगी, बताया गया ह ैऔर जाांच में दोिी पाया जायेगा तो 

हटाया जायेगा.  
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 श्री आररफ अकील - अध् यक्ष जी ने कहा ह ैदक हटाकर जाांच करेंगे तो िे भी नहदि मान रह ेहैं. 

(व् यिधान)  

 अध् यक्ष महोदय - मैंन ेऐसा नहदि कहा. मैंने कहा दक मांत्री जी ने ऐसा बोला ह.ै (व् यिधान)  

 श्री रामवनिास राित - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने भी ऐसा कहा  ा. उनको हटाकर 

जाांच करा दें, हम उससे सांतुष् ट हैं.  

 श्री बाबूलाल गौर - दबाि से कायय नहदि होता ह.ै दबाि अ िा प्रेशर से कोई भी काययिाही 

विधानसभा में नहदि हो सकती ह.ै (व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित - यह सहररया आददिावसयों से जु़ा ा हुआ मामला ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर - चाह ेिह दकसी भी पाटी का हो, दबाि के आधार पर नहदि हो सकता ह.ै  

 श्रीमती ममता मीना - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से आश् िासन चाह 

रही हाँ.  

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय, अवधकारी की जाांच होगी और िह गलत पाया जायेगा 

तो काययिाही होगी. 

 अध् यक्ष महोदय - मांत्री जी ने कहा ह.ै श्रीमती ममता मीना बैठना ही नहदि चाहती हैं तो क् या 

करें ?  

 श्रीमती ममता मीना - मैं चाह रही  ी दक हटा ददया जाये और उसके बाद जाांच की जाये. 

(विपक्ष के कई लोगों के एक सा  बोलने से व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित - अध् यक्ष महोदय, आपने भी वनदशे ददया  ा. उसका पालन नहदि 

दकया गया.  

 अध् यक्ष महोदय - मैंन ेकोई वनदशे नहदि ददया ह.ै  

  श्री रामवनिास राित - अध् यक्ष महोदय, आपने जाांच कराने की बात कही  ी दक मांत्री जी 

ने कह ददया ह ैतो कम से कम यह बात भी मांत्री जी ही कह दें. आसन् दी का ही सम् मान कर लें. प्रदशे 

के सहररयां का नहदि तो आसन् दी का ही सम् मान कर लें.  

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जा ये.  

 श्री बाबूलाल गौर - आप मांत्री जी को सीधे आदशे नहदि द ेसकते हैं.  

 श्री रामवनिास राित - हम विरोध कर रह ेहैं दक प्रदशे के गरीबों के काम में जो बाधा 

डालता ह,ै उनके वखलाफ काययिाही करें.  

 अध् यक्ष महोदय - सारांग जी, कृपया प्रश् न करें. (व् यिधान)  
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 श्री रामवनिास राित - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बहुत गलत बात ह.ै यह गरीब 

आददिासी सहररयां पी.टी.जी. से जु़ा ा हुआ मामला ह.ै (व् यिधान)  

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, जो तांत्र ने जिाब माननीय मांत्री जी को बनाकर ददया ह ै

तो िे, िह जिाब द ेरह ेहैं. िह गलत जिाब ह.ै आप जिाब ददलिायें. ऐसे ही अगर विधानसभा 

चली और ऐसे ही जिाब आते रहेंगे तो हम लोगों का सदन से विश् िास उठ जायेगा. (व् यिधान) 

 श्रीमती ममता मीना - माननीय अध् यक्ष महोदय, आप तो बस  तना कहलिा दें दक हटिा 

ददया और उसके बाद उसकी जाांच कराई जायेगी.  

 श्री बाबूलाल गौर - माननीय मांत्री जी ने जो उत् तर ददया ह.ै उन पर दबाि नहदि डाला जा 

सकता ह.ै (व् यिधान)   

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, िह गलत एिां भ्रामक जिाब ह.ै तांत्र मांवत्रयों एिां विभाग 

को दकतना मजबूर कर रहा है,  ससे  स बात का पता चलता ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय,  स प्रकार काययिाही नहदि होती ह.ै वनयमानुसार 

काययिाही होगी. दोिी पाया जायेगा तो काययिाही होगी.  

 श्री रामवनिास राित - दबाि नहदि डाल रह ेहैं. जो गलत करता  ा, रावश का दरुूपयोग 

करता  ा, उसके वखलाफ काययिाही करें.  

 श्री बाबूलाल गौर - आप दकसी भी मांत्री पर दबाि नहदि डाल सकते हैं. (व् यिधान)   

 श्रीमती ममता मीना - अध् यक्ष महोदय, हटाकर, जाांच करिायेंगे. केिल  तना कहलिा दें. 

(व् यिधान) 

 श्री आररफ अकील - अध् यक्ष महोदय, आपने भी तो कहा दक हटिाकर जाांच करिायेंगे.  

 श्रीमती ममता मीना - अध् यक्ष महोदय, मेरी बात का जिाब माननीय मांत्री जी नहदि द ेरह े

हैं. मैं आपसे सांरक्षण चाह रही हाँ.  

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय, मुझे बहुत आपवत्त ह.ै  

 श्री रामवनिास राित - आपका क् या अवधकार ह ै? 

 श्री बाबूलाल गौर - मैं माननीय अध् यक्ष महोदय से बात कर रहा हाँ.  

 श्री रामवनिास राित - आपको यह कहने का क् या अवधकार ह ै?  

 अध् यक्ष महोदय - आररफ अकील साहब सुन लें. माननीय मांत्री जी ने जब प्रश् न का उत् तर 

ददया  ा तब यह कहा  ा चाह ेजाने में या अनजाने में, दक उसको हटाकर के जाांच करायेंगे. पहले 

सुन लेना, बोलना नहदि. मैंने वनदशे नहदि ददये हैं, िही बात ररपीट की ह.ै ररकॉडय ददखिा रह ेहैं. 
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ररकॉडय में आया ह ैतो उसको वनकलिा रह ेहैं. यदद ररकॉडय में ऐसा आया होगा तो जो उन् होंने कहा 

ह,ै िैसी काययिाही होगी.  

 श्री रामवनिास राित - माननीय अध् यक्ष महोदय, ररकॉडय यहदि पर ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - ररकॉडय वनकलिा रह ेहैं. (व् यिधान) आप दो वमवनट बैठ जा ये.  

 श्री बाला बच् चन - माननीय अध् यक्ष महोदय 

 अध् यक्ष महोदय - आप  स तरह नहदि कर सकते हैं. बैठ जा ये.  

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, हम आपकी बात से सहमत हैं लेदकन जैसा आपने जो 

बोला, िह ररकॉडय में नहदि आया ह ै तो ररकॉडय अभी वनकलिा लें क् योंदक कल की बात नहदि ह.ै 

माननीय मांत्री जी ने ऐसा नहदि बोला ह.ै 

  अध्यक्ष महोदय -- ररकाडय वनकलिाने में समय तो लगेगा.  

  श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, अभी उसको  चेक करिा लें आप.  

  अध्यक्ष  महोदय -- करिा रह ेहैं.  

  श्री सुन्दरलाल वतिारी--  मांत्री जी अब बदल रह ेहैं.  अध्यक्ष महोदय, आपने ठीक 

सुना ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- हमने नहदि सुना ह.ै  ररकाडय  िालों ने  सुना ह.ै  

  श्री रामवनिास राित --  अध्यक्ष महोदय, मेरा विनम्रता पूियक वनिेदन ह ै दक  

आसांदी और पूरे सदन ने यह बात सुनी और आसांदी ने  िही बात कही  जो मांत्री जी ने कही.  यह 

सब लोगों के सुनने में और  आसांदी के  कहने की बात पर प्रश्न  वचह्न  लगता ह.ै  तो मेरा यह 

वनिेदन ह ैदक   सका  वनराकरण यह अभी ररकाडय  वनकलिाकर कर लें.  

  अध्यक्ष महोदय -- िही करिा रह ेहैं. 

  सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष  महोदय, कोई  प्रश्न वचह्न नहदि 

ह.ै .. 

  श्री रामवनिास राित -- लगता ह.ै  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- आसांदी ने जैसा कहा ह,ै उसका अक्षरशः पालन होगा, मेरा 

वनिेदन ह ैदक  बात समाप्त करें.  

  श्रीमती ममता मीना --   अध्यक्ष महोदय को मैं  धन्यिाद दतेी हां. 
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बीमा अ‍ पतालों हते ुऑपरेशन दकट की खरीदी  

  4. ( *क्र. 5166 ) श्री विश्वास सारांग : क्या श्रम मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) भोपाल सांभाग में व‍ त बीमा अ‍ पतालों ने वित् तीय ििय 2015-16 में      दकस-दकस 

ऑपरेशन के वलए दकट और  ां‍ ू मेंट की खरीदी की? अ‍ पतालिार, ऑपरेशन दकटिार,  ां‍ ू मेंट, 

रावशिार जानकारी दें। (ख) प्रश् नाांश (क) के तहत खरीदी गई दकट ि  ां‍ ू मेंट का बाजार मूल् य बहुत 

कम ह?ै यदद हााँ, तो उक् त दकट ि  ां‍ ू मेंट का बाजार मूल् य दकतना ह?ै (ग) प्रश् नाांश (क) ि (ख) के 

तहत उक् त आर्त क अवनयवमततां के वलए दकस पदनाम/नाम के अवधकारी वजम् मेदार हैं? 

वजम् मेदार पर क् या काययिाही कब तक की जाएगी?  

  श्रम मांत्री ( श्री अांतरससह आयय ) : 

 

 

  श्री विश्वास सारांग -- अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से  पूछना 

चाहता हां दक  मुझे जो उत्तर वमला ह,ै  उसमें यह कहा गया है दक जो उपकरणों की  खरीददारी हुई 

ह,ै िह भांडार   क्रय  वनयमानुसार  शासकीय उपक्रम  मध्यप्रदशे  लघु उद्योग वनगम के  माध्यम से 

क्रय  हुई ह.ै  मैं मांत्री जी से यह पूछना चाहता हां दक  क्या यह खरीददारी  वनयमानुसार हुई ह.ै  

क्या विभाग को  स बात की जानकारी ह ैदक   मध्यप्रदशे भांडार क्रय वनयम  एिां  सेिा उपाजयन  

28.7.2015  को  ही ररिा ्‍ड कर ददये गये और उसके तहत  वजन उपकरणों की  खरीददारी हुई 

ह,ै िह लघु  उद्योग  वनगम की दकसी भी  सूची  में शावमल नहदि हैं.  तो मांत्री जी यह बताने की कृपा 

करें, क्योंदक पहले ही उत्तर में  यह ए‍टेवब्लश  हो गया ह ै दक  समें ब़ा ा घोटाला हुआ ह.ै   समें 

लघु उद्योग  वनगम के माफय त  यह खरीददारी नहदि होनी  ी,  क्योंदक  िह उस वल‍ट में नहदि ह.ै  
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  श्री अांतर ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय, जो सामग्री क्रय की गई ह,ै िह  मध्यप्रदशे 

भांडार  क्रय  वनयम, 1977  के वनयम   14 (ब)  के अनुसार जो सामग्री  लघु उद्योग  वनगम  के 

आरवक्षत सूची में ह,ै  उनका क्रय लघु  उद्योग वनगम  के माध्यम  से ही दकया जाना आिश्यक  ह.ै  

क्रय दकये गये  वचदकत्सा उपकरण लघु उद्योग  वनगम की आरवक्षत सूची  में  सवम्मवलत होने से  

उनका क्रय लघु उद्योग वनगम  के माध्यम से  दकया जाना अवनिायय ह.ै   सवलये  लघु उद्योग वनगम 

से  क्रय दकया गया.  

  श्री विश्वास सारांग -- अध्यक्ष महोदय,अध्यक्ष महोदय, मेरा उत्तर नहदि  आया.  मैंने 

यही पूछा.  उन्होंने  1977  कहा, 1977  नहदि 1974   का जो मध्यप्रदशे  भांडार क्रय वनयम ह,ै िह 

28.7.2015  को  ही  कैं वसल कर ददया गया ह.ै  28.7.2015 को नये   भांडार क्रय वनयम  आ गये 

हैं और यह जो खरीददारी हुई ह,ै  यह 29.12.2015 को हुई ह.ै  5 महीने बाद हुई ह.ै  मेरे पास िह 

सूची भी ह,ै लघु उद्योग वनगम की जो वप्रसक्रा ब्ड सूची ह,ै उसमें  यह उपकरण  कहदि भी  नहदि हैं.  

  श्री अांतर ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय, विधायक जी जो बात बता रह ेहैं,  यदद 

आपके पास कोई जानकारी ह,ै तो  आप उपलब्ध करिा दें,  उसका हम परीक्षण करा लेंगे. 

  श्री विश्वास सारांग -- अध्यक्ष महोदय, मेरा उत्तर नहदि आया.  मैं यह पूछ रहा हां दक 

यह  जब 1974  के भांडार  क्रय वनयम कैं वसल, खत्म कर ददये गये,  तो 2015 के वनयमों  के तहत 

यह क्रय क्यों दकया गया  और क्रय दकया गया, तो यह तो  पेपर में भी    समें बहुत आया. मांत्री जी 

का भी ििव्य आया दक   समें ग़ा ब़ा ी हुई ह.ै  तो अभी तक काययिाही क्यों नहदि हुई.  यह तो 

सीधा सीधा ह.ै   समें जाांच का तो वििय ही नहदि बनता ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- तो आप क्या चाहते हैं.  

  श्री विश्वास सारांग -- अध्यक्ष महोदय, मेरा यह मानना ह ैदक  अभी काययिाही की 

जाये.  

  श्री अांतर ससह आयय -- अध्यक्ष महोदय, जो हमने क्रय  दकया ह,ै िह  वनयम के 

अनुसार ही  लघु उद्योग वनगम से क्रय दकया ह.ै  यदद कोई जानकारी  विधायक जी के पास ह,ै  तो 

िह हमें द ेदें, उसका  दफर से हम  परीक्षण करा लेंगे.  

  श्री विश्वास सारांग -- अध्यक्ष महोदय, मेरा उत्तर नहदि आ रहा ह.ै  मैं आपका 

सांरक्षण चाहता हां दक सीधा सीधा मामला ह.ै  मेरे पास यह ह,ै या तो  मांत्री जी  जिाब द ेदें दक  

1974 का भांडार क्रय वनयम  खत्म हुआ  ह ैया  नहदि  हुआ ह.ै  मैं तो सीधा प्रश्न पूछ रहा हां.  
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 अध्यक्ष महोदय -- मांत्री जी ने अभी बोला ह ैन दक वनयमानुसार ही हुआ ह.ै 

 

 श्री विश्वास सारांग -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न का उत्तर नहदि आया ह.ै 

(श्री सुन्दरलाल वतिारी, सद‍य के ख़ा  ेहोने पर ) 

 अध्यक्ष महोदय-- आप बैठ जायें, सद‍य खुद सक्षम हैं प्रश्न पूछने में. 

 श्री विश्वास सारांग-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं काांग्रेस के वमत्रों से वनिेदन करना चाहता 

हां दक  समें राजनीवत न करें. मैं सक्षम हां मैं अपना प्रश्न खुद कर सकता हां. अध्यक्ष महोदय,  स 

मामले को मांत्री जी ने गांभीरता से वलया ह ै  सवलये मैं उनको धन्यिाद दनेा चाहता हां. चूांदक 

अवधकाररयों का यह मामला ह.ै  सवलये प्लीज राजनीवत न करें. मांत्री जी मेरे प्रश्न का जिाब द ेदें 

दक 2015 में भण्डार वनयम लागू हुये या नहदि हुये या दफर  नका विभाग उससे अलग हो गया ह.ै 

 श्री अांतरससह आयय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, 2015 का नया वनयम भी कैवबनेट में 

सांशोवधत हुआ ह.ै  

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, बात सीधी सीधी हो गई दक घपला हुआ ह ै. मांत्री जी 

से एक चीज और पूछना चाहता हां दक जो आडयर ददया गया ह ैिह दकस ‍तर के अवधकारी के द्वारा 

ददया जाना चावहये. 

 श्री अांतरससह आयय -- माननीय अध्यक्ष जी,  वनयम-प्रदक्रया के अांतगयत ही, वनयमानुसार 

सामग्री क्रय की गई ह.ै यदद वनयमों की अव्हलेना हुई ह,ै या आपके पास में कोई ऐसी जानकारी ह,ै 

तो हम उसकी जाांच करा लेंगे. 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, दकस ‍तर के अवधकारी से जाांच करायेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय- मांत्री जी कह रह े हैं दक हम जाांच करा लेंगे, आप उसमें वलखकर के द े

दीवजये. 

 श्री विश्वास सारांग- अध्यक्ष महोदय, वलखकर के तो मैंने प्रश्न पूछा ह.ै मैं आलरेडी वलखकर 

के द ेचुका हां .अब  सके बाद और क्या वलखकर के दूांगा. 

 अध्यक्ष महोदय- जो जाांच आप चाहते हैं िह जाांच मांत्री जी कराने को तैयार हैं. 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, सांचालक के द्वारा यह सामग्री क्रय करनी  ी जब दक 

उसके विपरीत प्रमुख सवचि कायायलय के ई-मेल आईडी से यह आडयर गया ह.ै अब जाांच दकससे 

करायेंगे ? यदद प्रमुख सवचि ही उसमें  न्िाल्ि हैं  सवलये मैं मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हां 

दक यदद यह मामला हुआ ह.ै आपकी भी मांशा ह ैदक  स तरह का घोटाला न हो. यदद घोटाला हुआ 
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ह ैतो उसकी जाांच हो. यह बता दें दक जाांच दकस ‍तर पर होगी और उस जाांच में मुझे शावमल करेंगे 

या नहदि. 

 अध्यक्ष महोदय--(मांत्री जी से) जाांच करायेंगे उसकी और उस जाांच में विधायक जी को 

शावमल करेंगे क्या. ? 

 श्री अांतरससह आयय-- माननीय अध्यक्ष महोदय, जाांच करा लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-जाांच में उनको शावमल करेंगे क्या ? 

 श्री अांतरससह आयय-- अध्यक्ष महोदय, ऐसा ह ै दक माननीय विधायक को जाांच में शावमल 

करना गररमा के विपरीत ह.ै  जाांच करायेंगे. 

 श्री विश्वास सारांग -- मांत्री जी हमारी गररमा का तो हमें ही ध्यान रखने दें.  

 अध्यक्ष महोदय-- जाांच करा लेंगे. जाांच के वलये तैयार हैं. प्रश्न क्रमाांक 5 .. 

 श्री विश्वास सारांग--अध्यक्ष महोदय, जाांच कौन करेगा. प्रमुख सवचि खुद  न्िाल्ि हैं.जाांच 

कौन करेगा अध्यक्ष जी यह तो आपके माध्यम से पता लग जाये. 

 श्री रामवनिास राित-- राजनीवत मत करो, भ्रष्टाचार होने दो. 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, जाांच कौन करेगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- मांत्री जी जाांच दकससे करायेंगे. 

 श्री अांतरससह आयय-- हमारे विभाग से ही करायेंगे . 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, प्रमुख सवचि खुद  न्िाल्ि हैं. मेरा वनिेदन ह ै दक 

मु्‍य सवचि को मांत्री जी वलख दें जाांच उस लेवबल पर हो, मु्‍य सवचि को वलख दें क्योंदक प्रमुख 

सवचि सीधे सीधे  न्िाल्ि हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- आ गई आपकी बात.. 

 श्री विश्वास सारांग- अध्यक्ष महोदय जाांच कौन करेगा. यहाां पर प्रमुख सवचि जब  समें 

 न्िाल्ि हैं तो मांत्री जी मु्‍य सवचि को वलख दें.  

 अध्यक्ष महोदय-- अब यह वनणयय तो मांत्री जी को आप करने दीवजये. सारी बातों का वनणयय 

आप नहदि कर लेंगे न. 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, मैं तो आपसे वनणयय कराना चाह रहा हां. माननीय 

अध्यक्ष महोदय, आप हमें सांरक्षण नहदि देंगे तो कौन दगेा.आप यह वनदशे तो द ेदीवजये दक मु्‍य 

सवचि को वलख दें. 

 अध्यक्ष महोदय-- जाांच कराने का उन्होंने कह ददया ह.ै 
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 श्री विश्वास सारांग- नहदि, तो कौन जाांच करेगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- यह सब बातों का यही वनणयय करेंगे क्या. 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्ष महोदय, परम्परा रही ह ैदक जाांच कौन करेगा, यह तो बता दें. 

 अध्यक्ष महोदय--  न सारी बातों का वनणयय यही करेंगे ? दसूरे प्रश्नों को नहदि आने देंगे.प्रश्न 

क्रमाांक 5 श्री आर.डी.प्रजापवत... 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, (XXX) 

 उच्च वशक्षा मांत्री(श्री उमाशांकर गुप्ता) -- नहदि, नहदि यह बहुत आपवत्तजनक ह.ैअध्यक्ष जी पर 

आप आरोप लगा रह ेहैं. आसांदी पर आरोप लगा रह ेहैं. 

 श्री बाला बच्चन-- आपवत्तजनक क्यों ह.ै 

 श्री उमाशांकर गुप्ता-- अध्यक्ष का काम ह ैबैलेंस बनाकर के चलना,(तेज ‍िर में बोलते हुये) 

क्या आपकी सब बातें मानेंगे. यह कोई तरीका ह ै? 

 श्री बाला बच् चन--  यह विधानसभा में चचाय हो रही ह ैऔर आपकी पाटी का विधायक 

प्रश् न पूछ रहा ह ै ..... (व् यिधान)....  सरकार जिाब दनेे से बच रही ह ैअध् यक्ष महोदय आपको 

 सका जिाब ददलिाना चावहये, मेरा यह आपसे आग्रह ह ै दक माननीय विश् िास जी के प्रश् न का 

जिाब आपको शासन से ददलिाना प़ा गेा ..... (व् यिधान)....   

 श्री आररफ अकील--  ऐसी व् यि‍  ा बनिा दो दक सारी चोररयों की जाांच चोर करेगा.  

 श्री बाबूलाल गौर--  यह बहुत गलत बात ह ै अध् यक्ष महोदय, आसांदी की ऊपर आरोप 

लगाया ह.ै ..... (व् यिधान)....   

 अध् यक्ष महोदय--  आप बैठ जायें. ..... (व् यिधान)....   

 श्री उमाशांकर गुप् ता--  हर कोई आसांदी पर आरोप लगा दतेा ह.ै  

 श्री बाला बच् चन--  सरकार पर हमारा आरोप ह,ै आप पर हमारा आरोप ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  आप दो वमनट बैठ तो जायें. ..... (व् यिधान)....  माननीय प्रवतपक्ष के 

नेता जी, ताराांदकत प्रश् न में 2 पूरक प्रश् न अवधकतम पूछे जाते हैं, 5 पूछ चुके अब आप  सके बाद 

और क् या चाहते हैं, दसूरे सद‍ यों के प्रश् न महत् िपूणय नहदि हैं, एक ही सद‍ य को 1 घांटा द ेदें. आप 

वलखकर के द ेदीवजये, यह कोई तरीका नहदि ह.ै  स तरह से अगर सद‍ य लोग, माननीय सद‍ यों से 

भी मेरा अनुरोध ह,ै आप वजद मत कररये, आपकी बात आई, आपकी बात के आधार पर मांत्री से 

चार पर जिाब ददलिाया, उन् होंने कहा दक जाांच करा देंगे, अब आप हर सबद ूक् या यहदि तय करेंगे 

और  स तरह से दसूरे सद‍ यों का जो अवधकारों का हनन हो रहा ह,ै िह भी महत् िपूणय ह,ै िह भी 
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अन् य के्षत्रों से सांबांवधत ह,ै  स तरह से वनयमों से ही चलाना प़ा गेा. मैंने 5 बार उनको अनुमवत  दी, 

 सके बाद भी आप सांतुष् ट नहदि हैं, तो क् या हर चीज में सांतुष् ट करना जरूरी ह ैक् या. 

 श्री बाला बच् चन--  लेदकन असत् य और भ्रामक जिाब आ रह ेहैं माननीय अध् यक्ष महोदय 

 सवलये हमारा आग्रह ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  आप यहाां पर कैसे वनणयय करेंगे सत् य और असत् य का, यह वनणयय आप 

कैसे करेंगे. 

 श्री गोपाल भागयि--  अध् यक्ष महोदय, यह तो विकलाांग हैं अपने पैरों पर चल नहदि सकते, 

दसूरे की बैसावखयाां लेकर चलने की कोवशश कर रह ेहैं आप लोग.  

 श्री बाला बच् चन--  हम हमारे पैरों पर ख़ा  ेहैं और दकतने मजबूत हैं हम, यह हमने सरकार 

को सारा आ ना ददखाया ह,ै आपने दकसी भी बात का जिाब नहदि ददया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय--  विकलाांग शब् द काययिाही से वनकाल दें.  

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय,  स प्रश् न में ..... (व् यिधान)....   

 अध् यक्ष महोदय--  राित जी को अलाऊ दकया ह ैकेिल.  

 श्री आररफ अकील--  वजस पर चोरी का  ल् जाम लगा ह,ै िही चोरी की जाांच करेगा. यह 

वनयम बन रहा ह ैदक वजस पर चोरी का  ल् जाम, िही चोरी की जाांच करे.   

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक आसांदी ने वनदेश ददया दक 

सदन वनयम और कानूनों से चलेगा, अध् यक्ष महोदय, हम चाहते हैं दक सरकार भी वनयम और 

कानूनों से चले. 

 अध् यक्ष महोदय--  वनयम से ही चलेगी.  

 श्री रामवनिास राित--  सरकार ने ही वनयम बनाये हैं. सरकार के लोगों ने ही खरीदी की 

ह.ै जब प्रमुख सवचि ही शावमल हैं और वनयम विरून खरीदी की ह ैतो माननीय सद‍ य पूछ रह ेहैं 

दक जाांच आप दकससे करायेंगे, मु्‍ य सवचि से करा लें, यह भर बात ह,ै वनयमों का पालन कौन 

करायेगा. 

 अध् यक्ष महोदय--  यहाां मैं  स वििय पर बहस नहदि करना चाहता.  

 श्री रामवनिास राित--  एवडशनल चीफ सेकेट्री से जाांच करा लें... (व् यिधान)....   

 श्री उमाशांकर गुप् ता--  आप आरोप आसांदी पर लगायेंगे दक सरकार का बचाि कर रही ह,ै 

अध् यक्ष अपनी व् यि‍  ा देता ह,ै आप आरोप लगायेंगे क् या,(XXX)..... (व् यिधान)....   
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 श्री रामवनिास राित--  आपने क् या सुना, सुना क् या ह ैआपने, मैंने क् या कहा ह.ै ..... 

(व् यिधान)....    

 श्री उमाशांकर गुप् ता--  आप अलग वििय ले जा रह ेहो. नेता प्रवतपक्ष ने यह आरोप लगाया 

(XXX), यह कोई तरीका ह,ै यह शब् द िापस होना चावहये.  

 श्री रामवनिास राित--  बात मैं कर रहा हां, नेता प्रवतपक्ष नहदि कर रह.े 

 श्री उमाशांकर गुप् ता--  िापस लेना चावहये यह शब् द...... (व् यिधान)....    

 अध् यक्ष महोदय--  बैठ जायें कृपया. 

 डॉ. गौरीशांकर शेजिार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी विनम्र प्रा यना ह ै सभी से दक 

सामान् य रूप से कोई भी सद‍ य अपना प्रश् न उठाते हैं और िह  तने ज्ञानी हैं और उस प्रश् न के बारे 

में उन् हें अनुभि ह ैदक िह उसमें सप् लीमेंट्री भी पूछ सकते हैं और सरकार की व् यि‍  ा में कहदि कोई 

कमी ह ैतो उन् हें पूरा ज्ञान ह,ै िह सब जानते हैं. हम यह दखे रह ेहैं दक हर प्रश्न पर ख़ा  ेहोकर 

िकालत करना और व्यिधान पैदा करना यह काांग्रेस की  एक प्रेवक्टस हो गई ह.ै व‍ वत यहाां तक आ 

गई ह ै दक राित जी तो माननीय अध्यक्षजी द्वारा जो वनणयय वलये जाते हैं उन पर ही व्यि‍ ा दने े

लगते हैं. मेहरबानी करके, वजसका प्रश्न ह,ै िह प्रश्न पूछे, मांत्री उसका जिाब दें यह व्यि‍ ा सबसे 

अच्छी. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--अध्यक्ष महोदय, यह पूरे सदन की पी़ा ा ह ैदक माननीय मांवत्रयों द्वारा 

जो जिाब  ददया जाता ह,ै िह असत्य होता ह.ै(व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारांग--अध्यक्ष महोदय, डॉ शेजिार साहब ने जो बोला ह,ै मैं उसका सम यन 

करता हां.(व्यिधान) 

 श्री शांकरलाल वतिारी--(XXX).(व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारांग-- अध्यक्षजी,  हम लोग, खासकर सत्ता पक्ष के विधायक कुछ पूछत ेहैं तो 

उसको राजनैवतक रांग नहदि दनेा चावहए. मैं डॉ शेजिार साहब की बात का सम यन करता 

हां.(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--अब दकसी सद‍य कुछ नहदि वलखा जायेगा. वसफय  आर डी प्रजापवत जी जो 

बोलेंगे िह वलखा जायेगा. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- XXX 

 श्री रामवनिास राि-- XXX 

 श्री शांकरलाल वतिारी--XXX 
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 श्री सुन्दरलाल वतिारी--XXX 

 अध्यक्ष महोदय-- बैरठये. यह प्रश्न काल ह,ै चचाय काल  नहदि ह.ै (व्यिधान) 

 

विकासखण् ड हनुमना में प्रदाय णण की जााँच  

5. ( *क्र. 4265 ) श्री आर.डी. प्रजापवत : क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी 

दक (क) रीिा वजले के विकासखण् ड हनुमना में कुटीर एिां ग्रामोद्योग विभाग रीिा द्वारा ििय 1995 

से 2000 तक कुल दकतने वहतग्रावहयों को रोजगार के वलये लोन (कजय) ददया गया? (ख) क् या 

वहतग्रावहयों द्वारा जो जावत/वनिास प्रमाण पत्र/आय प्रमाण पत्र त ा अन् य द‍ तािेज लगाये गये हैं, 

िह पूणय रूप से फजी हैं? (ग) यदद हााँ, तो फामय में फजी द‍ तािेज लगाने िालों के विरून क् या 

काययिाही की गयी ह?ै यदद नहदि, तो कब तक की जािेगी? 

पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदले े ) : (क) प्रश्नाधीन अिवध में कुल 50 वहतग्रावहयों को 

रोजगार के वलये बैंक द्वारा णण उपलब्ध कराया गया। (ख) जी नहदि। द‍तािेज फजी होने सांबांधी 

कोई प्रमाण नहदि होने से प्रश्न उपव‍ त नहदि होता।       (ग) प्रश्नाांश (ख) के अनुक्रम में जानकारी 

वनरांक ह।ै  

 

 श्री आर डी प्रजापवत--अध्यक्ष महोदय, हमारी मांत्रीजी बहुत दयालु हैं. रीिा की मसीहा हैं. 

मेरा एक वनिेदन ह ै दक हनमुना विकासखांड के अांतगयत 1995 से 2005 तक  दलालों के माध्यम से 

कुटीर और खादी ग्रामोद्योग से णण लेकर... 

 अध्यक्ष महोदय--आप सीधा प्रश्न पूवछये. 

 श्री आर डी प्रजापवत-- अध्यक्ष महोदय, दलाल लोग वनिास, जावत,आय के फजी प्रमाण पत्र 

अपन ेघर में बनाकर वहतग्रावहयों को पता भी नहदि चलता  ा और िो लोन वनकाल लेत े े.  मेरा 

पहला प्रश्न ह ै दक वजन वहतग्रावहयों को 10 साल में कजय ददया गया ह ैउनके आिेदन पत्रों के सा  

वजतने सांलग्न द‍तािेज हैं, उनकी प्रमावणत फोटो कॉपी मुझे दी जाये. दसूरा, जो द‍तािेज तैयार दकये 

गये हैं, तहसीलदार, नायब तहसीलदार, एसडीएम के जो प्रमाण पत्र अपन ेघर में बनाये गये, उनकी 

जाांच करके, कारयिाई की जाये. और जो गरीब तबके के वहतग्राही हैं, वजनको पता नहदि ह,ै उनको िह 

लोन िापस ददलिाया जाये. 

 सुश्री कुसुम ससह मेहदलेे--अध्यक्ष महोदय, अभी तो यह ही ‍पष्ट नहदि हुआ ह ै दक माननीय 

सद‍य दकस सांबांध में प्रश्न पूछ रह ेहैं. 
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 अध्यक्ष महोदय--आप कोई ‍पेवसदफक जानकारी द ेदीवजए. 

 श्री आर डी प्रजापवत--अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक हनुमना विकास खांड में 1995 

से 2000 और 2005 तक जो खादी ग्रामोद्योग से लोन ददया गया  ा, उस लोन में दलालों द्वारा 

वहतग्रावहयों के फजी नाम वलखकर जावत,वनिास और आय प्रमाण पत्र लगाकर ‍ियां ने रावश ह़ा प 

कर ली ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक जो पूरे लोन हुए हैं, उसकी प्रमावणत प्रवत मुझे भी ददलिायी जाये और 

जो फजी प्रमाण पत्र हैं, उसकी जाांच कराकर जो दोिी हैं, उन पर कारयिाई की जाये और वहतग्रावहयों 

को न्याय वमले. 

 सुश्री कुसुम ससह मेहदलेे--अध्यक्ष महोदय, 1995 से जानकारी चाह रह ेहैं, 20 साल हो गये 

हैं.  सके बािजूद  न 20 सालों में दकसी भी वहतग्राही की हमारे पास कोई वशकायत नहदि आयी ह ैदक 

फजी जावत प्रमाण पत्र या कोई सा प्रमाण पत्र ह ैऔर  सके बािजूद अगर वशकायत आयेगी तो हमारी 

सांिेदनशील सरकार और हमारे माननीय मु्‍यमांत्रीजी जाांच करिा लेंगे. लेदकन एक बात और कहना 

चाहती हां दक मध्यप्रदशे खादी एिां ग्रामोद्योग बोडय की सीिीसी योजना के अांतगयत वमट्टी के बरतन की 

णण की वनयवमत िसूली न होने पर आरसीसी रावश रुपये 1 लाख 54 हजार 615 बकाया ह ैवजसमें 

णण रावश रुपये 63 हजार 497 एिां दांड ब्याज की रावश रुपये 91 हजार 118 बकाया ह ैमाननीय 

प्रश्नकताय के ऊपर.    

श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, लोन तो सरकार भी लेती ह ैऔर सरकार पटाती 

भी ह.ै मेरा मतलब ह ै दक वजसने लोन वलया ह,ै उनको अगर लोन वमल जाता ह ै तो हमें कोई 

आपवत्त नहदि ह.ै लेदकन बीच के दलाल फजी लोन वनकालकर ह़ा प रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय - उसकी जाांच करिा रही हैं.  

श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक माननीय मांत्री जी बहुत दयालु 

हैं, मेरा यह हा  जो़ा कर वनिेदन ह ैदक िह जो फजी प्रमाण पत्र बनाए गये  े और उन वहतग्राही 

को पैसा नहदि ददया गया ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - उन्होंने जाांच कराने का बोल ददया ह.ै  

श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, िह जाांच करा लें, मेरा यही वनिेदन ह.ै माननीय 

मांत्री जी मेरा हा  जो़ा कर वनिेदन ह ैदक उसकी जाांच करिा लें.  

सुश्री कुसुम ससह महदलेे - अध्यक्ष महोदय, ििय 1995 की बात पूछ रह ेहैं, मेरे पास कोई 

वशकायत नहदि आई ह,ै और जब वशकायत नहदि आई ह ैतो हम जाांच दकस बात की कराएां? और 

सबसे ब़ा ी बात यह ह ैदक आपके ऊपर खुद हमारे विभाग का णण बकाया ह.ै(व्यिधान)... 
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श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री महोदया मैं तो आपसे वनिेदन कर 

रहा हां. मैं कह रहा हां दक मैं पैसा जमा करूां गा िह अलग बात हुई.  आप जाांच करा लीवजए. आप 

जब कहेंगी मैं जमा कर दूांगा. लेदकन उन गरीबों को तो पैसा वमल जाना चावहए.  

अध्यक्ष महोदय - आप बहस मत कररए, िह जाांच कराने के वलए तैयार हैं.  

सुश्री कुसुम ससह महदेले - अध्यक्ष महोदय, मैं कहती हां दक आज जमा करो.  

श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, आज तो नहदि होगा, माननीय मांत्री महोदया से 

वनिेदन ह ैदक  लेदकन जब आप  नकी जाांच करा लेंगी, उसी ददन मैं पैसा जमा कर दूांगा.  

अध्यक्ष महोदय - ठीक ह,ै िह तैयार हैं.  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, एक सद‍य से यह बात कहना,  से काययिाही से 

वनकाला जाय.  

अध्यक्ष महोदय - िह जाांच के वलए तैयार हैं. िह िही-िही बात बोल रह ेहैं.  

श्री रामवनिास राित - जो उन्होंने सद‍य से कहा ह ैदक तुम्हारे ऊपर णण ह ैउसे चुका दो.  

िनमांत्री (डॉ. गौरीशांकर शेजिार)- यह िकालतनामा लगाने की परांपरा कौन-सी हो गई ह?ै 

यह िकालतनामा क्यों लगा रह ेहैं? (व्यिधान).. 

श्री रामवनिास राित - भले ही आपकी पाटी के सद‍य हों, सद‍यों का भी अपमान करेंगे?  

अध्यक्ष महोदय - श्री शांकरलाल वतिारी जी अपना प्रश्न करें.  

सुश्री कुसुम ससह महदलेे - अध्यक्ष महोदय, ििय 1995 की बात ह,ै कोई वशकायत हमें प्राप्त 

नहदि हुई तो हम जाांच दकस बात की कराएां. आप 20 ििय पुरानी जाांच की बात कर रहे हैं. आप 

अभी का तो वनराकरण नहदि कर रह ेहैं.  

श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ै दक आप उनकी जाांच करिा 

लीवजए, पैसा वजस ददन कहेंगी, वजस ददन जाांच हो जाएगी उसी ददन पैसा जमा कर दूांगा.  

सुश्री कुसुम ससह महदेले - अध्यक्ष महोदय, आप चांदला से विधायक हैं वजला छतरपुर से.  

श्री आर.डी. प्रजापवत - अध्यक्ष महोदय, मैं िहाां पर रहा हां. उस समय मैं िहाां पर नौकरी 

करता  ा. मैं वनिेदन कर रहा हां दक िह बात फजी ह.ै(व्यिधान)..  

सुश्री कुसुम ससह महदलेे - अध्यक्ष महोदय,मैं जिाब दनेे के वलए तैयार हां. (व्यिधान)...कोई 

वशकायत नहदि ह,ै वशकायत वमलेगी तो मैं जिाब द ेदूांगी.  

अध्यक्ष महोदय - आपका उत्तर आ गया ह,ै उनका प्रश्न भी आ गया ह.ै िह प्रश्न समाप्त हो 

गया ह.ै  
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प्रश्न सां्‍या 6 - (अनुपव‍ त) 

प्रश्न सां्‍या 7 - (अनुपव‍ त)  

 

 

 

 

 

आश्रम शालां/छात्रािासों के विद्यार्त यों को उपलब् ध सवुिधाएां  

8. ( *क्र. 1170 ) श्री शांकर लाल वतिारी : क्या आददम जावत कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) सतना वजले में आददम जावत एिां अनुसूवचत जावत की दकस-दकस ‍  ान पर छात्र 

एिां छात्रां की आश्रम शालायें एिां छात्रािास व‍ त हैं? ‍  ानिार बतायें दक दकन-दकन में दकस-

दकस नाम के बालक/बावलकायें दकन कक्षां के कब से रह रह ेहैं? दकन-दकन में दकतने कमरे हैं? 

दकतने बालक/बावलकायें रह रह ेहैं? छात्रािास िार जानकारी दें। (ख) रा्‍ य शासन के वनयमों के 

तहत उक् त आश्रम शालां एिां छात्रािासों में क् या-क् या सामग्री एिां खान-पान की व् यि‍  ा 

बालकों/बावलकां को वन:शुल् क प्रदान की जाती ह?ै छात्रािासिार जानकारी दें दक दकस-दकस में 

प्रश् नवतव  तक क् या-क् या सामग्री भौवतक रूप से उपलब् ध ह?ै प्रश् नाांश (क) में उल् लेवखत छात्रािासों/ 

आश्रम शालां में छात्रािासिार क् या-क् या सामग्री 01.04.2013 से प्रश् नवतव  तक    दकस-दकस 

दर पर, कब कब दकस-दकस नाम पते िाली सां‍  ां/दकुानों से खरीदी गयी? उक् त सामग्री के दकस-

दकस फमय/दकुानों से दकस-दकस दर पर टेंडर (वनविदा) आये? दकस-दकस को दकतना भुगतान कब 

दकया गया? (ग) प्रश् नाांश (क) में िर्तणत छात्रािासों की पुरानी सामग्री का प्रश्नाांश (ख) में उल् लेवखत 

समयानुसार क् या दकया गया? 

आददम जावत कल्याण मांत्री ( श्री ज्ञान ससह ) : (क) जानकारी प‍ुतकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 

'अ' त ा 'एक' अनसुार ह।ै (ख) जनजावत छात्रािास/आश्रम में वन:शुल् क वनिास, नाश् ता, भोजन, 

पांलग, गद्दा, चादर, तदकया उपलब् ध कराया जाता ह।ै शेि जानकारी प‍ुतकालय में रख ेपररवशष्ट के 

प्रपत्र ''ब'' अनसुार ह।ै शासन के प्रावधकृत एजेवन्सयों/उपक्रमों के माध् यम से सामग्री क्रय की गई ह।ै 

टेण् डर (वनविदा) नहदि बुलाये गये। ििय 2014-15 एिां ििय 2015-16 में छात्रािास निीन वनयम के 

तहत रावश विद्यार्त यों के खाते में जमा कराने के पश् चात विद्यार्त यों द्वारा आिश् यक सामग्री ‍ ियां 

क्रय की गई ह।ै 05 ििय की अवधक आयु िाली सामग्री पालक सवमवत के माध् यम से अवधकृत 

एजेन् सी/उपक्रम के माध् यम से क्रय की गई ह।ै अनुसूवचत जावत छात्रािासों में वन:शुल् क आिासीय 
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सुविधा, प्रीमैरट्रक छात्रािास में मेस सांचालन हतेु वशष् यिृवत्त त ा पो‍ ट मैरट्रक छात्रािासों में मेस 

सांचालन हतेु सहायता रावश एिां आगमन भत् ता एिां  सके अलािा वब‍ तर सामग्री, खान-पान 

व् यि‍  ा हतेु सामग्री, खेलकूद सामग्री, कम् प् यूटर, लायब्रेरी, समाचार पत्र, उत् कृष् ट छात्रािासों में 

प्रिेवशत विद्यार्त यों को ‍ टेशनरी एिां कोसचग आदद की सुविधा प्रदान की जाती ह।ै सभी 

छात्रािास/आश्रमों में वब‍ तर सामग्री (गद्दा, चादर, तदकया, कव् हर, कम् बल, मच् छरदानी, पांखे, 

टू्यबलाईट  त् यादद) मेस सामग्री हतेु बतयन, सफाई हतेु हार्तपक एिां दफनायल आदद भौवतक रूप से 

उपलब् ध ह।ै (ग) अपलेखन कर वनयमानुसार वनराकरण दकया गया।  

 

श्री शांकरलाल वतिारी - अध्यक्ष महोदय, मेरा द्वारा आददम जावत और अनुसूवचत जनजावत 

छात्रािास में जो बालक-बावलकाएां रह रही हैं, उनकी सुविधां के सांबांध में प्रश्न लगाया गया  ा. 

प्रश्न का उत्तर तो बहुत अच्छा-अच्छा आया ह.ै प्रश्नाांश क, ख, ग, का उत्तर सब ठीक ह.ै परन्तु मैं जो 

विनती करना चाहता हां दक मेरे यहाां पर छात्रािासों के 20-20, 30-30 साल बने भिन हैं, उनके 

शौचालय नष्ट हो चुके हैं. अन्य प्रकार के कमरों में भी ररनोिेशन की आिश्यकता ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आपका प्रश्न क्या ह?ै  

श्री शांकरलाल वतिारी - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न वसफय   तना ह ैदक जो  न छात्रािासों की 

20-20, 30-30 साल की वबसल्डग हैं, उनको ररनोिेशन के वलए क्या मांत्री जी यहाां से कोई विशेि 

टीम भेजकर उनका वनरीक्षण करिा कर और कुछ बजट देंगे तादक िहाां पर शौचालय, पेयजल और 

कमरों की मरम्मत हो सके, िे ठीक ठाक हो सकें . सा  ही मेरी विनती ह ैदक  न्होंने जो भोजन और 

नाश्ता दनेे की बात कही ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आप उत्तर तो आने दीवजए. एक टीम भेजकर जो िहाां पर कवमयाां हैं 

उसकी जाांच करा लेंगे क्या?  

श्री ज्ञान ससह - अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सद‍य चाह रह ेहैं, अिश्य एक टीम भेजकर 

जाांच करा ली जाएगी.  

श्री शांकरलाल वतिारी - अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से जो उत्तर आया ह ैउसके वलए धन्यिाद 

करता हां. लेदकन अभी मेरा एक प्रश्न ह,ै मेरी एक विनती ह ैदक  न बच्चों को जो अभी भोजन दतेे हैं, 

अभी मेरे यहाां सतना में एक घटना हुई. जो आटा सप्लाई हुआ, उसकी रोरटयाां बच्चों के द्वारा खाई 

गई, उससे बच्चे अचानक बीमार प़ा .े उसमें जाांच हुई. दसूरा,  न छात्रािासों में असुरक्षा की बहुत 

व‍ वत रहती ह.ै तीसरा, मांत्री जी अगर कृपा कर दें क्योंदक  स विभाग में बजट भी ह,ै  न बच्चों को 
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कम से कम छात्रािास में आरओ िाटर मशीन दनेे की क्या कृपा करेंगे दक  नको पेयजल शुन वमल 

जाय तादक िे बीमारी से बच जाएां, और खेलकूद का सामान वमल जाय?     

 श्री ज्ञान ससह --  माननीय अध्यक्ष महोदय कन्या छात्रािासों में जहाां पर बाउण्रीिाल नहदि 

ह ैिहाां पर बाउण्रीिाल बनाने की शासन की मांशा ह.ै जैसा दक माननीय सद‍य की  च्छा ह ैआरओ 

लगाने की िह भी हो जायेगी. 

 श्री शांकरलाल वतिारी -- माननीय मांत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद . प्रदशे के आददिासी 

छात्रािासों के वलए मांत्री जी ने कहा ह ैदक िे आरओ लगिाकर शुन पेयजल देंगे. मैं उनका हृदय से 

धन्यिाद करता हां. मेरे यहाां के भिन भी ठीक ठाक करा ददये जायें. 

 

सााँची दगु् ध सांघ में वितरक वनयुवि के वनयम  

9. ( *क्र. 6954 ) श्री वहतने्र ससह ध् यानससह सोलांकी : क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) सााँची दगु् ध वितरक वनयुि करने के सांबांध में शासन के वनयम क् या हैं? सााँची 

दगु् ध वितरक वनयुि करने के सांबांध में खरगोन वजले के कसरािद, सनािद में वितरक वनयुक् त दकसे 

दकया गया ह?ै नगर कसरािद एिां नगर सनािद में दगु् ध वितरक वनयुक् त करने के सांबांध में दकतने 

आिेदन पत्र प्राप् त हुए हैं एिां दकतने वितरकों की वनयुवि दकन प्रािधानों के तहत की गई है? (ख) 

नगर सनािद एिां नगर ब़ा िाहा में दगु् ध वितरक वनयुि करने के सांबांध में विगत 2 ििय में दकतने 

आिेदन पत्र प्राप् त हुए हैं? प्रश् नकताय द्वारा नगर सनािद एिां ब़ा िाहा में दगु् ध वितरक वनयुक् त करने 

के सांबांध में मु्‍ य सवचि, भोपाल, प्रमुख सवचि पशुपालन भोपाल एिां मु्‍ य काययपालन अवधकारी, 

 ांदौर को पत्र जारी कर वितरक वनयुि करने के सांबांध में जारी दकये गये पत्रों पर विभाग द्वारा क् या 

काययिाही की गई? (ग) क् या रा्‍ य शासन के आदशेानुसार जनप्रवतवनवधयों को उनके प्राप् त पत्रों के 

उत् तर ददये जाने के प्रािधान है? यदद कोई विभाग उत् तर नहदि दतेा ह ै तो उसके विरून 

अनुशासनात् मक काययिाही के वनदशे हैं? (घ) यदद हााँ, तो मु्‍ य काययपालन अवधकारी, सााँची दगु् ध 

सांघ,  ांदौर के विरून क् या काययिाही की गई एिां नहदि की गई तो कब तक की जािेगी? (ड.) नगर 

ब़ा िाहा/सनािद में यदद जनसां्‍ या के अनुपात में वितरक वनयुक् त करने के वनयम हैं, तो दफर  ससे 

छोटे-छोट शहरों में वनयुवि दकस आधार पर की गई ह?ै 

पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदले े) : (क) वितरक वनयुवि के सांबांध में दगु्ध सांघ ‍तर पर 

समय-समय पर ‍ ानीय पररव‍ वतयों त ा दधू एिां दधू उत्पादों के विक्रय की सांभािनां के 

आधार पर प्रदक्रया वनधायररत की जाती ह।ै कसरािद शहर में तीन वितरक वनयुि दकये गये हैं। 1. 
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श्री राजेश महाजन 2. श्री सुखराम राठौर               3. श्री गौरीशांकर पाटीदार सनािद शहर में श्री 

राधोराम मांडलोई को वनयुि दकया गया ह।ै नगर कसरािद में तीन आिेदन एिां नगर सनािद में 

एक आिेदन प्राप्त हुए  े।  स प्रकार कुल 04 वितरकों की वनयुवि सांघ के वितरक वनयुवि शतों एिां 

अनुबांध की शतों के पररपालन अांतगयत की गई ह।ै (ख) कोई आिेदन प्राप्त नहदि हुआ ह।ै जी हााँ। 

माननीय विधायक श्री वहतेन्र ससह सोलांकी जी को ि‍तुव‍ वत से अिगत कराया गया, जो सांलग् न 

पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ग) जी हााँ। प्रश्नाांश (ख) में उल्लेवखत वबन्दुं  के सांबांध में मान. विधायक श्री 

वहतेन्र ससह सोलांकी को अिगत कराया गया ह।ै  (घ) प्रश्नाांश 'ख' के पररप्रेक्ष्य में प्रश्न उपव‍ त नहदि 

होता ह।ै (ड.) जनसां्‍या के अनुपात में वितरक वनयुि करने के सांबांध में कोई वनयम वनधायररत नहदि 

ह।ै विपणन की सांभािनां के दवृष्टगत वितरकों की वनयुवि की जाती ह।ै  

पररवशष्ट - ''चार'' 

 

 श्री वहतेन्र ससह सोलांकी -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा प्रश्न दगु्ध सांघ से सांबांवधत ह.ै जो 

अवधकारी गलत जानकारी द ेरह ेहैं िा‍ति में उनके वखलाफ में काययिाही होना चावहए. जब मैंने 

यह प्रश्न लगाया ह ैउसके पहले मैंने दखेा ह ै दक दो लोगों को  सका लाभ ददया गया ह.ै 21-1-

2013 को एक वितरक का नाम ददया ह ैउसके ही पररिार के दसूरे भाई को उसका आदशे कर ददया 

गया ह ैऔर एजेन्सी द ेदी गई ह.ै मैं यह चाहता हां दक हमारे शहर ब़ा िाह और सनािद 40 और 

50 हजार की आबादी के गाांि हैं. कसरािद नगर पांचायत में तीन वितरक हैं और यहाां पर एक और 

दो वितरक अलग अलग बाांट ददये गये हैं. अवधकाररयों की वमलीभगत से िहाां पर काम चल रहा ह.ै 

मैं माननीय मांत्री जी से चाहता हां दक उसकी जाांच  करा लें और दसूरे वितरकों की वनयुवि करेंगे 

क्या. 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध्यक्ष महोदय मैं वनिेदन करना चाहती हां दक 

जनसां्‍या के आधार पर वितरक की वनयुवि नहदि होती ह ैऔर वजतना दधू  कट्ठा होता ह ैउसके 

आधार पर वितरक की वनयुवि होती ह.ै 

 श्री वहतेन्र ससह सोलांकी -- मेरा माननीय मांत्री जी से  तना ही कहना ह ैदक िहाां पर दधू 

की खपत ्‍यादा ह.ै ब़ा ी ब़ा ी दो िहाां पर नगरपावलकाएां हैं ब़ा ी जनसां्‍या िाले िह नगर हैं. मैं 

चाहता हां दक एक ही वितरक िहाां पर मनमाने तरीके से अवधकाररयों के सा  में वमली भगत करके 

दधू की सप्लाई कर रहा ह.ै आप िहाां पर दसूरे वितरक को रोजगार देंगे क्या, और ऐसे 

अवधकाररयों को िहाां से हटाकर जाांच कर काययिाही करेंगे. 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/6954.pdf
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 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- अध्यक्ष महोदय वनवश्चत रूप से ऐसी कोई वशकायत आयेगी तो 

हम जाांच करायेंगे, जरूरत प़ा गेी तो हम िहाां पर नया वितरक भी वनयुि करेंगे. 

 श्री वहतेन्र ससह सोलांकी -- अध्यक्ष महोदय मेरा  तना ही वनिेदन ह ैजैसा  दक आपने उत्तर 

ख में आपने जानकारी दी ह ैदक हमें कोई आिेदन नहदि ददया गया ह ै. मेरा कहना ह ैदक आिेदन भी 

ददये गये हैं, जानकारी भी दी गई ह.ै मैं तो यह चाहता हां दक आप वितरक बढाने में क्यों कटौती कर 

रह ेहैं . वितरक क्यों नहदि बढाना चाहते हैं. एक ही वितरक को अवधकाररयों के द्वारा क्यों लाभ 

ददया जा रहा ह.ै आप िहाां पर जाांच करिा लें, अवधकाररयों के विरून काययिाही करें और वितरक 

बढा लें. 

 सुश्री कुसुम ससह महदेले -- अध्यक्ष महोदय मैं पहले ही वनिेदन कर चुकी हां दक वशकायत 

प्राप्त होगी हम जाांच करा लेंगे...(अनेक माननीय सद‍य एक सा  ख़ा  ेहोकर बोलने लगे) 

 अध्यक्ष महदोय -- िह सीधा प्रश्न कर रह ेहैं दक आिश्यकतानुसार और वितरक वनयुि करेंगे 

क्या. 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- अध्यक्ष महोदय माननीय सद‍य ने जो वशकायत की  ी हमारे 

विभाग में एक एक का जिाब दे ददया ह.ै कृपा करके उत्तर पुव‍तका में जो पररवशष्ट लगे हैं उसको 

दखेने का कष्ट करें. 

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय सद‍य ने सीधा प्रश्न दकया ह ैदक अभी एक ही वितरक ह.ै यदद 

आिश्यकता ह ैतो क्या और वितरक वनयुि करेंगे क्या. 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध्यक्ष महोदय वनवश्चत रूप से वितरक वनयुि करेंगे. 

यह सच ह ैदक आज के समय में दगु्ध सांघ में बहुत वशकायतें आ रही हैं. समाचार पत्रों में भी छप 

रहा ह.ै मैं  से ‍िीकार करती हां और मैं  स पूरे वस‍टम को ठीक करूां गी, चाह ेिह विधायक जी के 

के्षत्र का मामला हो या पूरे प्रदशे की बात हो. 

 

  

 

वमनीदकट प्रदशयन योजना का दक्रयान् ियन  

10. ( *क्र. 7461 ) श्रीमती  मरती दिेी : क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी 

दक (क) वमनीदकट प्रदशयन योजना प्रदशे में कब से सांचावलत ह ैत ा योजना के अतांगयत दकस प्रकार 

के दकसानों को लाभावन्ित दकया जाता ह ैएिां उक् त योजना के अतांगयत प्रश् न ददनाांक तक दकतने 

वहतग्रावहयों को लाभावन्ित दकया गया है? सां्‍ यात् मक जानकारी दिेें। (ख) ििय 2016-17 में उक् त 
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योजना के अतांगयत दकतने वहतग्रावहयों को लाभावन्ित दकये जाने का लक्ष् य रखा गया ह ैत ा रावश 

का बजट प्रािधान कराया गया है? यदद नहदि, तो क् यों? क् या शासन की मांशा  स छोटी सी 

महत् िपूणय योजना को बांद कर छोटे एिां गरीब दकसानों को उनके लाभ से िांवचत कर ब़ा  ेदकसानों, 

व् यापाररयों एिां उद्योगपवतयों को ही ब़ा ी-ब़ा ी योजनाएां चलाकर लाभ पहुांचाने की है? (ग) क् या 

पूिय में भी उक् त योजना को वनरांतर चालू रखने के सांबांध में दकसान सांघ, दकसान आयोग एिां 

जनप्रवतवनवधयों से पत्र प्राप् त हुए  े? यदद हााँ, तो उन पर विभाग द्वारा क् या काययिाही की गई? (घ) 

क् या  स योजना के अतांगयत दशेी सब् जी बीजों का वितरण दकया जाता है? यदद हााँ, तो दफर क् या 

शासन की मांशा दशेी सब् जी फसलों के वलए चलायी जा रही  स महत् िपूणय योजना को बांद कर दशेी 

प्रजावतयों को पूणयत: विलुप् त करने की ह?ै (ड.) क् या दशेी प्रजावतयों को विलुप् त होने से बचाने हतेु 

उक् त योजना को पुन: वनरांतर चालू रखने हतेु एिां विगत ििों से आगामी ििय हतेु अवधक 

वहतग्रावहयों को लाभावन्ित करने हतेु आश् ि‍ त करेंगी? 

पशुपालन मांत्री ( सशु्री कुसुम ससह महदेल े) : (क) वमनीदकट प्रदशयन की योजना ििय 2011-12 स े

सांचावलत ह।ै  स योजना के अन्तगयत सभी िगय के पात्र कृिकों को लाभावन्ित दकया जाता ह।ै प्रश्न 

ददनाांक तक 19,34,750 वहतग्रावहयों को लाभावन्ित दकया गया ह।ै (ख) ििय 2016-17 में उि 

योजनान्तगयत कोई लक्ष्य नहदि रखा गया ह।ै फल‍िरूप निीन लक्ष्य हतेु बजट प्रािधान नहदि ह।ै जी 

नहदि। विभाग द्वारा सांचावलत अन्य योजनां में भी छोटे एिां गरीब कृिकों को लाभावन्ित दकया 

जा रहा ह।ै (ग) जी हााँ। ‍िीकृवत प्राप्त कर उि योजना का दक्रयान्ियन ििय 2015-16 में दकया गया 

ह।ै (घ) जी हााँ। जी नहदि। घरेलू बागिानी की आदशय योजना (बा़ा ी) में भी देशी बीजों का वितरण 

दकया जाता ह।ै अतः शेि प्रश्न उपव‍ त नहदि होता ह।ै (ड.) उत्तराांश ’’घ’’ के सन्दभय में प्रश्न 

उपव‍ त नहदि होता ह।ै  

 

 श्रीमती  मरती दिेी -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरे प्रश्न का उत्तर घुमादफराकर असत्य 

ददया गया ह.ै मैं पूछना चाहती हां दक जो वमनी दकट छोटे छोटे दकसानों को बीज की दी जाती  दि. 

क्या यह 2016-17 में दकसानों को उपलब्ध करायेंगे. 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आई.ए.पी. भारत सरकार ने बांद कर 

दी ह.ै  

 श्रीमती  मरती दिेी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपकी सरकार ने बताया ह ैदक 4 साल 

में 19 लाख दकसानों को  ससे फायदा हुआ ह ैऔर 2 साल में 7 लाख दकसानों को फायदा हुआ ह ै
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तो  से बांद करने की कोई िजह ही नहदि ह.ै अगर दकसानों को दशेी बीज का लाभ हो रहा ह ैऔर 

दशेी सवब् जयाां, दशेी टमाटर, सभडी आदद सब दशेी वमल रहा ह ैतो  से विदशेी में क् यों ले जाना 

चाहते हैं.  

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह तो भारत सरकार की योजना  ी, 

मैं माननीय सद‍ या से वनिेदन करूां गी दक हम पूछेंगे और दफर आपको बताएांगे.  

 श्रीमती  मरती दिेी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, भारत सरकार की जो योजना ह ैिह तो 

ह,ै रा्‍ य सरकार की क् या योजना ह ैआप यह भी तो बताएां.  

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हम दकसानों को वमनीदकट उपलब् ध 

कराते हैं  सवलए दशेी बीज विलुप् त होने का कोई सिाल ही नहदि उठता.  

 श्रीमती  मरती दिेी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, दशेी बीज दशे में नहदि रहगेा और विदशेी 

चालू कर रह ेहैं. यह दशेी बीज की योजना ह ैवजससे छोटे-छोटे दकसानों को लाभ होता ह ैउसे बांद 

करने से क् या फायदा.  

 अध् यक्ष महोदय -- आ गया आपका उत् तर, यह कोई बहस का वििय नहदि ह.ै आपकी बात 

ररकाडय में आ गई ह.ै  

 श्रीमती  मरती दिेी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या केन् र सरकार को प्रदशे के दकसानों 

की सचता नहदि ह.ै यदद ह ैतो योजना क् यों बांद कर दी गई.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब िह प्रश् न समाप् त हो गया ह,ै सुश्री वहना काांिरे अपना प्रश् न करें.  

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद दकसानों की सचता नहदि होती तो 

चौ ी बार कृवि कमयण पुर‍ कार नहदि वमलता. आपकी वशक्षा की जरूरत नहदि ह.ै  

 श्रीमती  मरती देिी -- आप कुछ भी करके लेते रहें, पहले के्षत्र में जाकर देखो दक दकसान 

दकतना परेशान ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- आप बैठ जाएां. कृपया उनका प्रश् न हो जाने दें. 

छपारा विकासखण् ड में फूड प्रोसेससग यवूनट की ‍  ापना  

11. ( *क्र. 4322 ) श्री रजनीश ससह : क्या पशुपालन मांत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी दक 

(क) वसिनी वजले में दकतने फूड प्रोसेससग यूवनट हैं? ये कहााँ-कहााँ, कौन-कौन से ग्राम में व‍ त हैं? 

 नमें दकतने कमयचारी/अवधकारी काययरत हैं? कृपया सूची प्रदान करें। यदद नहदि, तो क् यों? (ख) क् या 

छपारा विकासखण् ड में सीताफलों के अवधक उत् पादन को दखेते हुये यहाां फूड प्रोसेससग यूवनट खोले 
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जाने हतेु कोई प्र‍ ताि विभाग के पास लांवबत है? यदद हााँ, तो  स पर कब तक कायय शुरू होकर पूणय 

हो जायेगा और नहदि तो क् यों? 

पशुपालन मांत्री ( सुश्री कुसुम ससह महदेल े) : (क) कुल 161 फूड प्रोसेससग  काईयाां उद्योग विभाग 

में पांजीकृत हैं। महाप्रबांधक वजला व्यापार उद्योग केन्र वसिनी द्वारा  काईिार दी गई सूची वजसमें 

 काई का पता आदद का उल्लेख है, वजनमें कुल 496 व्यावियों का रोजगार सृवजत है, की जानकारी 

प‍ुतकालय में रखे पररवशष् ट अनसुार ह।ै (ख) जी नहदि। सहायक सांचालक उद्यान वजला वसिनी 

द्वारा आई.ए.पी. योजनान्तगयत कायय योजना प्र‍ताि वजला प्रशासन (वजला पांचायत) वसिनी को 

प्र‍तुत दकया गया ह।ै शासन द्वारा खाद्य प्रसां‍करण  काई ‍ियां सांचावलत करने की कोई योजना 

नहदि होने से समय-सीमा बताया जाना सांभि नहदि ह।ै 

 सुश्री वहना काांिरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

यह पूछना चाहती हाँ दक सीताफल एक ऐसा फल ह ै वजसमें शुगर, काबोहा रटे्स, विटामीन-सी, 

कैवल् शयम त ा फॉ‍ फोरस बहुतायत में पाया जाता ह.ै क् या आपका विभाग वसिनी छपारा के्षत्र में 

सीताफल की बहुतायत में उपलब् धता त ा  समें पाए जाने िाले पोिक तत् िों के उपयोग हतेु 

प्रोसेससग प् लाांट लगाने के वलए प्र‍ ताि बनाकर उद्योग विभाग को भेजेगा. 

 सुश्री कुसुम ससह महदेले -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद वहतग्राही, व् यिसायी अ िा 

दकसान  स प्रकार की माांग करेंगे तो वनवश् चत रूप से हम  स पर विचार करेंगे और माननीय 

सद‍ या को मैं सुझाि दनेा चाहती हाँ दक आई‍ क्रीम की एक फैक् ट्री िहाां पर खोल लें, सीताफल का 

गूदा उसमें काम आता ह,ै वनवश् चत रूप से हमारी सरकार मदद करेगी, सवब् सडी दगेी.  

 श्री रामवनिास राित -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िैसे मैं  ांटरप् ट नहदि करना चाहता, 

आपने अभी कहा दक आई.ए.पी. योजना बांद कर दी और  स प्रश् न में आप कह रही हैं दक 

आई.ए.पी. योजना के अांतगयत प्र‍ ताि वजला प्रशासन को भेजा गया ह.ै जब योजना ही बांद कर दी, 

योजना सांचावलत ही नहदि ह ैतो दफर यह कौन सा जिाब ह.ै 

 सुश्री कुसुम ससह महदलेे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सीताफल की बात पूछी हमने 

सीताफल का जिाब ददया. आप अलग से पूछ लें, हम जिाब द ेदेंगे, ऐसी क् या बात ह.ै  

 कुां िर विक्रम शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अब तो सीताफल की फैक् ट्री खुलन ेके बाद 

ही बात होगी.  

 श्री गोपाल भागयि -- आई.ए.पी. की रावश अभी कई वजलों में रुकी हुई ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -- धन् यिाद, बांद कर दी. 
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 सुश्री वहना काांिरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो जिाब ददया है, 

मेरा प्रश् न ही यही ह ैदक क् या प्रोसेससग प् लाांट लगाने के वलए प्र‍ ताि बनाकर आपका विभाग उद्योग 

विभाग को भेजेगा.  

 सुश्री कुसुम ससह महदेले -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यदद दकसान, वहतग्राही अ िा 

व् यिसायी  स प्रकार की माांग करते हैं तो हम वनवश् चत रूप से  स पर विचार करेंगे. हमारे 

सांिेदनशील माननीय मु्‍ यमांत्री जी का तो कहना ह ैदक हर ब् लॉक में, हर विकासखण् ड में हम खाद्य 

प्रसां‍ करण के केन् र खोलेंगे और आपके के्षत्र में यदद कोई ऐसे प्र‍ ताि हैं तो हम उनका ‍ िागत करते 

हैं.  

 सुश्री वहना काांिरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा  समें एक प्रश् न और ह ैदक सीताफल 

एक ऐसा फल ह ैवजसकी माकेटटग की ददक् कत नहदि ह ैिंकतु यह फल 24 घांटे से ्‍ यादा प्राकृवतक रूप 

में सुरवक्षत नहदि रखा जा सकता, क् या विभाग ऐसा कोई ररसचय करिाएगा वजससे  स फल को मूल 

रूप में भण् डारण करके पूरे साल माकेट में उपलब् ध कराया जा सके.  

 सुश्री कुसुम ससह महदेले -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे विभाग की योजना ह ैदक कोल् ड 

चैन बनाई जाए लेदकन विभाग  सको खुद नहदि बनाता, यदद वहतग्राही सामने आएांगे, व् यिसायी 

सामने आएांगे तो हम वनवश् चत रूप से सवब् सडी देंगे और मदद करेंगे.  

 सुश्री वहना काांिर -- माननीय अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- प्रश् नकाल समाप् त.  

 

 

( प्रश् नकाल समाप् त ) 
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12.00 बजे                                काययमांत्रणा सवमवत का प्रवतिदेन   
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12.01 बजे    ‍िागत उल्लखे   

              अध्यक्षीय दीघाय में उपव‍ त साांसद श्री गणेशससह का ‍िागत उल्लेख 
 सांसदीय काययमांत्री(डॉ. नरोत्तम वमश्र)-- अध्यक्ष जी, हमारे साांसद श्री गणेशससह जी 

अध्यक्षीय-दीघाय में उपव‍ त हैं,सदन उनका ‍िागत करता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  मैं सदन की ओर से साांसद श्री गणेशससह जी का ‍िागत करता हाँ. 

 

12.02 बजे                         वनयम 267-क के अधीन वििय   

   (1) टीकमगढ में स़ा क यातायात व्यिव‍ त दकया जाना 

  श्री के.के.श्रीिा‍ति(टीकमगढ)--  अध्यक्ष महोदय,  

 

  

 

 (2) श्री राजेन्र फूलचांद िमाय--(अनुपव‍ त) 
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(3)  छािर के ग्राम वब्रवजशनगर के हायर सकेेण्री ‍कूल की हालत जजयर होना  

 श्री शैलेन्र पटेल ( छािर--अध्यक्ष महोदय,  

 

 

 

 

(4) श्री घनश्याम वपरौवनया--(अनुपव‍ त) 

  

  

 (5) रीिा वजल ेमऊगांज में सखूा राहत रावश बांटिारे में अवनयवमतता होना 

  श्री सुखेन्र ससह(मऊगांज)-- अध्यक्ष महोदय, 
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             (6) चम्बल सांभाग में सांयुि सांचालक का पद एिां कायायलय ‍िीकृत दकया जाना   

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)-- अध्यक्ष महोदय, 

 

 

 

7. वसिनी वजल ेमें जलसांकट और सूखाग्र‍त होन ेसे उत्पन्न सम‍या 

 

 श्री ददनेश राय (वसिनी)--- माननीय अध्यक्ष महोदय, वसिनी वजला त ा मेरी विधानसभा 

का अवधकतर के्षत्र पहा़ा ी के्षत्र में फैला हुआ ह.ै आददिासी बहुल के्षत्र ह.ै अवधकतर के्षत्र  जलसांकट 

के कारण सूखाग्र‍त ह.ै अवधकतर दकसान बरसात के पानी पर वनभयर रहकर कृवि करते हैं, वजससे 

िे ििय में वसफय  एक फसल ही पैदा कर पाते हैं.  स के्षत्र में राजीि गाांधी विद्युतीकरण योजना , 

अटल्‍योवत, योजनाांतगयत विद्युतीकरण कायय प्रा वमकता के आधार पर कराए जाए त ा  न 

योजनां का प्रचार-प्रसार कर लाभावन्ित दकया जाए तो के्षत्रिासी पेयजल सांकट ि सूखा से 

उबरकर अपनी वनधयनता में सुधार ला सकते हैं.  
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8. श्योपरु वजला विधानसभा अांतगयत म्ु‍य वजला मागय की हालत जजयर होना 

  श्री दगुायलाल विजय (श्योपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 

 

 

 

 

 

9.  ांदौर सवहत पूरे मध्यप्रदशे में छोटे ‍टाम्पों की दकल्लत 

श्री  सुदशयन गुप्ता आयय( न्दौर 1)---  माननीय अध्यक्ष महोदय, न्दौर सवहत पूरे मध्यप्रदेश 

में छोटे ‍टाम्पों की दकल्लत बनी हुई ह.ै छोटे ‍टाम्प 50 रुपये, 100 रुपये, 500 रुपये  ि 1000 

रुपयों के ‍टाम्प की आिश्यकता विक्रय अनुबांध, दकरायेदारी अनुबांध, विद्युत मांडल से विद्युत 

कनेक्शन लेने पर त ा पॉिर ऑफ अटानी आदद में आिश्यकता प़ा ती ह ैदकन्तु ‍टाम्प उपलब्धता 

नहदि होने के कारण नागररक ि ‍टाम्प िेंडर बेहद परेशान हो रह ेहैं. छोटे ‍टाम्पों की कमी से एक 

ओर नागररक परेशान हो रह ेहैं िहदि दसूरी ओर  न ‍टाम्पों से होने िाली आय भी प्रदशे सरकार 

को नहदि वमल पा रही ह.ै प्रदशे सरकार  स ओर शीघ्र ध्यान दिेें. 
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10. छतरपरु के सटई नगर व‍ त शासकीय उच्चतर माध्यवमक विद्यालय के निीन भिन का वनमायण 

दकया जाना 

  श्री पुष्पेन्र ना  पाठक (वबजािर)----  माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

 

 

 

 12.10 बजे     शून्यकाल में उल्लखे. 

 (1) उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन)(राजपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में 

भीिण पेयजल सांकट ह ैऔर मिेशी के वलए भी पानी पीने की सम‍या ह ैतो हमने  समें वनयम 

139 के अांतगयत चचाय की माांग की ह,ै ध्यानाकियण भी हमने और हमारे विधायक साव यों ने जो 

ददए हैं, मेरा आप से यह आग्रह ह ैदक  स भीिण पेयजल सांकट से दकस तरह से वनपटा जाए, हाउस 

में  स पर चचाय होना चावहए, शासन का  स पर जिाब आना चावहए और  स सांकट से हमें त ा 

प्रदशे की जनता को दकस तरह से  ससे वनजात वमल सके.  स पर चचाय होना चावहए. यह मेरा 

आप से आग्रह ह ैऔर पहले  स सांदभय में चचाय भी हुई ह.ै मैं समझता हाँ दक आप सरकार से  स पर 

चचाय कराने के वलए व्यि‍ ा दें.  

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय,  नके वनिेदन पर कुछ वनदशे 

तो द ेदें.  

 अध्यक्ष महोदय--  वनदशे कुछ नहदि देंगे. आप तो बोल लीवजए.  

 श्री रामवनिास राित--  आपने आश्व‍त दकया  ा.  

 अध्यक्ष महोदय--  यह परांपरा नहदि ह.ै  
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 श्री रामवनिास राित--  ध्यानाकियण भी लगा  ा, आश्व‍त भी दकया  ा.  

 अध्यक्ष महोदय--  यह परांपरा नहदि ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--  मानता हाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  आप बहुत िररष्ठ सद‍य हैं. मांत्री भी रह चुके हैं.  

 श्री रामवनिास राित--  मैंने  सीवलए आपको प्रेस नहदि दकया दक ध्यानाकियण और 139 

की चचाय कराएाँगे और यह सरकार भी सहमत  ी. केिल आप ही नहदि, सरकार भी सहमत  ी और 

ऐसा वििय भी नहदि ह.ै मांत्री भी आ चुकी हैं और पूरी सरकार की सामूवहक वजम्मेदारी ह.ै अगर 

चचाय हो जाएगी तो आज प्रासांवगक ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  आपका वििय आ गया.  

 श्री रामवनिास राित--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा वििय तो दसूरा  ा. यह तो 

महत्िपूणय वििय ह ैही  न्होंने उठा ददया. 

 अध्यक्ष महोदय--  तो आप सपोर्टटग डाक्यूमेंट्स लगाते हों उनके सा  में? आप अपना 

वििय बोलें.  

(2) श्री रामवनिास राित--  पूरे प्रदशे का मामला ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री 

जी चले गए, बार-बार  ांट्रप्ट करते हैं. मध्यप्रदशे के पेंच टायगर ररजिय में वपछले एक ििय में नौ 

शेरों की जान चली गई ह.ै प्रदशे को "टायगर ‍टेट" के नाम से जाना जाता ह ैऔर प्रदशे की सरकार 

दकस तरह से उदासीन ह.ै टायगसय की रक्षा नहदि कर पा रही ह.ै अभी 28 तारीख को एक बावघन 

और दो शािक मरे वमले हैं. दकस तरह से लोग वशकार कर रह ेहैं और प्रदशे की पहचान समाप्त 

होती जा रही ह ैऔर  स वििय का सांबांध कूनो टायगर ररजिय से भी ह,ै कूनो सेंचुरी से भी ह.ै जब 

ितयमान प्रधानमांत्री उस समय गुजरात के मु्‍यमांत्री  े तो वगर के शेर लाने के वलए जब बात आई 

 ी तो उन्होंने एदफडवेिट ददया  ा दक मध्यप्रदशे की सरकार शेरों को सुरवक्षत नहदि कर पा रही तो 

हमारे वगर के शेरों को कैसे सुरवक्षत रखेगी. यह प्रदशे की ब़ा ी दभुायग्यपूणय व‍ वत ह.ै  मैंने 

ध्यानाकियण लगाया.  

 अध्यक्ष महोदय--  ठीक ह.ै आपकी बात आ गई.  

 श्री रामवनिास राित--  बात तो आ गई लेदकन मैंने ध्यानाकियण लगाया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  ठीक ह,ै  िह बात भी आ गई.  

 श्री रामवनिास राित--  अध्यक्ष महोदय, प्रदशे की पहचान का सिाल ह.ै  
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(3) श्री आररफ अकील(भोपाल-उत्तर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से 

अनुरोध ह ैदक मध्यप्रदशे से और वहन्द‍ुतान से हर साल हज यात्री हज पर जाते हैं. लेदकन ददन पर 

ददन उसका कोटा कम होता जा रहा ह.ै पूिय में जब केन्र में और प्रदशे में कााँग्रेस की सरकार  ी तो 

वजतने मध्यप्रदशे में आिेदन आते  े उन सबको हज के वलए भेजते  े. आज प्रदशे में और दशे में 

भारतीय जनता पाटी की सरकार ह.ै मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से और आप से अनुरोध करना 

चाहता हाँ दक ऐसी व्यि‍ ा कररए दक वजतने लोगों ने हज के वलए आिेदन ददया ह ैउन सबको 

भेजने के वलए कोटा वमले. ऐसी कोई व्यि‍ ा हो.  

(4) श्री मुकेश नायक(पिई)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, आपको याद होगा दक उच्च वशक्षा की 

अनुदान माांगों पर मैंने एक बहुत गांभीर वििय की तरफ ध्यानाकर्तित दकया  ा. मध्यप्रदेश में 15 

हजार विद्या ी, डी एड का वजन्होंने आईसेक्ट यूवनिर्तसटी में एडवमशन वलया  ा, उनसे ढाई हजार 

रुपये के आसपास फीस ले ली और 4 साल हो गए उनकी परीक्षाएाँ आयोवजत नहदि की जा रही हैं.  

डी बी भा‍कर (अखबार ददखाते हुए) ने वडटेल में यह समाचार छापा ह.ै यह दकतना गांभीर ह.ै  स 

वििय को लेकर मैंने माननीय मांत्री जी पर आरोप भी लगाया  ा. लेदकन उन्होंने उत्तर देने के 

बजाय या  स सम‍या का वनराकरण करने के बजाय  स सम‍या से भागना उवचत समझा और 

मध्यप्रदशे में 15 हजार बच्चे हैं. 4 साल से भटक रह ेहैं और यह परीक्षा आयोवजत नहदि की जा रही 

ह.ै मध्यप्रदशे के 15 हजार बच्चे ढाई सौ करो़ा  रुपये फीस िसूलने के बाद..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  (अनेक माननीय सद‍यों के एक सा  ख़ा  ेहोने पर) यदद आप  स तरह 

से करेंगे तो यह सब व्यि‍ ाएाँ खराब हो जाएाँगी. अब वसफय  तीन लोग बोलेंगे श्री नीलेश अि‍ ी, 

श्री ददनेश राय मुनमुन एिां श्री सुन्दरलाल वतिारी.  

(5) श्री नीलेश अि‍ ी(पाटन)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारी पाटन-मझौली विधान सभा 

में भीिण पेयजल सांकट ह.ै कई ऐसे गााँि हैं जहााँ पर नल पूरे खराब प़ा  ेहुए हैं. नलजल योजना पूरी 

ठप्प प़ा ी हुई ह.ै पाईप नहदि वमल रह ेहैं. दकसानों को अपने मिेवशयों को पानी वपलाने में भीिण 

ददक्कत आ रही ह.ै नहरें बांद प़ा ी हुई हैं. नददयों में पानी नहदि ह.ै हमारे पूरे विधान सभा के्षत्र में 

पेयजल का भयांकर सांकट ह.ै अध्यक्ष महोदय, आप से वनिेदन ह ैदक  सको सुलझाया जाए.  

 

 श्री ददनेश राय (वसिनी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, पेंच टा गर ररजिय पर मुझे बोलना  ा 

लेदकन राित जी ने उस पर बोल ददया ह ैउसमें एक लाईन कहना चाहता हाँ. मेरे प्रश्न सां्‍या 38 के 

उत्तर में बताया गया  ा दक एक भी शेर की मृत्यु नहदि हुई ह ैजबदक 9 माह में 7 शेरों की मृत्यु हुई 
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ह ैअभी भी दो शािक गायब हैं एक कॉलर लगी हुई बावघन गायब ह.ै 10 जानिरों की 9 माह में 

मृत्यु हुई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मेरे के्षत्र में घनसुर में बरेला प्लाांट लगा हुआ ह ैिहाां पर कलेक्टर के वनयम 

और राजपत्र में प्रकावशत होने के आधार पर यह तय हुआ ह ैदक कोयला उनके मागय से ही ले जाया 

जायेगा. प्रवतददन 400 ट्रक िहाां से कोयला ले जाया जा रहा ह ैवजससे आसपास के के्षत्र की पूरी 

स़ा कें  क्षवतग्र‍त हो गई हैं उसमें यह शतय  ी दक पॉिर प्लाांट कां पनी पहले स़ा क का वनमायण करेगी 

उसके बाद ही कोयला िहाां से ले जाया जायेगा. मेरा वनिेदन ह ैदक उस पर काययिाही करें. 

 

 

(डॉ. रामदकशोर दोगन,े सद‍य द्वारा अधोिस्त्र अि‍ ा में नारेबाजी करत ेहुए सदन में आगमन) 

 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया आप बैठ जाये. 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मीवडया में आने के वलए 

दकस तरह के सहारे वलए जाते हैं मैं तो समझ ही नहदि पाया  स बात को दक क्या-क्या करना प़ा ता 

ह.ै 

 डॉ. रामदकशोर दोगने--मांत्री महोदय, जाकर लोगों की व‍ वत दखेो यहाां एसी में बैठकर 

सम‍या का समाधान नहदि होता ह.ै िहाां जाकर दखेो. 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--यदद कोई व‍ वत ह ैतो यहाां पर अपनी बात रखो यह फ्लोर बात करने 

के वलए ह,ै यहाां ध्यानाकियण लगाओ, यहाां प्रश्न लगाओ, यहाां चचाय करो. क्या-क्या करते हो.  

 डॉ. रामदकशोर दोगने--यहाां बात रखेंगे तब तक सब काम ही खत्म हो जायेगा. (व्यिधान) 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--अब यही दखेना बाकी रह गया ह ैक्या ? (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया अपनी बात कह लें  सके बाद ध्यानाकियण की सूचना लूांगा. 

(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, बात रखने का मौका ददया जाये. 

(व्यिधान) 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--माननीय अध्यक्ष जी सदन में अब यही दखेना बाकी रह गया 

ह ैक्या ? (व्यिधान) सदन शमयशार हो रहा ह.ै.(व्यिधान) 
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 डॉ. नरोत्तम वमश्र--माननीय अध्यक्ष जी, डांडा लेकर अांदर आ गये, कभी कमण्डल लेकर 

अांदर आ जायें, कभी झदिझा लेकर आ जायें, झाांझर लेकर आ जायें कुछ तो मयायदा होना चावहये  स 

सदन की..(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह क्या तरीका ह,ै आप बताओगे 

(व्यिधान) 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--जनता बता रही ह ैआपको हम क्यों बतायेंगे (व्यिधान) आपको हर बार 

जनता बता रही ह ै(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--जनता आपको भी जिाब द ेदगेी (व्यिधान) 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--अध्यक्ष महोदय, यह मयायदां की बात कर रह ेहैं (व्यिधान) 

 खाद्य मांत्री (कुां िर विजय शाह)-- अध्यक्ष महोदय, 6 दफट से ्‍यादा की लाठी लेकर  स 

सदन में आना सदन का अपमान ह ै लाठी लेकर क्या चमकाना चाहते हो आप.(व्यिधान) ऐसे 

जनता की सेिा करोगे आप..(व्यिधान) 6 दफट से ऊपर की लाठी लेकर आये हैं यह (व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--खाली हा  हैं (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--लाठी कहाां ह ै? (व्यिधान) 

 कुां िर विजय शाह-- िहाां पर रखी हुई ह ै(व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--लाठी कहाां ह ैआप जबरद‍ती आरोप लगा रह ेहो (व्यिधान)  

 श्री रणजीत ससह गुणिान--अरे मुकेश बाबू क्या वखलिा़ा  कर रह े हो विधान सभा में 

(व्यिधान) 

 श्री के.के. श्रीिा‍ति--(XXX)(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--अब मैं ध्यानाकियण लूांगा (व्यिधान) 

 पांचायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री गोपाल भागयि)-- अध्यक्ष महोदय, मेरा व्यि‍ ा का 

प्रश्न ह.ै मध्यप्रदशे विधान सभा की शालीनता और  सका महत्ि,  सका  वतहास दशे में जाना 

जाता ह.ै यह अधयनग्न होकर आ गये मवहला सद‍य बैठी हुई हैं, दशयक दीघाय में बैठी हैं  स प्रकार से 

यह असभ्य प्रदशयन कर रह ेहैं यह असभ्य प्रदशयन कतई जायज नहदि कहा जा सकता ह.ै.(व्यिधान) 

 डॉ. गोविन्द ससह--पांवडत रामलखन शमाय ने ..(व्यिधान) हो गये  े तो क्या हो 

गया..(व्यिधान)  
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 श्री गोपाल भागयि--यह मवहलायें बैठी हैं मवहलां के सामने, दशयक दीघाय में मवहलायें बैठी 

हैं, यहाां मवहलायें बैठी हैं  स तरह से अध्यक्ष महोदय (व्यिधान) 

 डॉ. गोविन्द ससह--रामलखन शमाय जी ने भी िस्त्र त्यागे  े (व्यिधान) जब आपको ददखाई 

नहदि ददया (व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय सद‍य बैठ जायें (व्यिधान) मांत्रीजी बैठ जायें, माननीय सद‍य 

बैठ जायें (व्यिधान)  

 श्री गोपाल भागयि--अवधकारी दीघाय में मवहलायें बैठी हैं (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आपकी बात आ गई..(व्यिधान) 

 श्री रणजीत ससह गुणिान--यह अधयनग्न होकर आ गये विधान सभा की क्या व्यि‍ ा ह ै

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--मैं उस पर अपनी बात कहांगा (व्यिधान) श्री रामवनिास राित कुछ कह 

रह ेहैं (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारांग--अध्यक्ष महोदय, मवहलां ने आांखें बांद कर ली हैं (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आपकी पूरी बात आ गई ह ै(व्यिधान) 

 श्री रणजीत ससह गुणिान--(XXX)(व्यिधान) यह क्या अच्छा लग रहा ह ै(व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--मांत्रीजी को एलाउ दकया ह ै सके बाद आप (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारांग-- न्हें सबसे पहले बाहर वनकावलये (व्यिधान) बाहर वनकावलये, बाहर 

वनकालो (व्यिधान) 

 एक माननीय सद‍य--अत्याचार बांद कर दो तो ऐसी पररव‍ वतयाां नहदि बनेंगी (व्यिधान) 

 श्री विश्वास सारांग--विधान सभा की परम्परां को तार-तार कर ददया (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप आधे वमनट में अपनी बात समाप्त कर दें (व्यिधान)  सके बाद आप 

बोलेंगे. डॉ. दोगने जी बैठ जायें (व्यिधान) 
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 एक माननीय सद‍य--ससह‍  में नागा साधु आ गये तो ससह‍  बांद कर दो (व्यिधान) 

 श्री रणजीत ससह गुणिान--ऐसे सीन तो मत ददखाओ वजसको पूरा मध्यप्रदशे दखेता ह ै

(व्यिधान) ऐसे ऐसे सीन ददखा रह ेहो आप (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--गुणिान जी बैठ जा ये आप. (व्यिधान) हिय यादि जी बैरठये (व्यिधान)  

 श्री विश्वास सारांग--मवहलां ने आांखें बांद कर ली हैं (व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मांत्री गोपाल भागयि जी बोल रह ेहैं उनको बोलने दें मैंने उनको 

एलाउ दकया ह.ै (व्यिधान) उसके बाद रामवनिास राित जी. 

 श्री गोपाल भागयि :- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी मवहला सद‍ य यहाां पर बैठी हैं.  

 अध् यक्ष महोदय :- आपकी बात आ गयी ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि :- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी मवहला सद‍ य यहाां पर बैठी हैं तो 

क् या यह शोभाजनक ह.ै यहाां पर सारे सद‍ य  सी तरह आने लगेंगे तो क् या उवचत होगा.  

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय :-  स पर मैं अपनी व् यि‍  ा दूांगा. राित जी आप बोवलये.  

 श्री रामवनिास राित :- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री श्री गोपाल भागयि जी ने 

व् यि‍  ा का प्रश् न उठाया ह.ै  ससे पहले भी जनता के वहत में, जनता की माांग को मनिाने के वलये 

पूिय में पूरे पाांच ििय श्री रामलखन शमाय जी ने, जो सम् माननीय विधायक हुआ करते  े. उन् होंने पूरे 

शरीर के ि‍ त्र त् यागकर विधान सभा में पूरे पाांच ििय तक रह े े. हम मवहलां और बहनों का 

सम् मान करते हैं. उनकी  ्‍ जत करना हम जानते हैं, हम मवहलां का सम् मान पूरी तरह से करते 

हैं.  स तरह का आरोप लगाना ठीक नहदि ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय :- आप लोग मेरी बात सुन लीवजये, यह कोई बहस का वििय नहदि ह.ै  

(व् यिधान) 

 डॉ. गोविन् द ससह :- अध् यक्ष महोदय, महात् मा गाांधी जी ने दशे के लोगों के वलये कप़ा  ेत् याग 

ददये  े. श्री रामलखन शमाय जी ने पानी के ऊपर अपने कप़ा  ेत् याग ददये  े. दोगने जी दकसानों की 

सम‍ या के वलये कप़ा  ेत् याग रह ेहैं.  

 (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय :- विश् िास सारांग जी आप अपनी बात कवहये. (व् यिधान) गुणिान जी आप 

बैठ जाईये.  
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 श्री सुन् दर लाल वतिारी :- अध् यक्ष महोदय, आपके पीछे गाांधी जी की फोटो ह.ै आप दवेखये.  

गभयगहृ में प्रिशे एिां िापसी 

 

(श्री सुन् दरलाल वतिारी,  ांवडयन नेशनल काांग्रेस के सद‍ य गभय गृह में आये और महात् मा गाांधी जी 

की फोटो की तरफ हा  से  शारा करते हुए अपनी बात कहने लगे और िापस अपनी सीट पर चले 

गये.) 

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय :- वतिारी जी आप बैठ जाईये. आप लोग बैठ जाईये. विश् िास सारांग जी 

कुछ बोल रह ेहैं. (व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित :- गाांधी जी ने कभी ि‍ त्र नहदि पहने. (XXX). (व् यिधान) 

 श्री सुन् दरलाल वतिारी :- माननीय अध् यक्ष महोदय, (XXX).  

 श्रीमती ऊिा चौधरी :- अध् यक्ष महोदय, ससह‍   मेले का जो आयोजन दकया गया है, उसमें 

साधु सांत आयेंगे तो िहाां पर मवहलां को जाना मना ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय :- आप सब लोग बैठ जाईये. आप मेरी बात सुन लीवजये. वतिारी जी आप 

बैठ जायें. आप लोग बैठ जायें  (व् यिधान) अभी दकसी की बात नहदि सुनी जायेगी. आप लोग कृपा 

करके बैठ जायें.  

 माननीय डॉक् टर रामदकशोर दोगने जी दकसी सम‍ या से पीवतडत होकर आयें हैं. दकन् तु 

माननीय मांत्री जी ने जो वििय उठाया ह,ै  ससे मैं सहमत हां. यह सदन बहस के वलये ह.ै प्रदशयन के 

वलये नहदि ह.ै यहाां मयायदा में ही आना चावहये, यह मेरा दढृ विश् िास ह.ै श्री रामवनिास राित जी ने 

जो कुछ कहा और पहले जो कुछ हुआ. पहले जो हुआ िह कोई पूिय उदाहरण नहदि माना चावहये और 

आदरणीय वतिारी जी से मेरा अनुरोध ह ैदक  स वििय पर आप महात् मा गाांधी जी को बीच में नहदि 

लाईये. आप कुछ तो मेहरबानी कररये. आप यहाां पर तो कम से कम राजनीवत मत कररये. अब आप 

बैठ जाईये. सदन की कुछ मयायदाएां होना चावहये. यहाां पर बहस के वलये आते हैं. यहाां पर चचाय के 

वलये आते हैं, आप यहाां पर जनता की आिाज उठाने के वलये, जबान से आते हैं, शरीर से नहदि. 

 सवलये यह वबल् कुल नहदि होना चावहये, मेरा माननीय सद‍ य से भी अनुरोध ह ै दक आप कृपया 

मयायदा में आयें.  

……………………………………………………… 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहदि दकया गया. 
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 श्री रामवनिास राित :-माननीय अध् यक्ष महोदय, जबान शरीर में होती है,दकसी भी काम  

के वलये सांकल् प लेना यह कतई गलत नहदि ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय :- उन् होंने सांकल् प नहदि वलया ह.ै 

(व् यिधान) 

 डॉ गोविन् द ससह :- अध् यक्ष महोदय, हमने समाचार पत्रों में पढा ह ै दक आपने माननीय 

सद‍ य को चचाय के वलये बुलाया ह.ै (व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित :- हम सांकल् प लेते हैं, कभी हम जूते छो़ा ते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय :- श्री यशपाल ससह वससोददया आप अपना ध् यानाकियय पवतढये.  

(व् यिधान) 

 श्री रामवनिास राित:- माननीय अध् यक्ष महोदय, आप उनकी बात तो सुन लीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय :- सदन की काययिाही 10 वमवनट के वलये ‍  वगत.  

 

(सदन की काययिाही 12.25 बज ेसे 12.45 तक का अांतराल) 

  

  

(12.45बजे)  अध्यक्ष महोदय(डॉ.सीतासरन शमाय)पीठासीन हुए. 

  (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - वसफय  ध्यानाकियण सूचना वलखी जायेगी और कुछ नहदि वलखा जायेगा. 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ध्यान आकियण 

(1)  प्रदशे के शासकीय वचदकत्सालयों में शिों का पो‍टमाटयम रात में न दकय ेजाने 

                                       स ेउत्पन्न व‍ वत 

 श्री यशपालससह वससोददया(मांदसौर) - अध्यक्ष महोदय, 
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लोक ‍िा‍्य एिां पररिार कल्याण मांत्री(डॉ.नरोत्तम वमश्र) – अध्यक्ष 

महोदय,

 



विधान सभा कार्यिाही / 30 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री यशपालससह वससोददया - माननीय अध्यक्ष महोदय, सांिेदनां से जु़ा ा हुआ 

मेरा यह ध्यानाकियण ह.ै एक समय  ा जब पो‍टमाटयम कक्षों में व्यि‍ ां का अभाि हुआ करता 

 ा. आज सारी व्यि‍ ाएां सुवनवश्चत हो गई हैं. मेरा 28 माचय,2016 को  सी वििय पर तीन ददन 

पहले ताराांदकत प्रश्न भी  ा. जो जिाब माननीय मांत्री जी ने यहाां पढकर सुनाया ह ै िह मेरे 

ताराांदकत प्रश्न के जिाब में भी आया और अभी जो सरकार की तरफ से जो यह जानकारी आई 

उसमें भी आया ह.ै मेवडकोलीगल सलाहकार सवमवत ने ब्यूरो आफ पुवलस ररसचय एण्ड डवे्लहपमेंट 

की फारेंवसक मेवडससस की ‍टैंसडग कमेटी में अवभमत ददया ह.ै यह कोई आदशे नहदि ह.ै यह कोई 

मील का पत् र नहदि दक जो कह ददया तो कर ददया. यह मात्र अनुशांसा ह ै दकतना माना जाना 

चावहये दकतना नहदि माना जाना चावहये. यह अलग वििय ह.ै यह कब का ह ैयह अभी अज्ञात ह.ै 

यह ििों पुरानी अनुशांसा ह ैवजसके बारे में सदन को जानकारी माननीय मांत्री जी के द्वारा दी गई ह.ै 

ितयमान समय में फोर लेन और टू लेन स़ा क मागों पर वनयवमत रूप से दघुयटनाएां बढती जा रही हैं. 

पो‍टमाटयम कक्ष पर, या यूां कहें मृतक जब अ‍पताल में आता ह ैपररजनों के सा   पाांच बजे और 

साढे पाांच बजे भी जब मृतक का शि आ जाता ह ैतब उसकी प्रदक्रयां में पुवलस की ररपोटय,पुवलस 

का पांचनामा,वचदकत्सक को बुलाना,वचदकत्सा की टीम को ख़ा ी करना  स बीच में लगभग छह-

साढे छह बज जाते हैं अ‍पताल पररसर के अन्दर पो‍टमाटयम कक्ष तक जब बाडी जाती ह ैतब तक 

साढे छह बज जाते हैं.तब जाकर के यह कह ददया जाता ह ैदक अब पो‍ट-माटयम नहदि होगा सूयाय‍त 

हो गया ह.ै आज वचमनी का मेट्रोमेक्स का अ िा लालटेन का जमाना नहदि ह.ै आज सोर ऊजाय से 

लाईट चल रही ह ैप्रदशे में 24 घांटे लाईट ह ैत ा जनरेटर- निटयर ह ै न सबके अांतगयत जहाां एक 

ओर जीवित व्यवि के 24 घांटे अ‍पतालों में ऑपरेशन हो रह ेहैं जब ऑपरेशन व एटर 24 घांटे चल 

सकता ह ैतो एक मृतक का शि परीक्षण करने में आवखर कहाां ददक्कत आ रही ह.ै माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मैं यह भी जानता हां दक ठीक ह ै दक ऐसे अप्रसांग आते हैं जो पैनल के माध्यम से पो‍ट-

माटयम सुवनवश्चत दकया जाता ह ैकोई 18 ििय की बावलका ह ैउसने पायजन खाकर के सुसा ड कर 

वलया या दहजे की प्रता़ा ना का कोई मामला ह,ै लेदकन सामान्य रूप से जो दघुयटना में मृत्यु हो 

जाए उसका पो‍ट-माटयम अगर साढे छः बजे की जगह, मैंने आपके माध्यम से माांग की ह ैत ा आपने 

सांरक्षण भी ददया ह ै सके वलये आपका धन्यिाद भी ज्ञावपत करता हां. मैं वनिेदन करता हां दक रात 

10.00 बजे तक शि का परीक्षण हो जाए. अगर सुबह को शि का परीक्षण होता ह ैतो मांदसौर 

वजला मु्‍यालय जहाां का मैं प्रवतवनवधत्ि करता हां उसमें भी अगर गरोठ त ा भानपुरा तरफ का 

कोई मृतक ह ैतो उसकी डडे बॉडी घर तक पहुांचते-पहुांचते 3-4 बजे तक का समय हो जाता ह.ै 
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अगर 3-4 बज जाते हैं तो उनका दाह सां‍कार नहदि होना ह,ै दफर रात भर िहाां रखना प़ा ता ह,ै यह 

बात आ जाती ह.ै मैं मांत्री जी से चाहांगा दक  समें  ो़ा ी ररयायत देने की कृपा करें, क्योंदक यह 

अवभमत ह ैमांत्री जी, कोई वनणयय अ िा कानून-वनयम-प्रदक्रया नहदि ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं श्री यशपालससह वससोददया जी को 

धन्यिाद देता हां दक उन्होंने एक मार्तमक वििय की ओर ध्यानाकर्तित दकया ह,ै लेदकन उन्होंने 

अपनी बातों में कई बातें कहदि हैं, हालाांदक मैं  स पक्ष में कोई तकय  दूां पहले उन्होंने जो वििय उठाया 

ह ैउससे अपने आपको आांवशक रूप से सहमत पाता हां, लेदकन अभी आपने कहा दक शाम को जब 

पो‍ट-माटयम के वलये बॉडी पहुांच जाती ह ैतो शाम को दाग नहदि लगता ह,ै फ्युनेरल नहदि होता ह,ै 

यही शायद मान्य परम्परां को ध्यान में रखते हुए सूयोदय से सूयाय‍त तक का समय  सके वलये 

रखा ह.ै कुछ चीजों पर मैंने आांवशक सहमवत  सवलये व्यि की ह ैदक  समें कुछ बातें हैं जैसे सुप्रीम 

कोटय की रूसलग को दखेना जैसे अन्य व्यि‍ ाएां हैं उन व्यि‍ ां को भी दखेना. जैसे हमारे पो‍ट-

माटयम रूम हैं अभी उसमें लाईट की िह सुविधा जो होनी चावहये िह ह ैअ िा नहदि, ‍टॉफ की कमी 

जैसे ‍िीपरों की हमें और भती करनी प़ा गेी. डॉक्टर जो ‍पेवशवल‍ट होते हैं उनका चयन करना 

प़ा गेा, लेदकन  न सब बातों के बािजूद वससोददया जी आपकी बात िजनदार ह ै मैं  सको 

व्यविगत रूप से प्रतीत करता हां, हालाांदक विभाग सहमत नहदि ह,ै लेदकन मैं यह मानता हां दक यह 

सुबह 8.00 बजे से कम से कम रात को 8.00 बजे तक पो‍ट-माटयम हो जाना चावहये वजससे दक यह 

सारी की सारी ददक्कतें दरू हों. हम  स तरह का कायय करेंगे दक एक साल के अांदर ‍टॉफ की भती, 

पो‍ट-माटयम रूम में लाईटटग की व्यि‍ ा और उसमें सारी की सारी व्यि‍ ाएां करके  सको हम 

12 घांटे के वलये अलाऊ कर देंगे.  

 श्री यशपालससह वससोददया--माननीय अध्यक्ष महोदय,  समें आपका भी धन्यिाद, 

माननीय मांत्री महोदय आपका भी हृदय से बहुत बहुत धन्यिाद व्यि करता हां.  
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 श्री अशोक रोहाणी (जबलपुर केन्टोनमेंट)---माननीय अध्यक्ष महोदय, 

 

  

 

 राज‍ ि मांत्री(श्री रामपाल ससह)-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 श्री अशोक रोहाणी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मूल धन की रावश से 10-20 गुना ब् याज की 

रावश ह ै।  आपके माध् यम से मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक जो ब् याज की रावश ह,ै  उसमें 

कटौती की जाए तादक यह धन जमा हो सके ।  

 श्री रामपाल ससह- माननीय अध् यक्ष महोदय, आिास सांघ, हाउससग बोडय, जबलपुर ने यह 

णण ददया  ा । तत् कालीन सरकार ने जो शते बनाई  दि,  काफी समय हो गया ह,ै  माननीय 

विधायक जी का जो कहना ह,ै  आिास सांघ,  हाउससग बोडय और जबलपुर विकास प्रावधकरण  न 

तीनों से  चचाय करके अलग अलग उनका वस‍ टम ह,ै  णण दनेे की शतें हैं ।   मूल वििय यह  ह ैदक 

हम लोगों का काम राज‍ ि बाांटने का ह,ै  जब आपदा आई,  तब सरकार ने बाांटा,  उस समय भी 

सरकार ने बाांटा होगा,  लेदकन आिास सांघ,  हाउससग बोडय और जबलपुर विकास प्रावधकारण से 

अलग अलग शतों पर रावश ली है, 6478 लोगों ने  णण वलया  ा और शेि  1424 व् यवि अभी 

णण नहदि द ेपाए हैं,   स पर यह तीनों सां‍  ाएां वनणयय करेंगी,  उनको हम कहेंगे दक चचाय करके 

 नका वनराकरण करें ।  काफी समय हो गया है, विलम् ब भी हो गया ह,ै ऐसी पररव‍ वत में विभाग 

के माननीय मांत्री जी  स वििय की गांभीरता को लेकर  प्रकरण का वनराकरण करें ।   आपके 

माध् यम से सद‍ य से यही आग्रह ह ै।  
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 श्री अशोक रोहाणी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सहकाररता मांत्री भी यही हैं,  यहदि पर 

घोिणा करा दें ।  

 अध् यक्ष महोदय-  यहाां घोिणा नहदि होगी ।  

 श्री अशोक रोहाणी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी बात मावनए,  मैं पहली बार बोल रहा 

हां,  मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक ब् याज की कटौती के वलए आप घोिणा करा ए ।   

 अध् यक्ष महोदय - आपकी बात आ गई ह,ै वडमाण् ड आ गई है् 

 श्री तरूण भनोत (जबलपुर पवश्चम) - माननीय अध् यक्ष महोदय, 1997 में जब भूकम् प आया 

तो पूरे मध् यप्रदशे की जनता से, मध् यप्रदशे सरकार ने भूकम् प सरचाजय के नाम से हजारों करो़ा  

रूपये की रावश ली. मात्र 800 वहतग्राही ऐसे हैं, जो बचे हैं, जो नहदि द ेपा रह ेहैं, उनकी आर्त क 

व‍ वत बहुत ही खराब ह.ै आपने पूरे मध् यप्रदशे से भूकम् प सरचाजय िसूला ह.ै कई हजार करो़ा  

रूपये िसूले हैं तो 600 लोगों के णण माफ कर देंगे तो आपकी सदन पर बहुत कृपा होगी. आप 

 समें व् यि‍  ा ददलिा दें. 

 अध् यक्ष महोदय - आपकी बात आ गई ह.ै आपको एलाउ कर ददया ह.ै आपकी बात ररकॉडय 

में आ गई ह.ै िही आ सकती  ी. कुछ नहदि वलखा जायेगा. माननीय मांत्री जी.  

 श्री रामपाल ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, विधायक जी जो मामला उठा रह ेहैं, जरूरी 

ह.ै उस समय सरकार आपकी  ी, हम लोग विपक्ष में  े. माननीय रोहाणी जी, पूिय विधानसभा 

अध् यक्ष जी, जब हम  स वििय को रख रह े े तब हम यहाां बैठे हुए  े तो उनकी आांखों में भी आांसू 

आ गये  े. लेदकन जो िसूली की  ी, आपकी सरकार ने की  ी एिां णण भी आपकी सरकार ने 

ददया  ा.  

 श्री रामवनिास राित - 12 - 13 ििय हो गए हैं. 

 डॉ. गोविन् द ससह - आप गलत बात करते हैं. 

 श्री रामवनिास राित - मतलब कुछ भी बोल दो. आप सरकार के मांत्री हो.  

 डॉ. गोविन् द ससह - आांसू आ गये  े, आांसू कब आये  े.  

 श्री रामवनिास राित - माननीय अध् यक्ष महोदय, आप घोिणा कर दो.  

 अध् यक्ष महोदय - बैठ जा ये, रोहाणी जी कुछ कह रह ेहैं. डॉक् टर साहब बैठ जा ये.  

 डॉ. गोविन् द ससह - उन् होंने उसकी पैरिी की  ी, उसके बाद सरकार ने उनकी बात मानी 

 ी.  
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 श्री अशोक रोहाणी - यह बात सही ह ै दक मैं तत् कालीन सरकार में दादा को  स सदन में 

आांसू आये  े और मैं अध् यक्षीय दीघाय में बैठा  ा. मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करता हाँ दक अगर 

दादा को आांसू आये  े तो मुझे उनके ब् याज की कटौती करके खुशी के आांसू द ेदीवजये.  

 श्री रामवनिास राित - मांत्री जी का जिाब तो आ जाये. 

 

1.02 बज े            यावचकां की प्र‍ तुवत 

 अध् यक्ष महोदय - आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी यावचकाएां पढी हुई मानी जायेंगी. 

 

 अध् यक्ष महोदय - अब श्री लाल ससह आयय रा्‍ यमांत्री, नगरीय विकास एिां पयायिरण विभाग 

शहरी के्षत्रों में व‍ त शासकीय भिन एिां पररसरों करी पुनघयनत् िीकरण योजना के सांबांध में िक् तव् य 

देंगे. 

  

1.03 बज े                                           िक् तव् य 

  

शहरी क्षेत्रों में व‍ त शासकीय भिन एिां पररसरों की  

पुनघयनत् िीकरण योजना विियक् 

      

   

 श्री लाल ससह आयय, रा्‍ यमांत्री (नगरीय विकास एिां पयायिरण विभाग) - माननीय अध् यक्ष 

महोदय, शहरी के्षत्रों में व‍ त शासकीय भिन एिां पररसरों की पुनघयनत् िीकरण योजना के सांबांध में 

रा्‍ य शासन द्वारा पूिय में जारी मागयदशी वनदशे ददनाांक 28 निम् बर, 2005 को वनरवसत करते हुए 

निीन मागयदशी वनदशे रा्‍ य शासन द्वारा अनुमोददत दकये गये हैं. पूिय के मागयदशी वनदशेों के 

अन् तगयत पुनघयनत् िीकरण पररयोजनां के दक्रयान् ियन में आ रही करठनाईयों को दरू करने के वलए 

निीन मागयदशी वनदशे जारी दकये जा रह ेहैं.  न वनदशेों से मध् यप्रदशे के ब़ा  ेऔर छोटे शहरों में 

आधुवनकीकरण एिां निीनीकरण की गवतविवधयों को गवत वमलेगी एिां निीन शासकीय 

अधोसांरचना का वनमायण भी होगा.  

 श्री बाला बच् चन (राजपुर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, जहाां तक मेरी जानकारी में ह ैदक 

हाउस चल रहा ह.ै आप दकन करठनाईयों एिां ददक् कतों के कारण यह िक् तव् य द ेरह ेहैं. मेरे वहसाब 

से, हाउस चल रहा ह ैतो  समें आपको चचाय करानी चावहए  ी. आप जो निीन मागयदशी वनदेश 
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लाये हैं. मैं आपके माध् यम से कहना चाहता हाँ दक  माननीय मांत्री जी िक् तव् य से काम नहदि चलेगा, 

आपको चचाय करानी चावहए तभी सारी चीजें बाहर पारदशी नजर आ सकती हैं. पुरानी भी आपकी 

ही ह.ै  

 

1.04 बज े                                     अध् यक्षीय घोिणा 

  

(1) माननीय मांत्री, रा्‍ यमांत्री एिां माननीय सद‍ यों का 

‍ िा‍ ्  य परीक्षण विियक 

 

 

 अध् यक्ष महोदय- मध् यप्रदेश लोक ‍ िा‍ ्  य एिां पररिार कल् याण विभाग द्वारा मध् यप्रदशे 

विधानसभा भिन व‍ त एलोपैव क वड‍ पेन् सरी में माननीय मांत्री / रा्‍ य मांत्री एिां माननीय 

सद‍ यों का ‍ िा‍ ्  य परीक्षण दकये जाने हतेु दद. 31 माचय, 2016 को प्रात: 9.00 बजे से सायांकाल 

6.00 बजे तक ‍ िा‍ ्  य वशविर लगाया जा रहा ह.ै कुछ जाांचे खाली पेट भी की जािेगी. माननीयों 

से अनुरोध ह ैदक ‍ िा‍ ्  य परीक्षण वशविर में ‍ िा‍ ्  य परीक्षण का लाभ उठाने का कष् ट करें.  

 

(2) विधान सभा भिन पररसर में िररष् ठ रांगकमी श्री मनोज जोशी द्वारा  

'चाणक् य' नाटक का मांचन दकय ेजान ेविियक् 

 

 

 अध् यक्ष महोदय - आज ददनाांक 30 माचय, 2016 को सायां 6.30 बजे विधान सभा भिन 

पररसर व‍ त डोम के्षत्र में प्रवसन वसने कलाकार एिां िररष् ठ रांगकमी श्री मनोज जोशी द्वारा 

'चाणक् य' नाटक का मांचन दकया जायेगा.  

 काययक्रम के पश् चात् पररसर व‍ त लॉन में श्री गोपाल भागयि, माननीय मांत्री, सहकाररता, 

मध् यप्रदशे शासन की ओर से रावत्र भोज भी आयोवजत ह.ै 

 माननीय सद‍ यों से अनुरोध ह ैदक दोनों काययक्रमों में पधारने का कष् ट करें. 

 

 अध् यक्ष महोदय - सदन की काययिाही 1.05 बजे से 3.00 बजे तक अन् तराल.   
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3.07 बजे   अध्यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए. 

शासकीय विवध विियक कायय 

 (1) मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधयेक,2016( क्रमाांक 6 सन ्2016) का पुरः‍ ापन. 

 

  वित्त मांत्री (श्री जयांत मलैया) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) 

विधेयक,2016 के पुरः‍ ापन की अनुमवत चाहता हां.  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) विधेयक,2016 के 

पुरः‍ ापन की अनुमवत दी जाए.  

अनमुवत प्रदान की गई. 

  श्री जयांत मलैया -- अध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे उपकर (सांशोधन) 

विधेयक,2016 का पुरः‍ ापन करता हां.  

 

(2) भारतीय ‍टाम्प (मध्यप्रदशे सांशोधन) विधयेक,2016 (क्रमाांक 3 सन ्2016) पर विचार. 

 

  वित्त मांत्री (श्री  जयांत मलैया) -- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्र‍ताि करता हां दक भारतीय 

‍टाम्प (मध्यप्रदशे सांशोधन) विधेयक,2016 पर विचार दकया जाए.  

  अध्यक्ष महोदय -- प्र‍ताि प्र‍तुत हुआ दक भारतीय ‍टाम्प (मध्यप्रदशे सांशोधन) 

विधेयक,2016 (क्रमाांक 3 सन् 2016) पर विचार दकया जाए. 

  उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन) -- अध्यक्ष महोदय,  मैं भारतीय ‍टाम्प 

(मध्यप्रदशे सांशोधन) विधेयक,2016 का विरोध करता हां और उसका कारण यह ह ै दक    स 

विधयेक के पेज नम्बर 3 की धारा  40   के ‍ ापन  के   (घ) वबन्द ुअनुसार  कम ‍टाम्प शुल्क  के 

वििाददत  प्रकरणों में  मु्‍य वनयांत्रक, राज‍ि प्रावधकारी को  अपील करने के वलये  25 प्रवतशत 

रावश जमा  करने  की बाध्याता  ‍ ावपत की जा रही ह,ै मैं समझता हां दक िह आम आदमी के वलये  

तकलीफदहे ह.ै  मांत्री जी,  स पर आपको  विचार करना चावहये,  क्योंदक आम व्यवियों के वलये  

यह तकलीफ दायक ह.ै   स पर आप विचार करें त ा  सको   सरल बनायें, वजससे दक आम 

व्यवियों के वलये  यह व्यािहाररक हो और  जो अवधकारी  समें शावमल हैं, कम ‍टाम्प शुल्क के 

प्रकरणों में,  उन पर क्या काययिाही करेंगे या उन पर भी काययिाही होना चावहये या  दफर िह  खुद 

 स तरह के प्रकरणों को  क्यों आगे बढने दतेे हैं,  क्यों  सकी सां्‍या  बढती ह ैदक वजसके कारण   

व्यवियों को  दफर अपील के वलये जाना प़ा  ेऔर  25 प्रवतशत रावश  जमा करना प़ा .े  मांत्री जी, 
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मैंने  सको पढा ह.ै   समें जो ‍टाम्प शुल्क धारक ह,ै  िह 25 प्रवतशत रावश  जमा कराकर,  मान 

लें दक अगर  लम्बे समय तक केस चलता ह,ै  तो उनकी ब़ा ी रावश उसमें अटकी रहगेी. दसूरी चीज 

यह ह ैदक  जब वनराकरण के  बाद  उसमें रावश  उनको जो िापस की जायेगी, िह एक प्रवतशत के 

वहसाब से की जायेगी.  तो मांत्री जी,  सको  ो़ा ा सा व्यािहाररक बनायें.   दसूरा, मेरा  समें यह 

भी वनिेदन ह ैदक  रवज‍ट्री में लगने िाले  उपकर को  सम्पवत्त मूल्य के .125 से बढाकर  .555  

प्रवतशत कर ददया ह.ै जो चार गुना ह,ै स पर भी आपको विचार करना चावहये वजससे दक मैं 

समझता हां दक आम आदमी का जो एक मकान खरीदने का  सपना ह ै िह सपना टूट जायेगा, 

 सवलये मांत्री जी  स पर आप विचार करें. 

 अध्यक्ष महोदय, नगरीय वनकायों को दी जाने िाली ‍टाम्प ड्यूटी 1% से बढाकर के 2% 

वित्त मांत्री जी कर रह ेहैं,  सका भार भी आम जनता और आम व्यवियों पर प़ा गेा. क्योंदक आम 

जनता से आप टेक्स लगाकर के िसूलने जा रह ेहैं लेदकन मैं आपसे जानना चाहता हां दक जो आपका 

सही ‍टाम्प शुल्क ह ैजहाां से िसूलना चावहये िह आप क्यों नहदि िसूल कर पा रह ेहैं, मुझे लगता ह ै

दक  समें आपका सरकारी तांत्र ्‍यादा सदक्रय नहदि ह ै वजसके कारण जो सही ‍टाम्प शुल्क िसूल 

करना चावहये िह नहदि हो पा रहा ह ै और गरीब जनता पर आप  स तरह के शुल्क लगातार लगाते 

चले जा रह ेहैं.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  सका मैं खुलासा करना चाहता हां, Comptroller and 

Auditor General (CAG) की ररपोटय ििय 2015 का मैं यहाां पर उल्लेख करना चाहांगा. उसकी 

कां वडका 6.3 में  स बात का उल्लेख दकया गया ह ैदक 6 करो़ा  33 लाख रूपये की प्रावप्त कर अ िा 

शुल्क के रूप में नहदि हो सकी ह.ै आपका तांत्र  समें सदक्रयता क्यों नहदि ददखाता ह,ै जहाां से कर की 

िसूली होना चावहये िह आप नहदि कर पा रह ेहैं और आम जनता के ऊपर कर की बाध्यता लगाते 

जा रह ेहैं  स पर वित्त मांत्री जी आपको विचार करना चावहये.  

 माननीय अध्यक्ष जी, जब मैं विवनयोग विधेयक पर  स सदन में बोल रहा  ा तब CAG  

की ररपोटय का मैंने ररफरेंस ददया  ा और माननीय वित्त मांत्री जी को यह बात ठीक नहदि लगी  ी. 

लेदकन मैं सदन की जानकारी में लाना चाहता हां दक ििय 2011 में भारत सरकार के सांचार मांत्रालय 

के जो तत्कालीन मांत्री  े ए.राजा जी जब तक उनका  ‍तीफा नहदि हुआ तब तक उस समय की 

लोकसभा की तत्कालीन नेता प्रवतपक्ष श्रीमती सुिमा ‍िराज जी ने तब तक सांसद को चलने नहदि 

ददया  ा आपकी पाटी ने और  सी CAG की ररपोटय पर. आप लोग लोकसभा में CAG का ररफरेंस 

दें तो ठीक ठाक हम यहाां पर CAG की ररपोटय का ररफरेंस दकेर के बोलें और सरकार को यह बात 
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ठीक नहदि लगे तो यह उवचत नहदि ह ैऔर मैं समझता हां दक आपको  स बात पर विचार करना 

पडगेा, आवखर यह भी आवडट सां‍ ा ह ैऔर  स सां‍ ा का हम उल्लेख नहदि करेंगे तो मैं समझता हां 

दक उवचत नहदि होगा और यह आवडट सां‍ ा का अपमान होगा. तो मैं समझता हां दक 6 करो़ा  33 

लाख रूपये की प्रावप्त नहदि की जा सकी ह ैयह सीएजी की ररपोटय में ह.ै मांत्री जी आपके  सु‍त प़ा े 

सरकारी तांत्र को चु‍त करें .माननीय अध्यक्ष महोदय, दसूरी बात मैं यह कहना चाहता हां दक कई 

प्रकरण ऐसे हैं वजसमें वनजी सां‍ ां को सरकार के द्वारा प्रािधान के विपरीत जाकर के भूवम का 

आिांटन दकया गया ह,ै और भूवम आिांटन में कई रूपयों का ‍टाम्प शुल्क का नुकसान दकया गया ह.ै 

मांत्री जी ऐसा नहदि करना चावहये. मैं पहले भी  स बात को कह चुका हां ररपीट नहदि करना चाहता 

हां दक आम जनता, गरीब जनता के ऊपर आप टेक्स पर टेक्स लगाते जा रह ेहैं, स्‍ती से िसूलते हैं 

लेदकन कई सारी ऐसी वनजी सां‍ ायें हैं वजनको आपने भूवम दी ह ैउन पर ‍टाम्प शुल्क का दकतना 

नुकसान हुआ ह ैऔर सरकारी खजाने पर दकतना असर प़ा ा ह ैमांत्री जी  न पर भी आपको ध्यान 

दनेे की जरूरत ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार  स पर कोई काययिाही क्यों नहदि करती दक ऐसे खनन 

पट्टाधारक जो हैं, खनन पट्टाधारकों के पेपसय भी पांजीकृत नहदि होते हैं, पांजीकृत न होने के कारण 

सरकार को लाखों रूपये के शुल्क का नुकसान हो रहा ह.ै मोबाईल टॉिर कां पवनयों पर सरकार 

 तनी मेहरबान क्यों ह.ै उनका पांजीकरण नहदि होने के कारण सरकार को शुल्क का भारी नुकसान 

हो रहा ह.ैसरकारी खजाने का नुकसान हो रहा ह,ै मांत्री जी  स पर भी आप गांभीरता से विचार 

करेंगे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, ऐसे ही सरकार कालोना जसय के दिाब में ददख रही ह ैक्योंदक 

प्रदशे की बहुत सी कालोवनयाां ऐसी हैं वजनके पेपसय पांजीकृत नहदि हुये हैं.  स कारण से ‍टाम्प शुल्क 

और पांजीयन शुल्क की हावन सरकार को हो रही ह.ै वपछली बार जब मैं विवनयोग विधेयक पर 

बोल रहा  ा तब सीएजी की ररपोटय के कई सबदुं   पर मैंने सरकार का ध्यान आकर्तित दकया  ा, 

यह भी  सी से सांबांवधत ह ै सवलये मैं आपके ध्यान में यह बात ला रहा हां दक कालोना जरों के 

दिाब में सरकार को नहदि रहना चावहये, काफी कालोवनयाां विकवसत हो चुकी हैं  लेदकन उनका 

पांजीयन न होने  के कारण ‍टाम्प शुल्क और पांजीयन शुल्क िसूल नहदि दकया जा रहा ह.ैउसके 

कारण ‍ टाम् प शुल् क और पांजीयन शुल् क नहदि िसूला जा रहा ह ैतो माननीय मांत्री जी आप कृपा 

करके  न बातों का ध् यान रखें,  सवलये मेरा  न बातों को लेकर  स सांशोधन विधेयक पर विरोध 

ह,ै जब आप बोलें तो  न चीजों को आप क् लीयर करें. मैं यह चाहता हां दक आम जनता को  न टेक् स 
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से,  न करों से मुवि ददलायें और उनको ररलीफ ददलायें और जो सही कर ह,ै वजसको आप और 

आपका तांत्र और सरकार नहदि िसूल पा रही ह,ै उनको आप िसूलें, यही मेरा आग्रह ह ैमाननीय 

अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद.  

 श्री यशपाल ससह वससौददया--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं भारतीय ‍ टॉम् प सांशोधन 

विधेयक 2016 के सम यन में बोलने के वलये ख़ा ा हुआ हां. ‍ टॉम् प को लेकर के जो नये उपाबांध 

आिश् यकतां को देख करके  सकी वनरांतरता ह ैऔर  सकी आिश् यकता ददन प्रवतददन बढती जा 

रही ह.ै ‍ टाम् प दफर चाह ेिह पेपर से सांबांवधत हो या अन् य कारणों से लेकर या ई-‍ टॉसम्पग से लेकर 

के, आजकल  सकी बहुतायत आिश् यकता हो गई ह,ै वजस प्रकार से राज‍ ि की प्रावप्तयों के लेकर के 

भी ‍ टाम् प को लेकर के जगह-जगह, ‍  ान-‍  ान पर  सकी आिश् यकता प़ा ती ह ै दफर चाह ेिह 

भूखांड का मामला हो, भिन का मामला हो, नामाांतरण के मामले हों, रवजव‍ट्रयाां वजतनी प्रकार की 

होती हैं  न सबको लेकर के एक महत् िपूणय विभाग भी ह ैऔर एक महत् िपूणय वजम् मेदारी भी ह.ै 

 सके आधार पर न केिल सरकार को राज‍ ि की आय प्रावप्त होती ह ैबवल्क एक जो वहतग्राही होता 

ह ैया वजसके हक में ये ‍ टाम् प के माध् यम से या जो अपनी सम् पवत्तयों का वजस प्रकार से उसका 

अवधकार बन रहा ह ैउसको लेकर के भी उसके मन में  स बात को लेकर सांतोि होता ह ैदक आवखर 

सरकार की एक वजम् मेदार एजेंसी के माध् यम से हमारा यह कायय सांपाददत होने की ओर अग्रसर ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ‍ टाम् प और सम् यक रूप से ‍ टाम् प की प्रचवलत पररभािा ‍ पष् ट 

नहदि  ी,  सको ‍ पष् ट करने को लेकर के व् यि‍  ापन की पररभािा से जो़ा ते हुये शुल् क बचाने के 

वलये, क् योंदक कभी-कभी  सका दरुूपयोग भी दकया जा सकता  ा, दरुूपयोग की भी सांभािना हो 

सकती  ी या होती आ रही  ी,  सको लेकर के पररभािां में कुछ सांशोधन आये हैं  सको जो़ा ा 

जाना मैं समझता हां वनताांत आिश् यक  ा. कम ‍ टाम् प शुल् क पर ब् याज के वलये धारा 35 का जो 

सांशोधन आया ह,ै मैं समझता हां  सकी आिश् यकता महसूस की जा रही  ी.  

 डॉ. गोसिद ससह--  स पर टैक् स लगाने की कहाां आिश् यकता  ी, क् या प्रदेश की जनता 

वचल् ला रही  ी दक टेक् स लगाओ, टेक् स लगाओ. 

 श्री यशपाल ससह वससौददया--  आपको अवधकार ददया ह ै वचल् लाने का तो अब आप 

वचल् लाओ, कौन  ांकार कर रहा ह,ै आपकी आिाज में ही दम नहदि रहा, कोई वचल् ला ही नहदि पा 

रहा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, धारा 40 का ‍  ापन आियश् क ह ै क् योंदक धारा 47 (क) के 

आलोक में अपील का उपबांध अांत‍  ावपत दकया जा रहा ह.ै धारा 41 का भी ‍  ापन मैं समझता हां 

दक आिश् यक ह ैक् योंदक  न मामलों से ‍ टाम् प शुल् क के सा -सा  ब् याज का प्रभाररत दकया जाना 
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महसूस दकया जा रहा ह.ै अवधक वलये गये ‍ टाम् प शुल् क को िापस करने का उपबांध करने के वलये 

धारा 45 (क) मैं समझता हां यह सांशोधन ह,ै यह वनताांत आिश् यक ह.ै कभी-कभी ‍ टाम् प िावपस 

दकये जाने को लेकर के चूांदक कोई उपबांध नहदि  े  सको लेकर के  सको  समें समाविष् ट दकया गया 

ह.ै धारा 47 (क) का लोप आिश् यक ह,ै क् योंदक धारा 33 से 40 तक में पहले ही उपबांध सवम्मवलत 

कर वलये गये हैं,  सवलये  सका लोप करना वनताांत आिश् यक महसूस हो रहा  ा. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, धारा 48 (ख) का ‍  ापन आिश् यक ह ैक् योंदक ितयमान में वलवखत की प्रवत पर अपनाई 

जाने िाली प्रदक्रया ‍ पष् ट नहदि  ी,  सवलये  सका समाविष् ट दकया जाना वनताांत आिश् यक ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय धारा 53 का सांशोधन  सवलये आिश् यक ह ै क् योंदक ई-‍ टासम्पग में 

अवधकतर त्रुरटयाां वलवपकीय प्रकृवत की हैं, अ त 10 प्रवतशत की ितयमान कटौती बहुत अवधक ह ै

 सवलये  सको जो आया ह ै  सका ‍ िागत दकया जाना चावहये. मध् यप्रदशे उच् च न् यायालय के 

वनणयय के आलोक में धारा 73 का ‍  ापन  सवलये आिश् यक हो जाता ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय, 

हम सब न् याय की प्रदक्रया से जु़ा  ेहुये हैं, न् याय पावलका का हम सम् मान करते हैं, न् यायपावलका के 

समय-समय पर जो ददशा वनदशे प्राप् त होते हैं उसको लेकर के धारा 73 का जो ‍  ापन ह ैिह अवत 

आिश् यक हो जाता ह.ै पररिार की पररभािा में पुत्रिधु को भी सवम्मवलत करने को लेकर के 

अनुसूची 1 (क) को जो सांशोधन ह,ै मैं समझता हां  सकी भी ब हुत महती आिश् यकता हो रही  ी 

और पुत्रिधु को भी  समें सवम्मवलत कर वलया गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, जहाां तक नगरीय वनकायों के वलए 1 प्रवतशत से बढाकर 2 प्रवतशत दकये 

जाने का प्र‍ताि ह,ै मैं समझता हां दक आर्त क रुप से नगर पावलका, नगर वनगम, ग्राम पांचायतें, 

जनपद पांचायतें और वजला पांचायतों को ‍टाम्प ड्यूटी के माध्यम से जो धनरावश सीधी जाती ह,ै 

उससे अधोसांरचना विकास होता ह.ै मैं भी नगर पावलका का पाियद और अध्यक्ष हुआ करता  ा.  

नगर पावलका, नगर वनगमों, जनपद पांचायतों,वजला पांचायतों को सीधे ‍टाम्प के माध्यम से रावश 

शासन द्वारा सीधे प्राप्त होती  ी उसको 1 प्रवतशत से बढाकर 2 प्रवतशत दकया गया ह.ै  ससे 

अधोसांरचना विकास होगा. आम जनता पर  सका असर  सवलए नहदि प़ा ता दक 1 प्रवतशत हो या 

2 प्रवतशत हो िह अगर पैसा देंगे तो उनके के्षत्र में, उनके गाांि में,शहर,क‍बे, अांचल में, विकासखांडों 

में विकास की अिधारणा सुवनवश्चत होगी. कुल वमलाकर ‍टाम्प सांशोधन विधेयक, 2016 का मैं 

‍िागत करता हां और माननीय मांत्रीजी को  सके वलए बधाई और धन्यिाद दतेा हां. धन्यिाद. 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)-- अध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी द्वारा ‍टाम्प सांशोधन विधेयक, 

2016 प्र‍तुत दकया गया ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय,  समें कुछ नई बातें जो़ा ी गई हैं. कुछ पुरानी पररभािाएां,पुराने 

उपबांध,व्यि‍ ां को हटाया गया ह,ै समाप्त की गई हैं. जैसा दक बताया गया दक ितयमान में ई-

‍टाम्प और ई-रवज‍ट्री के आदशे के अनुसार कायय प्रारांभ कर ददये गये हैं.  समें बताया दक ‍टाम्प 

की पररभािा नई ह.ै ‍टाम्प की पररभािा तो पहले भी  ी. उसे आपने आज के ितयमान आिश्यकता 

के अनुसार ई-‍टाम्प के अनुसार पररभावित दकया ह.ै कोई भी रवज‍ट्री जो सम्यक रुप स े‍टावम्पत 

ह ैउसकी पररभािा का उल्लेख दकया ह.ै ई-‍टाम्प अ िा  लेक्ट्रावनक ‍टाम्प से अवभप्रेत ह ै‍टाम्प 

शुल्क के भुगतान को वनर्ददष्ट करने के वलए सृवजत कोई  लेक्ट्रावनक ररकाडय अ िा कागज पर 

उसकी छाप  सकी भी आपने व्यि‍ ा की ह.ै पररबन से अवभप्रेत ह,ै वलखत को  स सांदभय में उस 

पर दकए गए  पृष्ठाांकन के सा  लोक अवधकारी की अवभरक्षा में लेना , उसकी भी पररभािा की ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, ई-‍टाम्प और ई-रवज‍ट्री प्रारांभ करने के बाद पूरे प्रदशे में एक सम‍या पैदा 

हो गई दक पुरानी व्यि‍ ा के अनुसार पहले जो लोग शप  पत्र आदद के वलए छोटे छोटे ‍टाम्प 

खरीद वलया करते  े, या वमला वलया करते  े जैसे दकसी शप  पत्र के 10 रुपये के ‍टाम्प की 

जरुरत ह,ै आज ई-‍टाम्प लागू होने के बाद जो ई-‍टाम्प सियर हैं िह 10 रुपये का ‍टाम्प न दकेर, 

सीधे 100 रुपये के ‍टाम्प की बात करते हैं और मजबूर होकर 10 रुपये के ‍टाम्प पर शप  पत्र 

करने िाले व्यवि को 100 रुपये का ‍टाम्प देना प़ा ता ह.ै  स व्यि‍ ा में सुधार करें. शासन को 

राज‍ि तो वमलता होगा. अब उस व्यवि की तो मजबूरी ह,ै वजसको एदफडवेिट दनेा ह ैया कोई 

अनुबांध करना ह ैउसके वलए एदफडवेिट दनेा ह ैतो उसको तो ‍टाम्प लेना ही ह ैलेदकन 10 के ‍ ान 

पर 100-100 रुपये का ‍टाम्प खरीदना प़ा  रहा ह ै सको जरुर दखेें. 

 अध्यक्ष महोदय, आपने बाजार मूल्य को भी पररभावित दकया ह.ै पहले आपकी पूरी 

रवजव‍ट्रयाां कलेक्टर गाईड लाईन पर होती  ी. कलेक्टर गाईड लाईन को ही अवधवनयम के अनुसार 

बाजार मूल्य माना जाता  ा. अब बाजार मूल्य आप दकस तरह से मानेंगे. आपको बाजार मूल्य की 

पररभािा दनेे की आिश्यकता क्यों महसूस हुई? क्या आपने कलेक्टर गाईड लाईन को समाप्त कर 

ददया ह ैऔर बाजार के प्रचवलत मूल्य पर आप रवजव‍ट्रयाां करेंगे? समें ‍पष्ट नहदि दकया गया ह.ै 

 समें मागयदशी वसनाांत तो ददये गये हैं लेदकन मागयदशी वसनाांतों में यह नहदि बताया दक हम 

कलेक्टर गाईड लाईन मानेंगे और उसके आधार पर रवजव‍ट्रयाां होंगी या दफर बाजारु मूल्य जो 

प्रचवलत ह,ै उसके आधार पर रवजव‍ट्रयाां करेंगे? रवजव‍ट्रयों के वलए आप कौन सी व्यि‍ ा लागू 

रखना चाहेंगे. क्योंदक आपका यह ‍टाम्प अवधवनयम केिल उसी से सांबांवधत ह.ै यह ‍पष्ट उल्लेख 

नहदि दकया गया ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय, आपने व्यि‍ ापन में भी सांशोधन दकया ह.ै ‍टाम्प की भी पररभािा दी ह.ै 

जबदक िह पहले से ही पररभावित  ा. आपने उसमें ई-‍टाम्प को शावमल दकया ह.ै दसूरा, कम 

प्रभायय का भुगतान के सांबांध में कहा ह.ै यदद कोई रवज‍ट्री अवभलेख में कम मूल्य का ‍टाम्प लगाता 

ह ैऔर उस अनुसार फीस कम दतेा ह ै तो उस पर पहले शाव‍त की व्यि‍ ा  ी, उसमें आपने 

सांशोधन दकया दक ‍टाम्प शलु्क की कमी िाल ेभाग के वलए प्रवत माह अ िा उसके भाग के वलए 

वलखत के वनष्पादन की तारीख स ेदो प्रवतशत के बराबर शाव‍त का भगुतान दकया जाए त ा उस 

पर पृष्ठाांकन द्वारा यह प्रमावणत करेगा दक िह सम्यक् रुप स े‍टावम्पत ह.ै मांत्रीजी, यह 2 प्रवतशत 

क्या ह?ै ब्याज ह,ै रावश ह ैयह ‍पष्ट ही नहदि ह.ै 2 प्रवतशत के बराबर शाव‍त, दांड? ये ब्याज के रूप 

में लेंगे. अब ब्याज के रूप में भी लेंगे तो क्या कुल रवज‍ट्री मूल्य पर ब्याज लेंगे या वजतना रवज‍ट्री 

मूल्य ह,ै उस मूल्य में वजतना कम मूल्य के ‍टाम्प लगाये गये हैं, उस पोशयन पर ब्याज लेंगे, वजनकी 

आपको आिश्यकता ह ै दक प्रभायय अगर कम ह ैक्योंदक यदद दकसी भी रवज‍ट्री का रवज‍ट्री मूल्य 

1000 रुपए ह,ै अगर उसने 800 रुपए के ‍टाम्प लगा ददये हैं और 200 रुपए के ‍टाम्प नहदि लगाए 

तो क्या आप 200 रुपए पर ब्याज लेंगे या 1000 रुपए पर ब्याज लेंगे, यह आपने  समें ‍पष्ट नहदि 

दकया ह?ै  सका दरुुपयोग होगा. सांबांवधत प्रावधकृत अवधकारी जो ह ैिह अपने वहसाब से वनणयय 

लेगा दक हम 1000 रुपए पर भी ब्याज ले सकते हैं या रवज‍ट्री मूल्य पर जो ‍टाम्प प्रभायय कम 

लगाया ह ैउस पर ब्याज ले सकता ह.ै यह आपको ‍पष्ट करने की आिश्यकता ह.ै यह जो आप ‍टाम्प 

अवधवनयम लाए हैं जो व्यि‍ ा में सुधार कर रह ेहैं.  समें यह भी ‍पष्ट करें दक वपछले ििों की 

तुलना में मैं समझता हां दक अपेवक्षत िृवन  स विभाग के माध्यम से राज‍ि की नहदि हुई ह,ै वजतनी 

िृवन होना चावहए  ी. यह दभुायग्यपूणय ह.ै कहदि न कहदि हमारी व्यि‍ ां में कमी ह ैऔर आपने यह 

भी कहा ह ैदक दकसी भी रवज‍ट्री में अगर उसका ‍टाम्प कम ह ैतो िह साक्ष्य में नहदि ली जाएगी, 

जब तक उसका शेि प्रभायय ब्याज सवहत चुका न ददया जाय. दसूरी तरफ आप कह रह े हैं दक 

दावण्डक काययिावहयों में िह साक्ष्य के रूप में मान्य होगी. दावण्डक काययिाही एक अलग व्यि‍ ा 

ह,ै वसविल काययिाही एक अलग व्यि‍ ा ह.ै लेदकन उसका तुरन्त वनराकरण दकया जाना चावहए.  

मूल अवधवनयम की धारा 40 के ‍ ान पर वनम्नलवखत धारा ‍ ावपत की जाए, अ ायत् - 

40. (1) जबदक कलक्टर दकसी वलखत को, जो रसीद या विवनमय-पत्र या िचन-पत्र नहदि ह,ै धारा 

33 के अधीन पररबन करता ह,ै कलेक्टर यह पहले भी कर सकते  े, उसके बाद अपील की व्या्‍या 

की गई ह ैधारा 40 में दक दकस तरह से अपील हो सकेगी. आपने जो वद्वतीय अपील की बात की ह ै

दक जैसे प्र म अपील की, आपने कह ददया दक 25 प्रवतशत रावश जमा कराएां, तब प्र म अपील 
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होगी. अगर प्र म अपील में िह हार गया तो िह 25 प्रवतशत रावश क्या आप राजसात करेंगे? आप 

क्या करेंगे आपने  स व्यि‍ ा के बारे में िणयन नहदि दकया. 25 प्रवतशत रावश  तनी रावश होती ह,ै 

दकसी व्यवि के पास  तना पैसा नहदि हो, अगर उसे अपील में जाना प़ा ा, िह नहदि जा पाया और 

केिल  सी के कारण असफल रहता ह ैतो ब़ा ी वििम व‍ वत हो जाएगी. अपील करने से िह िांवचत 

हो जाएगा. वद्वतीय अपील में सामान्यतः जा सकता ह.ै लेदकन प्र म अपील के बाद 25 प्रवतशत 

रावश िापस करेंगे या नहदि करेंगे,  स व‍ वत को ‍पष्ट नहदि दकया गया ह.ै  सके सा -सा  वद्वतीय 

अपील में पाररत आदशेों के अध्यधीन रहते हुए, कलेक्टर प्र म और वद्वतीय अपील के अधीन आदशे 

पाररत करेगा और आप वसविल न्यायालय से भी िर्तजत कर रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय, आप यह दखेें, "धारा 40. (ज) य ाव‍ वत प्र म अ िा वद्वतीय अपील में 

पाररत आदशेों के अध्यधीन रहते हुए, कलक्टर द्वारा उपधारा (1) के अधीन पाररत दकया गया 

आदशे अांवतम होगा और दकसी भी वसविल न्यायालय में या दकसी भी अन्य प्रावधकारी के समक्ष 

चाह ेिह कोई भी हो, प्रश्नगत नहदि दकया जाएगा." वसविल न्यायालय में जाने से भी आप बावधत 

कर रह े हैं. कम से कम वसविल न्यायालय में जाने की व्यि‍ ा तो बरकरार रहना चावहएे. हो 

सकता ह ैदक कभी कभी उसके सा  न्याय नहदि हो पाए जो अपील में जा रहा ह ैतो कम से कम िह 

वसविल न्यायालय में िह जा सके, ऐसी व्यि‍ ा बनी रह.े  

 अध्यक्ष महोदय, मैं यह भी कहना चाहता हां दक अगर रवज‍ट्री करने िाले की ‍ियां की 

जानकारी में आता ह,ै िह कलेक्टर के यहाां पर आिेदन करता ह ैतो आिेदन करने के बाद भी आप 

उस पर 2 प्रवतशत की रावश ब्याज की लगा रह ेहैं, कम से कम ऐसा व्यवि जो रवज‍ट्री कराता ह,ै 

रवज‍ट्री के बाद उसे पता लगता ह ैदक मैंने जो रवज‍ट्री कराई ह,ै उसमें ‍टाम्प का प्रभायय कम ह ै

और िह ‍ियां कलेक्टर के समक्ष उपव‍ त होकर यह कहता ह ैदक मैं  तना प्रभार और दनेा चाहता 

हां तो ऐसे व्यवि पर जो ब्याज की रावश ह ैउसे माफ करें, वजससे लोगों में ईमानदार से आगे आने 

का एक प्रोत्साहन वमलेगा. आप दोनों पर ही वजसके वखलाफ सांज्ञान में आता ह,ै वजसके वखलाफ 

वशकायत पर काययिाही होती ह ैउसके प्रवत भी िही व्यि‍ ा ह ैऔर जो ‍ियां आकर कहता ह ैदक 

मुझसे गलती हो गई मैंने रवज‍ट्री में कम प्रभायय लगाया, अब मैं पूरा दनेा चाहता हां, िह ‍ियां आता 

ह ै तो मैं समझता हां दक उस पर जो ब्याज ह ै िह ब्याज का दांड हटाना चावहए, वजससे आदमी 

ईमानदारी के प्रवत प्रोत्सावहत हो. यह तो ठीक ह ै दक आवधक्य लगे हैं, उसको अिधाररत की गई 

प्रदक्रया का अनुसरण करते हुए िापस लौटा सकेगा. िापस लौटाने की व्यि‍ ा ठीक ह,ै लेदकन 

िापस करने की तो बात ही मत सोचो क्योंदक आज तक दकतनी बार ऐसी व‍ वत बनी ह,ै पहली 



विधान सभा कार्यिाही / 30 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

बात तो यह ह ैदक अवधक लगाते ही नहदि ह,ै यह बात सही ह ैदक अगर सामने प्रकरण आते हैं तो 

कम ही लगाने के आते हैं. मैं नहदि समझता दक अवधक लगाने के प्रकरण प्रदशे में एक या दो आये हों 

अगर आये हों तो मांत्री जी बताना दक रवज‍ट्री में कोई अवधक ‍टाम्प भी लगाता ह.ै ‍िप्रेरणा की 

यह व्यि‍ ा ह ैतो मैं समझता हां आपने ‍ ावपत की ह,ै पहले से भी होंगी, ‍िवििेकानुसार प्रत्येक 

रूपये का दो नये पैसे की कटौती करके उसी मूल्य के बराबर धन रावश जो दक 53 के खण्ड ग के 

‍ ान पर वनम्नवलवखत खण्ड ‍ ावपत दकया जाय. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय मैं माननीय मांत्री जी से  सके बारे में जानना चाहांगा यह मेरी भी 

समझ में नहदि आया ह.ै पहले यह 10 पैसे  ा अब 2 नये पैसे ‍ ावपत दकया जाय,  सका पूरा अ य 

बतायें,  सकी पूरी व्या्‍या बतायें दक यह ह ैक्या दक 2 नये पैसे ‍ ावपत दकया ह ै‍िवििेकानुसार 

प्रत्येक रूपये या रूपये के प्रभाग के वलए 2 नये पैसे कटौती करके उसी मूल्य के बराबर धनरावश, 

 सकी जरूर पूरी व्या्‍या कर दें दक यह ह ैक्या. जो मूल अवधवनयम की अनुसूची एक के अनुच्छेद 

36 दान, 48 विभाजन, 50 मु्‍तारनामा, 54 वनमुयवि, 57 व्यि‍ ापन  न सब में जो पुत्रिधु को 

जो़ा ा ह.ै हाां  सके वलए मैं समझता हां दक हमारी सभी की सहमवत ह,ै पूरे दल की भी सहमवत ह,ै 

 समें कोई विरोध नहदि करेगा, बाकी दक जो चीजें उठाई हैं उनको  जरूर ‍पष्ट करें और जो 25 

प्रवतशत ह ैिह अवधक ह ैप्र म अपील का उसको  ो़ा ा सा कम करें और ‍पष्ट करें दक अगर िह 

अपील में असफल होता ह ैतो उस 25 प्रवतशत रावश की क्या व‍ वत बनेगी. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- आपने अपने दल की ग्यारण्टी कैसे ले ली ह.ै 

 श्री रामवनिास राित --  आपको कोई सांदहे ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- मैं तो िैसे ही जानकारी ले रहा  ा. 

 श्री रामवनिास राित -- हम सब सामूवहक रूप से वजम्मेदार हैं. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- एक तो आपने जो कहा दक 2 नये पैसे िाली बात समझ में नहदि आयी ह ै

तो िह आप गोविन्द ससह जी से पूछ लेना. 

 श्री रामवनिास राित -- िह आप ही समझा देना, आपकी भी समझ में नहदि आया होगा. 

 डॉ नरोत्तम वमश्रा -- गोविन्द ससह जी आपसे मेरा सिाल ह ैदक ्‍योवतराददत्य ससवधया जी 

आपके यहाां पर गये ओलों का दौरा करने के वलए आप क्यों नहदि गये आप िहाां के लहार के 

जनप्रवतवनवध हैं, आपके नेता नहदि ह ैक्या िह. हैं या नहदि हाां या ना ( गोसिद ससह जी तरफ दखेते 

हुए ) 

 अध्यक्ष महोदय --  स बात का अवधवनयम से क्या सांबांध ह.ै 
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 श्री रामवनिास राित -- अध्यक्ष महोदय दकस तरह से विियाांतर कर रह ेहैं देवखये अब िह 

एक्सपटय मांत्री जी आ गये हैं वििय का विियाांतर करने िाले ( डॉ गौरीशांकर शेजिार जी के सदन में 

आने पर ) माननीय अध्यक्ष महोदय आपने मुझे बोलने का समय ददया धन्यिाद.् 

 डॉ गोविन्द ससह -- हम खुद नेता हैं ना. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- आप नेता हैं लेदकन ससवधया जी आपके नेता हैं या नहदि.(हांसी) 

 डॉ गोविन्द ससह -- पूरे प्रदेश और दशे के नेता हैं.(हांसी) 

 डॉ नरोत्तम वमश्र --  आपके हैं या नहदि.  

 डॉ गोविन्द ससह -- आप कौन होते हैं पूछने िाले.(हांसी) 

 डॉ नरोत्तम वमश्र -- मैं छोटा भाई हां. 

 डॉ गोविन्द ससह (लहार ) -- सब बता देंगे अकेले मैं. (हांसी)माननीय अध्यक्ष महोदय ‍टाम्प 

का वपछले 10 ििों से शायद ही कोई एक या दो ििय शेि रहा हो वजसमें ‍टाम्प की चचाय, या 

‍टाम्प पर कर लगाने की बात न आयी हो, लगातार वपछले 10 ििों में यह ‍टाम्प शुल्क रवज‍ट्री 

का  ा िह 300 गुना हो गया ह ै तना ्‍यादा कहदि के्षत्र में, कहदि गाांि में, कहदि पर दकसी शहरी के्षत्र 

में और कई एक के बाद एक कानूनी उलझनों के चलते, अगर कोई दकसान कृवि की भी जमीन 

बेचना चाहता ह ैतो पहले िह शहर से लगी हुई जमीन ह ैतो उसमें 10 बीसे, 10 बीसे का मतलब 

ह ै 11500 िगय फीट, उसको वसटी के प् लॉट के वहसाब से लेंगे और उसी वहसाब से उसका मूल् य 

लगेगा. यह सब वमलाकर 300 गुने से भी ्‍ यादा हो रहा ह.ै यह मुद्दा उठाने के बाद भी ‍ टाांप की 

रवज‍ ट्री के समय आपने कभी यह वनधायररत नहदि दकया. हम भी लगातार यह माांग कर रह ेहैं दक 

कई जगह भूवम ह,ै बीह़ा  ह,ै हमारे यहाां चांबल और ससध के जो बीह़ा  हैं िे 15-15 फीट ऊाँ चे उ रे 

बीह़ा  हैं अगर कोई उन् नत दकसान एक बीघा जमीन, एक बीघा जमीन यावन 22500 िगयफीट, 

खरीदकर समतल कर खेती लायक बनाना चाह े तो उसका शुल् क भी सामान् य जमीन या अच् छी 

जमीन के बराबर िसूल कर रह ेहैं.  सवलए िहाां के गरीब दकसान न तो जमीन खरीद पा रह ेहैं और 

न बेच पा रह ेहैं.  सके वलए माननीय मांत्री जी आपको कुछ व् यि‍  ा करनी चावहए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात मैं यह कहना चाहता हाँ दक अभी ई-रवज‍ ट्री चालू की 

गई ह.ै  समें आम लोगों को और दकसानों को ब़ा ी ददक् कतें आ रही हैं. ददक् कत यह आ रही ह ैदक 

पहले तो कोई भी रवज‍ ट्री करा देता  ा, िकील भी करा देता  ा या साधारण पढा-वलखा आदमी 

भी करा दतेा  ा लेदकन अब केिल वजन् होंने पांजीयन कायय वलया ह ै िे ही करा सकते हैं  ससे 

बेरोजगारी भी बढ रही ह ैक् योंदक पहले कई लोगों को रोजगार वमलता  ा उनका रोजगार वछन 
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गया ह.ै आप सामान् य रवज‍ ट्रीज़ को  को पूरी तरह से प्रवतबांवधत कर रह ेहैं,  समें मेरा यह वनिेदन ह ै

दक अभी 2-4 ििों तक पुरानी पनवत भी जारी रखें. यदद कोई पुरानी पनवत से रवज‍ ट्री कराना 

चाह ेतो उसे अिसर वमलना चावहए.  सके अलािा ई-रवज‍ ट्री में यह भी ददक् कत आ रही ह ै दक 

जगह-जगह सियर डाऊन रहता ह.ै अभी हमारे लहार और वमहोना दोनों तहसीलों में सियर करीब 

12 ददन डाऊन रहा. दकसान लोग प्रवतददन आते  े और लौट जाते  े तो आपको  सके वलए कुछ 

व् यि‍  ा करनी चावहए. पहले ‍ टाांप आप छपिाते  े, ‍ टाांप की कीमत होती  ी लेदकन अब एक 

कागज पर ही पूरी शुल् क वलख दी जाती ह ैटा प की जाती ह ैऔर यह िही करता ह ैजो पांजीयन 

िाला व् यवक् त होता ह ैिह सारा शुल् क जमा कर दतेा ह.ै आपका खचाय ्‍ यादा नहदि हो रहा ह ैपर 

आप िसूल ्‍ यादा रह ेहैं.  सके आप प्रािधान पर प्रािधान हर ििय करते चले जा रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, विधेयक की धारा 35, 40 और 41 में जो आपने 2 प्रवतशत 

ब् याज का प्रािधान दकया ह,ै  समें आपने अगर टैक् स कम लगाया ह ैतो ब् याज ्‍ यादा लगाया ह.ै 

अभी वससोददया जी बोल रह े े दक यह तो बहुत आिश् यक  ा, तमाम जनता कह रही  ी दक 

जरूरी ह,ै हो सकता ह ैदक  नके मांदसौर वजले की अफीम िाली जनता कह रही हो दक हमारे पास 

अफीम का बहुत पैसा रखा ह ैपूरा घर भरा हुआ ह ैखचे के कोई साधन नहदि हैं तो आप रवज‍ ट्री के 

रूप में लो, लेदकन हमारे के्षत्र की साढे सात करो़ा  जनता तो ऐसा नहदि कह रही ह ै दक हमसे पैसे 

लो. वससोददया जी कह रह े हैं दक यह तो आिश् यक  ा, जनता की माांग  ी, अरे भई कहाां की 

जनता, कौन सी जनता, उनके मांदसौर की जनता की माांग होगी, हमारे  लाके की जनता की माांग 

नहदि ह.ै अत: मैं कहना चाहता हाँ दक 2 प्रवतशत ब् याज लगाना अनुवचत ह.ै वित् त मांत्री जी आप ठीक 

हैं, होवशयार हैं, लेदकन राघि जी  तने नहदि हैं, राघि जी के समय ऐसा नहदि  ा. आज एक लाख 

करो़ा  की अ यव् यि‍  ा आपकी वबग़ा ी हुई है, कहाां चला गया पैसा, पैसा गायब ह.ै आपको अगले 

साल 18 हजार करो़ा  रुपये वमलने  े िे भी नहदि वमल पाएांगे. प्रदशे में िेतन बाांटना, योजनाएां, 

विकास कायय आदद सब ठप् प हो जाएांगे. आप अपने अवधकाररयों पर कां ट्रोल करें. हो सकता ह ैदक 

आपकी सौजन् यता का भी लाभ अवधकारी उठा रह ेहों लेदकन आपको कई खचे कम करने प़ा ेंगे. यह 

2 प्रवतशत ब् याज का प्रािधान बहुत अनुवचत ह.ै आपने बजट के समय जब वित् त मांत्री का भािण 

ददया  ा उस समय जो जो बातें आपने कही  दि उन पर ठप् पा लगाने के वलए यह सांशोधन विधेयक 

लाए हैं, मैं तो  सका पूरी तरह से विरोध कर रहा हाँ. धारा 45 में आपने िापसी के वलए यह 

प्रािधान दकया ह ैदक वलवखत में दगेा. मैं  स बात में रामवनिास जी से सहमत नहदि हाँ दक कहदि कोई 

्‍ यादा देता ही नहदि ह.ै गाांि के वबना पढे वलखे लोग आते हैं, रवज‍टे्रशन करने िाले जो अवधकारी 
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बैठे हैं, उनके जो दलाल ह,ै तीन-चार दलाल हर कायायलय में बैठे हैं, िे उनके माध्यम से सुबह 

िसूली करते हैं, उनका शाम को वहसाब होता ह ैऔर यह प्रमावणत ह.ै हमने कई लोगों से कहा दक 

लाओ में पक़ा िाता हाँ, अब लेने िाले दसूरे लोग हैं तो िे पक़ा  में ही नहदि आते, भ्रष्टाचार में िे लोग 

वगरफ्तार नहदि हो रह ेहैं क्योंदक िे पैसा डायरेक्ट नहदि ले रह ेहैं. अब रवज‍ट्री जब नहदि आयी तो 

उन्होंने कह ददया दक आज सियर डाउन हो गया, दो ददन और लटका ददया दफर  सके अलािा िे 

्‍यादा शुल्क ले लेते हैं. अगर दकसी ने उनके वहसाब से दनेे में आनाकानी की तो जो शुल्क लगना 

चावहए उससे 10-20 हजार रुपये ्‍यादा लगा दतेे हैं. गाांि का साधारण दकसान नहदि समझ पाता 

और उनकी खून-पसीने की गाढी कमाई को लूटा जा रहा ह ै सवलए  समें जो आपने 6 महीने 

लगाये हैं  सको आप सांशोवधत  करें. 6 महीने का प्रािधान क्यों?  अगर 6 महीने के बाद भी उसको 

सूचना वमलती ह ैदक हमारा ्‍यादा पैसा िसूल कर वलया तो 6 महीने के बाद भी उसको छूट होना 

चावहए, जब उसको पता चल जाए, तब िह आिेदन द ेऔर आिेदन दनेे के बाद आप उसको िापस 

करें.  सके सा  ही सा  यह भी कहना चाहता हाँ दक पुत्रिधू को अनुसूची एक के अनुसार पररिार 

में  शावमल दकया ह.ै मैं वपछले कई सालों से दखे रहा हाँ लगातार मवहलां के ऊपर चचाय होती ह,ै 

हम मवहला विरोधी नहदि हैं, लेदकन मैं यह कहना चाहता हाँ दक आवखर पुरुिों का भी ्‍याल होगा 

दक नहदि होगा. अगर आप पुत्रिधू को द ेरह ेहैं, अपने ससुराल में िधू आ गयी, पत्नी आ गयी, सास-

ससुर के बांटिारे में उसका वह‍सा हो गया और उधर जहाां की िह रहने िाली ह ैिहाां मायके में भी 

वह‍सा ले रही ह,ै डबल-डबल जगह फायदा ले रही ह.ै अगर यहाां कर रह ेहैं तो िहाां भी ऐसी कोई 

व्यि‍ ा कर दो तादक पुरुिों को भी अपनी ससुराल में वह‍सा वमलने लगे(हांसी) न्याय होना 

चावहए. अगर सांविधान  में  स बात का प्रािधान ह ैदक सब को समानता का अवधकार हो तो पुरुिों 

के अवधकारों का तो अिमूल्यन होता जा रहा ह ैऔर तमाम कानून ऐसे बना ददये दक पुरुि ही पुरुि 

का अवधकार छीनने का काम कर रह ेहैं. ठीक ह,ै घर में हमारी भी माां-बहने हैं, हम सबकी  ज्जत 

करते हैं, सबका सम्मान करते हैं लेदकन  सप्रकार से पुरुि का भी ्‍याल करें और यह आपने लगाया 

ह ैतो उसमें यह और जो़ा  दें दक वजन मवहलां को अपने मायके में वह‍सा नहदि वमला, िहाां से  

बांटिारा नहदि दकया तो िहाां उनके पवतयों को वह‍सा वमलना चावहए, यह प्रािधान करना चावहए. 

 सी के सा  बाकी के जो आपने धारा 41 में टैक्स लगाये हैं, उनका में विरोध करता हाँ और अपनी 

बात समाप्त करता हाँ. 

  

 वित्त मांत्री(श्री जयांत मलयैा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, भारतीय ‍टाम्प 

अवधवनयम,1899 का एक केन्रीय अवधवनयम ह,ै कर अपिांचन रोकने  त ा ease of doing 
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business की दवृष्ट से  स अवधवनयम में कई सांशोधन एिां नये प्रािधान शावमल दकया जाना 

आिश्यक हो गया ह.ै उि रा्‍य सांशोधन राष्ट्रपवत महोदय  की अनुमवत के उपराांत  लागू हो सकें गे. 

अवधवनयम की धारा 2 में सांशोधन  सवलए प्र‍तावित ह ै क्योंदक ‍टाम्प और सामवयक रुप 

से ‍टावम्पत पररभािाएाँ ितयमान में ‍पष्ट नहदि  दि.  सी प्रकार  स धारा में कुछ नयी पररभािाएाँ 

जैसे ई-‍टाम्प, पहले ई-‍टाम्प  का कोई चलन ही नहदि  ा, यह अभी  सी ििय से हुआ ह.ै  सके 

सा  ही बाजार मूल्य जो़ा ा जाना  भी आिश्यक हो गया. धारा 35 में सांशोधन पारदर्तशता लाने 

की दवृष्ट से आिश्यक ह ैक्योंदक ‍िवििेक अनुसार दण्ड दकये जाने के ‍ ान पर कम ‍टाम्प शुल्क की 

दर पर प्रवतमाह दो प्रवतशत की दर  से ब्याज वलया जाना प्र‍तावित दकया  गया ह.ै अध्यक्ष 

महोदय, मैं यहाां पर वनिेदन करना चाहता हाँ दक अगर पहले कभी वलवपकीय त्रुरट होती  ी तो दस 

प्रवतशत की कटौती होती  ी. यह बहुत ्‍यादा  ी. अब  सको हमने घटाकर दो प्रवतशत कर ददया 

ह.ै धारा 45 का सांशोधन  सवलए आिश्यक ह ैतादक पक्षकार अवधक चुकाये गये ‍टाम्प शुल्क की 

रावश िापस प्राप्त कर सके.  सीप्रकार धारा 53 में सांशोधन  सवलए प्र‍तावित दकया गया ह ै

क्योंदक ‍टासम्पग के अांतगयत पक्षकारों द्वारा की गयी गलवतयाां मु्‍य रुप से वलवपकीय ‍िरुप की 

होती ह.ै जैसा मैंने अभी उल्लेख दकया  सकी जगह, 10 प्रवतशत की जगह 2 प्रवतशत दकया जाना 

हमने उवचत समझा. अध्यक्ष महोदय, बार-बार बात आती ह ैदक ई-रवज‍टे्रशन और दोनों चीजें सा  

सा  क्यों नहदि होती हैं, होना चावहए. अब पुराना जमाना कभी नहदि लौटेगा, ई-रवज‍ट्री होने से 

हमने 5500 सर्तिस प्रोिा डसय को रोजगार का अिसर ददया ह ैऔर  सके सा  जो बात आप कर 

रह े े दो-दो, चार-चार दलाल की, अब कम्प्यूटर में कोई दलाली नहदि चल सकेगी. जैसा डॉ. गोसिद 

ससह जी ने कहा दक  समें सियर डाउन हो रहा ह.ै पहले और ्‍यादा होता  ा, अब धीरे-धीरे  सकी 

बेहतरी हम करते जा रह ेहैं, मुझे पूरी उम्मीद ह ै दक वनकट भविष्ट में यह पूरी तरह से ठीक हो 

जाएगा. जहााँ तक कलेक्टर गा डला न बढाने की भी बात हमारे वमत्रों ने की ह ैतो वपछले साल 

हमने कलेक्टर गा डला न  ऑन एांड एिरेज पूरे प्रदेश में 1 प्रवतशत ही बढाई ह.ै अध्यक्ष महोदय, 

राित जी ने एक चचाय की  ी और हमारे आदरणीय बाला बच्चन जी ने भी कहा  ा , उनका कहना 

 ा दक अपील पर 25 प्रवतशत पैसा लगता ह.ै मैं यह वनिेदन करना चाहता हां दक हमारे कमर्तशयल 

टैक्स में यदद अपील करनी होती ह ैतो पैसा लगता ह ै. कहदि 25 परसेंट लगता ह,ै कहदि 50 परसेंट 

भी लगता ह.ै  न्कम टैक्स में भी यदद अपील करनी प़ा ती ह ैतो उसमें भी पैसा लगता ह.ैयह जो 

हमारे राज‍ि को रोके रखने की बुरी प्रिृवत्त ह,ै  सको रोकने के वलए, अपील के वलए रावश का 

प्रािधान दकया जाता ह.ै अध्यक्ष महोदय, उपकर की बात आई. जब टैक्स बढाने के वलए अभी जो 
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हमारा दसूरा  उपकर का विधेयक आएगा, तब उस समय उसके बारे में हम चचाय करेंगे . अभी तो 

 सके सा   सका कोई औवचत्य ही नहदि ह.ै बाला बच्चन साहब ने एक बहुत अच्छा सुझाि ददया, 

एक तो मोबा ल टािसय के बारे में और एक खनन पट्टों के बारे में.  सके वििय में हम काययिाही कर 

रह ेहैं और  सको और अवधक बढाएांगे. अध्यक्ष महोदय, मैं यहााँ वनिेदन करना चाहता हां दक हमारे 

डॉ. गोसिद ससह जी को ब़ा ी तकलीफ ह ैदक पुत्रिधू को पररिार में क्यों शावमल कर वलया गया ह.ै  

 डॉ. गोसिद ससह--  विरोध नहदि दकया ह ैहमने कहा ह ैदक पुत्रिधुं के सा  पुत्रों का भी 

्‍याल करो. 

 श्री जांयत मलैया--  पुत्र तो पहले से ही पररिार का अांग ह.ै अध्यक्ष महोदय, सुप्रीम कोटय का 

वनदशे ह ैदक हर पुत्री का अपने वपता की सांपवत्त में पुत्र के बराबर का हक होगा क्या आप उससे 

सहमत नहदि हैं, सुप्रीम कोटय की बात से सहमत नहदि ह.ै अगर उसको िहााँ वमलता ह ैतो ये उसका 

अवधकार ह ैऔर यहााँ पुत्रिधू ह.ै जैसे स्त्रीधन होता ह ै , वजसके ऊपर कोई जिाबदारी नहदि ह.ै 

स्त्रीधन को कोई नहदि छू सकता ह ैसरकार भी नहदि छू सकती ह.ै  सी प्रकार से डॉ. साहब मेरा यह 

वनिेदन ह ैदक जो हमने पुत्रिधू को शावमल करके 5 प्रवतशत की जगह ढाई प्रवतशत दकया ह.ै  

 डॉ. गोसिद ससह---  मैंने  सका विरोध नहदि दकया ह.ै  

 श्री जयांत मलैया--- अच्छा, आपने उसका विरोध नहदि दकया ह ैतो ठीक ह,ै धन्यिाद. मैं 

सभी माननीय सद‍यों से वनिेदन करुांगा दक विधेयक को  पाररत कराने की कृपा करें. 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक भारतीय ‍टाम्प (मध्यप्रदशे सांशोधन) विधेयक, 2016 पर 

विचार दकया जाए. 

     प्र‍ताि ‍िीकृत हुआ.  

 अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  

 अध्यक्ष महोदय---प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2 से 13  स विधेयक का अांग बने.  

     खण्ड 2 स े13  स विधयेक का अांग बन.े 

 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1  स विधेयक का अांग बने.  

     खण्ड 1  स विधयेक का अांग बना.  

 प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने.  

     पणूय नाम त ा अवधवनयमन सतू्र विधयेक का अांग बने.  

  

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 30 March 2016                                                             अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 

श्री जयांत मलैया--- अध्यक्ष महोदय, मैं, प्र‍ताि करता हां दक भारतीय ‍टाम्प (मध्यप्रदशे 

सांशोधन) विधेयक, 2016 पाररत दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्र‍ताि प्र‍तुत हुआ दक भारतीय ‍टाम्प (मध्यप्रदशे सांशोधन) विधेयक, 

2016 पाररत दकया जाए.  

 प्रश्न यह ह ैदक भारतीय ‍टाम्प (मध्यप्रदशे सांशोधन) विधेयक, 2016 पाररत दकया जाए.  

       प्र‍ताि ‍िीकृत हुआ. 

       विधयेक पाररत हुआ. 

 

 

 

मध्यप्रदशे िृवत्त कर (सांशोधन) विधयेक, 2016 (क्रमाांक 4 सन ्2016). 

 

 िावणव्‍यक कर मांत्री (श्री जयन्त मलैया)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, प्र‍ताि करता हाँ 

दक मध्यप्रदशे िृवत्त कर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्र‍ताि प्र‍तुत हुआ दक मध्यप्रदशे िृवत्त कर (सांशोधन) विधेयक, 2016 

पर विचार दकया जाए.  

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, उसमें जो उन्होंने प्र‍ताि 

प्र‍तुत दकया ह ै दक िृवत्त कर चुकाने के बाद प्रमाण-पत्र प्राप्त करने के वलए जो 60 ददन के वलए 

भटकना प़ा ता  ा, एक कायय ददिस दकया ह,ै  सके वलए वनवश्चत रूप से हमारी सहमवत ह,ै कोई 

आपवत्त नहदि ह.ै लेदकन  सका पालन जरूर सुवनवश्चत कराएाँ. कानून बनाना और पालन कराना 

दोनों वभन्न वभन्न बातें हैं. अब यह सामने आएगा दक एक कायय ददिस तो कर ददया. अब िृवत्त कर 

चुकाने के बाद उसी ददन उसे प्रमाण-पत्र वमल जाए तो वनवश्चत रूप से यह सांशोधन उनके वलए 

लाया गया ह.ै काफी ठीक ह ैऔर  समें हमारी सहमवत ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे िृवत्त कर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर 

विचार दकया जाए.  

         प्र‍ताि ‍िीकृत हुआ.  

 अध्यक्ष महोदय--  अब विधेयक के खण्डों पर विचार होगा.  
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 प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 2  स विधेयक का अांग बने.  

       खण्ड 2  स विधेयक का अांग बना.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1  स विधेयक का अांग बने.  

       खण्ड 1  स विधेयक का अांग बना.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने.  

     पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने.  

 श्री जयन्त मलैया--  अध्यक्ष महोदय, मैं, प्र‍ताि करता हाँ दक मध्यप्रदेश िृवत्त कर 

(सांशोधन) विधेयक, 2016 पाररत दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्र‍ताि प्र‍तुत हुआ दक मध्यप्रदशे िृवत्त कर (सांशोधन) विधेयक, 2016 

पाररत दकया जाए.  

 प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे िृवत्त कर (सांशोधन) विधेयक, 2016 पाररत दकया जाए.  

         प्र‍ताि ‍िीकृत हुआ.  

           विधेयक पाररत हुआ.  

 

मध्यप्रदशे िेट (सांशोधन) विधयेक (क्रमाांक 5 सन ्2016). 

 िावणव्‍यक कर मांत्री (श्री जयन्त मलैया)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, प्र‍ताि करता हाँ 

दक मध्यप्रदशे िेट (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार दकया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--  प्र‍ताि प्र‍तुत हुआ दक मध्यप्रदेश िेट (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर 

विचार दकया जाए 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी द्वारा िेट 

कर सांशोधन विधेयक प्र‍तुत दकया गया ह.ै मैं समझता हाँ दक िेट कर में सांशोधन प्रवतििय ही होता 

ह ैऔर कभी कभी ििय में 2-3 बार भी माननीय मांत्री जी प्र‍तुत कर दतेे हैं. माननीय मांत्री जी ने 

उद्देश्य और कारणों में जो बताया ह ैदक क्यों प्र‍तुत करना प़ा ा. आपने कहा है दक 2016-17 के 

वलए विधान सभा में बजट प्र‍तुत करते समय वित्त मांत्री द्वारा ददए गए भािण के भाग 2 में 

अांतर्तिष्ट कर प्र‍तािों को कायायवन्ित करने हतेु त ा कवतपय अन्य मामलों जैसे अनुसूची- 2 के भाग 

तीन-क में विवनर्ददष्ट मालों के सांबांध में िजन, मात्रा, माप या  काई के आधार पर कर की न्यूनतम 

रावश वनयत करने के वलए उपबांध करने हतेु यह अवधवनयम आपने प्र‍तुत दकया ह ै और  स 

अवधवनयम में जो व्यि‍ ा की ह ैजो जो सांशोधन आपने प्र‍तुत दकए हैं एक तो धारा 9 का सांशोधन 

ह.ै धारा 9 के सांशोधन में आपने जो वलखा ह ैउसमें एक तो मैं यह कहाँगा दक आप जो वलखते हैं दक 
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"पूणय विराम के ‍ ान पर कोलन ‍ ावपत दकया जाए."   न्हें वचन्हों से प्रदर्तशत कर ददया जाए तो 

्‍यादा अच्छा ह.ै  

 

3.54 बज े  {उपाध्यक्ष महोदय (डॉ.राजेन्र कुमार ससह) पीठासीन हुए} 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, अगर कई सद‍यों से पूछोगे दक "कोलन" का मतलब क्या ह ैतो 

"कोलन" को बता नहदि पाएाँगे, तो "कोलन" ‍ ावपत दकया जाए के सा  सा  उसका वचन्ह भी 

अांदकत कर ददया जाए तो समझ में आए दक "कोलन" का अ य यह वचन्ह ह.ै यह वचन्ह ‍ ावपत कर 

ददया जाए और  सके सा  आपने परन्तुक अन्तः‍ ावपत करने की जो बात कही ह ै दक, "परन्तु 

रा्‍य सरकार,  अवधसूचना द्वारा,  अनुसूची- 2 के भाग तीन-क में विवनर्ददष्ट मालों के सांबांध में,  

िजन, मात्रा, माप या  काई के आधार पर न्यूनतम कर की रावश वनयत कर सकेगी." उपाध्यक्ष 

महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह ‍पष्ट जानना चाहाँगा दक आप दकस तरह से कर का वनधायरण 

करना चाहते हैं.  समें सांशोधन तो आपने कर ददया. आप िजन, एक लीटर पर दकतना,  समें मैं 

समझता हाँ दक  स अनुसूची में जो भी माल आता ह ैउसमें एक तो डीजल ही ह.ै पेट्रोल ह,ै प्राकृवतक 

गैस ह,ै कां प्रे्‍ड प्राकृवतक गैस को सवम्मवलत करते हुए, तेन्दपूत्ता ह,ै टटबर ह ैऔर आपकी मददरा ह,ै 

वसगार ह,ै चुरहुट ह,ै वसगरेट ह ैयह सब ददये हुए हैं आपको  न सब पर सां्‍या ‍पष्ट करना चावहए. 

विधान सभा प्रारांभ होने के ठीक एक या दो ददन पहले मैं समझता हाँ आपका ‍टेटमेंट  ा या 

पत्रकारों ने छापा  ा दक आप डीजल, पेट्रोल पर फ्लेट कर वनधायररत कर रह ेहैं 13 रुपये या 15 

रुपये वजतना करना चाहते  े. अखबारों में भी छपा  ा मैं उस पर जाना नहदि चाहांगा दक आपने 

कहा दक नहदि कहा. ‍पष्ट होना चावहये दक हम डीजल पर यह कर व्यि‍ ा रखेंगे. प्रवत लीटर के 

वहसाब से या प्रवत गैलन के वहसाब से रखेंगे.  समें आपने मात्रा नहदि दी ह.ै आपने यह तो कह ददया 

दक हम िजन, मात्रा, माप या  काई के आधार पर न्यूनतम कर रावश वनयत कर सकेगी. करेंगे तो 

आप ‍पष्ट करो दक दकस तरह से करेंगे यह पहले ही ‍पष्ट होना चावहये, डीजल और पेट्रोल की मार 

से लोग पीव़ा त हैं. मददरा पर आप बढायें हमें कोई आपवत्त नहदि ह,ै वसगरेट, वसगार पर बढायें हमें 

कोई आपवत्त नहदि ह.ै रटम्बर भी, लोग घरों में दरिाजे नहदि लगा पा रह े हैं कम से कम  सकी 

व्यि‍ ा आप दखेें.  

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  समें धारा 14 में भी आपने सांशोधन दकया ह ैदक वनम्नवलवखत 

उपखांड के ‍ ान पर ‍ ावपत दकया जाय दक मध्यप्रदशे के रा्‍य के भीतर या रा्‍य के्षत्र के बाहर 

वनयायत के अनुक्रम में विक्रय और अन्तररा्‍यीय व्यापार एिां िावणव्‍यक अनुक्रम में विक्रय. 

उपाबांधों में जो व्यि‍ ा  ी उसमें आगत कर चुकाने के सांबांध में  ी.  सी के सा  सा  उपखांड (6) 
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में आपने सांशोधन ददया हुआ ह ै मद (तीन) के रुप में पुनक्रय माांदकत दकया जाये  स प्रकार 

पुनक्रय माांदकत मद (तीन) के पहले वनम्नवलवखत मद अन्त:‍ ावपत की जाए. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जो उपाबांध ददए रहते हैं जो आप सांशोधन प्र‍तुत करते हैं. 

पीछे आपकी व्यि‍ ां में क्या-क्या पररितयन दकये गये यह भी ददया रहता ह ैआप दखेें पीछे जो 

उपाबांध हैं  नमें 14 की उपखांड (6) को  पुनक्रय माांदकत करने की बात की ह ैयह उपाबांध  समें पहले 

से ही उपव‍ त नहदि ह.ै उसके बाद आपने उसमें क्या दकया ह ैकेन्रीय कर और केन्रीय विक्रय कर 

अवधवनयम के अधीन दये केन्रीय कर के बराबर दक सांबांध में ददया गया ह.ै  समें कोई चीज ‍पष्ट 

नहदि हो रही ह ैदक आप क्या लगाना चाहते हैं. व्यि‍ ा तो आपने की ह ैदक दकस चीज पर केन्रीय 

कर के बारे में कर िसूलना चाहते हैं. मूल अवधवनयम की धारा 26 में आपने पहले उपधारा (1) के 

"केन्र सरकार या रा्‍य सरकार या दकसी अवधसूवचत साियजवनक के्षत्र के उपक्रम" के ‍ ान पर, 

शब्द "व्यवि" ‍ ावपत दकया जाए; .  सका आपके द्वारा लोप कर ददया गया ह.ै अगर कोई व्यवि 

साियजवनक के्षत्र के उपक्रम को केन्र सरकार को या रा्‍य सरकार को कोई माल सप्लाई करता ह ैतो 

क्या पहले व्यवि और रा्‍य सरकार के बीच में जो व्यि‍ ा  ी कोई भी व्यवि जो दकसी व्यापारी 

को त ा केन्र सरकार या रा्‍य सरकार या साियजवनक जो होगा उसे के्रता के रुप में नाम वनर्ददष्ट 

दकया जाय. अब  न सभी को हटाकर आपने व्यवि जो़ा  ददया ह ै तो क्या  नके बीच में कोई 

अनुसांबांध विक्रय सांबांध के्रता के सांबांध नहदि रहेंगे क्या, आप  न पर कर की रावश नहदि लगायेंगे 

 सको ‍पष्ट करें दक  सका क्या आशय ह.ै व्यवि को के्रता के रुप में आपने ‍ ावपत दकया ह.ै दसूरा 

आपने (ख) को पूणय विराम के ‍ ान पर कोलन ‍ ावपत दकया जाये तत्पश्चात वनम्नाांदकत परांतुक 

‍ ावपत दकया ह.ै आप दखेें 26 (एक) (ख) तो ह ैही नहदि,  समें (ख) पूिय से ही नहदि ह ैकौन सी 

जगह ‍ ावपत कर रह ेहो 26 की उपधारा (1) ह ैउपधारा (2) ह ैआप 26 की उपधारा (1) के (क) 

में और (ख) में यह ‍पष्ट नहदि ह ैआप दखे लें. आपने कहा ह ै दक परन्तु रा्‍य सरकार अवधसूचना 

द्वारा दकसी व्यवि या व्यवियों के िगय को  स उपधारा के प्रितयन से छूट द ेसकेगी. अब  समें यह 

वनधायररत कर दें दक आप दकन-दकन को छूट दनेा चाहते हैं या ऐसा तो नहदि ह ैदक आप वजसे चाहें 

उसे छूट द ेदें और  सी की उपधारा 2 में 2 प्रवतशत के ‍  ान पर 3 प्रवतशत बढा रह ेहैं. सभी पर 

आपको जो शाव‍त की रावश ह ैिह 2 प्रवतशत के ‍  ान पर 3 प्रवतशत कर दी ह.ै ऐसी कई चीजें हैं. 

कवतपय मामलों में राज‍ ि को सुरवक्षत करने की अनवन् तम कुकी,  समें आपने ‍ पष् ट नहदि दकया, 

आपने कहा ह ैदक वजसके नाम से सांपवत्त ह ैउसको तो कुकय  कर सकते हैं. जैसे मेरे नाम से सांपवत्त ह ै

उसको तो कुकय  कर सकते हैं, लेदकन अगर दकसी दसूरे पर भी दयेता का भार है, जो सांपवत्त दसूरे के 
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नाम पर ह ैतो आप उसको कैसे कुकय  करेंगे,  समें आप दकस तरह से व् यि‍  ा बनायेंगे, अगर िह 

वडनाय कर दगेा दक मेरे पास कोई दयेता नहदि ह ैतो दफर आप दकस तरह से कुकय  करने की व् यि‍  ा 

करेंगे.  

 उपाध् यक्ष महोदय, आपने बजट भािण में जो उल् लेख दकया  ा दक मूल अवधवनयम की 

अनुसूची-1 में उन् हें जो़ा ा जाना  ा, वजन् हें कर मुक् त दकया ह.ै आपने बायो  न् सेवक्टसाईड बायो 

पेव‍टसाईड, सूखे बेर, बेर पाऊडर,  लेक् ट्रावनक बेट्री, वमसल्कग मशीन, जैि-अनािश् यक सामग्री, यह 

तो आपने करमुक् त कर ददये. लेदकन आप अपने बजट भािण को उठाकर दखे लीवजये, आपने 38 

कृवि यांत्रों को भी कर मुक् त दकया ह.ै  न 38 कृवि यांत्रों का  समें हिाला क् यों नहदि दकया, उनको 

क् यों नहदि  समें जो़ा ा, क् या ऐसी पररव‍ वतयाां  ी या दफर अलग से दोबारा प्र‍ ताि लायेंगे या 

सांशोधन लायेंगे.  समें आपने वलखा ह ैदक बजट भािण के कारण जो आपने प्र‍ तुत दकया ह ैउसके 

कारण यह सांशोधन विधेयक प्र‍ तुत दकया ह.ै बजट भािण में आपने 38 कृवि यांत्रों को कर मुक् त 

दकया जाना  ा लेदकन  न यांत्रों को आपने अनुक्रमाांक 89 के पश् चात् 38 कृवि यांत्रों का भी नाम 

आना  ा, उनको आपने  समें नहदि जो़ा ा ह.ै न् हें कर मुक् त की सूची में नहदि जो़ा ा ह.ै  सके सा  

सा  आपने जो गैस ‍ टोि और गैस गीजर के ‍  ान पर गैस ‍ टोि वजनमें आपने 14 प्रवतशत के 

‍  ान पर 5 प्रवतशत दकया  ा, उसमें गैस ‍ टोि को रखा गया ह ैऔर गैस गीजर को आपने 5 

प्रवतशत से 14 प्रवतशत तक कर बढा ददया गया ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय,  सी तरह से अनुक्रमाांक 29 के सामने कालम- 2 में विद्यमान प्रविवष्ट के 

‍  ान पर कागज से बने कप, वगलास , प् लेंटे ,बाउल,  ाली, कटोरी और दोना पत् ता,  समें आपने 

प् लाव‍टक पर कर बढाया ह.ै आपने प् लाव‍टक की सारी चीजों पर तो कर बढाया ह.ै लेदकन माल की 

पैिंकग के वलये सभी प्रकार के बैग,  ेले  ( एच डी पी ई/ एल डी पी ई/  पी पी से बुने हुए  ेले बैग 

और पॉवलव न बैग और  ैलों को छो़ा कर) त ा माल की पैिंकग के वलये प् लाव‍टक से बनी ि‍ तुएां. 

तो आप  नको भी क् यों छो़ा  रह ेहैं. आपको  नको भी हतोत् सावहत करना चावहये. आपने पयायिरण 

का नाम वलया तो पयायिरण की दवृष्ट से  सको हतोत् सावहत करने की आिश् यकता ह.ै आिश् यकता 

ह,ै तो आप क् यों नहदि पूरे प्रदशे में बैन लगा दीवजये.  स पर कई रा्‍ यों ने बैन लगाया ह.ै  ससे 

सभी लोग सहमत होंगे, वनवश्चत रूप से प् लाव‍टक से पयायिरण को हावन होती ह.ै हम दखेते हैं दक 

प्रदशे में हमारी गौमाता घुमते हुए वमल जाती हैं , िह प् लाव‍टक खाती हैं और प् लाव‍टक के ्‍ यादा 

उपयोग से और खाने से िह मर जाती हैं. यह भी वबल् कुल सत् य ह.ै  
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 उपाध् यक्ष महोदय, आपने सोया वमल् क, बायो फ्यूल आ धाररत धुांआरवहत ‍ टोि  न पर कर 

की िेट की रावश 5 प्रवतशत बढायी ह.ै बायवसकल वजसका विक्रय मूल् य (अवधकतम खुदरा मूल् य) 

दस हजार रूपये से अवधक हो उसके पुजे (वजसमें टायर टू्यब त ा उप‍ कर सवम्मवलत हैं.) और 

आपने डायवलवसस मशीन, माननीय ‍ िा‍ ्  य मांत्री जी लोग डायवलवसस के वलये िैसे ही परेशान हो 

रह ेहैं. आप उसको तो कर मुक् त कर दें, आप जो अ‍ पतालों में ‍  ावपत करेंगे,  सको तो कम से कम 

करमुक् त होना चावहये. आपने भारी मालिाहक यान वजनका कुल िजन 12000 दकलोग्राम से 

अवधक हो. उस पर 14 प्रवतशत टैक् स लगाया गया ह.ै  समें हमे कोई आपवत्त नहदि ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- उपाध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में डायवलवसस मशीन पूरे प्रदशे में 

वन:शुल् क ह,ै आपको करिानी ह ै?  

 श्री रामवनिास राित :- क् या आपकी  च् छा ह,ै आपकी यही सदभािना हमारे वलये ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- मैंने दकसी की करिाने के वलये कहा ह.ै  

 श्री रामवनिास राित :- आपकी यही सदभािना है, कम से कम समझ में तो आया दक आप 

क् या सोच रह ेहैं, आप क् या चाहते हैं.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- ‍ िा‍ ्  य मांत्री जी आज आप फां स गये.  

 श्री बाला बच् चन :- उपाध् यक्ष महोदय, िह एकदम से अचानक ख़ा े हो गये. उनको ध् यान 

 स तरफ नहदि  ा  सवलये फां स गये.  
 श्री रामवनिास राित -  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी द्वारा प्र‍तुत िेट 

सांशोधन विधेयक में मेरे द्वारा जो कुछ बातें उठाई गई ह ैउन्हें जरूर ‍पष्ट करने की कृपा करेंगे और 

जो 38 कृवि यांत्रों को कर मुि दकया गया ह ैउनकी भी सूची  समें प्र‍तुत या सवम्मवलत करने की 

कृपा करेंगे मेरा यही वनिेदन ह ैक्योंदक आपके बजट भािण में 38 कृवि यांत्रों को करमुि करने की 

बात कही गई  ी. 

 श्री बाला बच्चन(राजपुर) - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे िेट सांशोधन विधेयक 

का विरोध करता हां उसका कारण यह ह ैदक सरकार एक तरफ तो कर वनधायरण अवधकारी जो हैं 

िह वनयमों के विपरीत आगत कर छूट द ेरह ेहैं. आप उन पर काययिाही क्यों नहदि कर रह ेहैं दसूरा 

आप कर िसूलने के वलये जो उपधारा लाये हैं उसका मैं उल्लेख करना चाहता हां दक  स सांशोधन 

की कां वडका 3 के उपखण्ड 6 की मद-2 में निीन रूप से उपधारा ‍ ावपत की जा रही ह ै सके वलये 
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आप सांशोधन विधेयक लाये हैं. मेरा मांत्री जी आपसे यह आग्रह ह ैदक एक तरफ तो आगत कर छूट 

अवधकाररयों के द्वारा दी जा रही ह ैउन पर आप काययिाही नहदि कर रह ेहैं दसूरी तरफ आप कर 

िसूलने के वलये उपधारा ‍ ावपत कर रह ेहैं तो मांत्री जी  स पर आप विचार करें. आगत कर ररबेट 

के प्रकरणों में सीएजी ने ििय 2013-14,2014-15 में जो आपवत्तयाां ली  दि उन आपवत्तयों का आज 

तक वनराकरण नहदि हुआ ह.ै िह भी  सी से जु ़ा ा हुआ ह.ै आवडट सोचता ह ैऔर िह ररपोटय में 

उल्लेख करता ह ैहम उसको पढकर उसका उल्लेख न हदि करेंगे कम से कम सरकारी तांत्र को और 

वित्त मांत्री जी को यह काम करना चावहये िह काम नहदि कर रह ेहैं. उस पर एक्शन लेना चावहये 

और उनका वनराकरण होना चावहये.  सी तरह ििय 2014-15 की सीएजी की ररपोटय की कां वडका 

2.2.17.3 में जो केन्रीय विक्रय कर अवधवनयम की धारा 6(2) के अांतगयत 10 करो़ा  रुपये कम का 

करारोपण दकया ह.ै दस करो़ा  रुपये कम का करारोपण हुआ ह ैतो आप  ससे सांबांवधत काययिाही 

क्यों नहदि करते.कम से कम आप अपने विभाग में  सको भी दखेें वजससे  समें  सुधार हो सके और 

 स पर कसािट आ सके. 

 श्री जयांत मलैया - उपाध्यक्ष महोदय, जो मैंने वपछली बार सीएजी के बारे में वनिेदन दकया 

 ा  स बार नहदि करूां गा. आपके पवब्लक अकाउांट्स कमेटी के चेयरमेन हैं उनके पास यह मामला 

आया होगा उनको बोलें दक जल्दी से उसको भेजकर विधान सभा में वभजिा दें.उसका हम वनणयय 

कर लेंगे. 

 श्री बाला बच्चन - ठीक. मेरा यह आग्रह ह ैचाह ेिह हमारी पाटी के सभापवत हों लेदकन कम 

से कम आवडट के माध्यम से हमारी जानकारी में या विभाग की जानकारी में  स तरह के जो मामले 

आते हैं प्रकरण आते  हैं तो समय पर उनका वनराकरण भी होना चावहये और शुल्क जो कम िसूला 

जाता ह ैतो कहदि न कहदि हमारी काययप्रणाली पर भी प्रश्नवचन्ह लगता ह.ै  ससे पहले िाले सांशोधन 

विधेयक पर जो मैंने बात कही  ी उसको मैं दोहराना नहदि चाहता दक आपकी पाटी ने दशे की सांसद 

में दकतना हांगामा दकया  ा और जब तक तत्कालीन मांत्री ए.राजा जी का  ‍तीफा नहदि हुआ   ा 

तब तक हांगामा चलता रहा  ा और उनके  ‍तीफे के बाद ही सांसद चली  ी मेरी यह जानकारी में 

ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय - सीएजी ररपोटय पवब्लक डाक्यूमेंट ह.ै सभापवत के परीक्षण के पहले 

उल्लेख दकया जा सकता ह.ै 

 श्री बाला बच्चन - जी उपाध्यक्ष महोदय तो जो आवडट सोचता ह ैऔर आवडट ने वजस तरफ 

ध्यान ददलाया हमने उसको पढाया और  मैंने वजन कां वडकां का उल्लेख दकया ह ैऔर करो़ा ों रुपये 
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जो िसूले जाना चावहये  ा और जो नहदि िसूले गये हैं तो माननीय मांत्री जी जब आप बोलें तो  न 

चीजों का भी जिाब दें दसूरा आप अपने विभाग में  स बात का भी ध्यान रखें क्योंदक बहुत सारी 

सीएजी की कां वडकां का उल्लेख करते हुए मैंने आपका ध्यान आकर्तित कराया ह ैआप जो सांशोधन 

विधेयक लाये हैं उसमें मुझे और आदरणीय सा ी रामवनिास राित जी को जो कहना  ा िह हमने 

कहा ह.ै आप  सी के सा  हमारे सुझािों को उसमें शावमल करें और िैसा सांशोधन विधेयक अगर 

पाररत कराते हैं तो मैं समझता हां प्रदशे के वहत में ्‍यादा अच्छा होगा.धन्यिाद. 

 डॉ.गोविन्द ससह (लहार)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय वित्तमांत्री जी ने अपने 

बजट भािण में कहा  ा जैसे दक बेर के पाऊडर को कर मुि दकया ह ैमैंने उस ददन भी पूछा  ा और 

आज भी पूछ रहा हां दक बेर का पाऊडर मांगाने के वलये भोपाल में कई जगहों पर पूछा ह,ै लेदकन 

बेर का पाऊडर कहदि भी नहदि वमल रहा ह,ै क्या आपके गाांि में वमलेगा. 

 उपाध्यक्ष महोदय--बेर के पाऊडर का प्रयोग करना ‍िा‍्य के वलये अच्छा ह.ै (हांसी)  

 डॉ.गोविन्द ससह--पुराने समय में बुांदेलखण्ड में बेर का वह‍सा लगता  ा.(हांसी) 

 उपाध्यक्ष महोदय-- सके बारे में ‍िा‍्य मांत्री जी बताएांगे. (हांसी) 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--बेर का पाऊडर कई उपयोगों में आता ह ै नको दकसमें जरूरत ह ैबता दें. 

(हांसी) 

 डॉ.गोविन्द ससह--सुबह को जब नाश्ता करते  े बेर खाकर के भी नाश्ता हो जाता  ा.  

 उपाध्यक्ष महोदय--डॉक्टर साहब वप्र‍क्रप्शन ‍िा‍्य मांत्री जी से बनिा लीवजये. 

 डॉ.गोविन्द ससह--उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हां दक बेर का पाऊडर 

लाकर के एकाध बार भेंट कर दें कम से कम दखे लें दक दकस कम्पनी का ह ैऔर कहाां पर वमलता ह.ै 

 समें टैक्स माफ दकया ह ैया कम दकया ह.ै जैसा दक राित जी ने भी बताया उसमें तो पहले ही 

टैक्स नहदि लगता  ा. एक और वनिेदन करना चाहता हां दक ‍िणयकार समाज ह,ै सरायफा व्यापारी 

िह एक महीने से अवधक समय से पूरे प्रदशे में ह़ा ताल कर रह ेहैं आगे अप्रैल माह में आने िाली 

शाददयाां हैं उनके प्रवत सांकट ख़ा ा हो गया ह.ै कोई भी सरायफा व्यापारी छोटा सा भी जेिर बनाने के 

वलये तयैार नहदि ह ैभारत सरकार ने उन पर एक्ससाईज ड्यूटी लगा दी ह ैआपने  समें कहा ह ैदक 

माफ दकया ह,ै अब ऐसे माफ दकया ह ैजैसे दक घन्टा-मांजीरा  नमें तो माफ कर ददया ह.ै जो घन्टी 

बजती ह ैपीतल की उसमें तो माफ कर ददया ह,ै लेदकन सोने एिां चाांदी पर आपने माफ नहदि दकया 

ह ै धर तो आप मवहलां की पैरिी कर रह ेहैं हमने बहुं एिां बेरटयों के वलये कुछ दकया ह,ै जेिर 

पुरूि तो पवहनते ही नहदि हैं पुरूि तो एकाध सोने की अांगूठी पवहन लेता ह,ै लेदकन गहने करधनी, 
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हार, मांगलसूत्र यह सब मवहलां को जरूरत ह.ै आगे अप्रैल महीने में पूरे प्रदशे में जबरद‍त 

शाददयों का सीजन ह ैतो हमारा आपसे अनुरोध ह ैदक कम से कम अभी आप बजट का भािण दतेे 

समय अगर मवहलां के  तने आप वहतैिी हैं त ा उनके प्रवत सद्भािना ह,ै उनकी सम‍यां को 

दखेते हुए सोने एिां चाांदी के मांगलसूत्र हैं त ा दसूरे कई जेिरात हैं उन पर आप जो टैक्स लगा रह े

हैं उससे मुि करें.  सके सा  ही सा  कई चीजें हैं मैं  ो़ा ी बातें कहकर अपनी बात खत्म करना 

चाहता हां वजन पर आपने टैक्स लगाया ह ैउनको माफ करें.  

 आपने वमवलट्री में कहा दक माफ नहदि करेंगे, लेदकन जो भारतीय सेना ह ैसबकी रक्षा करती 

ह ैउनको गा़ा ी खरीदने पर टैक्स नहदि लगता ह,ै उस पर भी आपने टैक्स लगा ददया ह.ै  

 श्री जयांत मलैया--उसमें घटाया ह.ै 

 डॉ.गोविन्द ससह-- समें उल्लेख नहदि ह.ै लेदकन कई ि‍तुं पर टैक्स 5 प्रवतशत से 14 

प्रवतशत कर ददया ह.ै 5 प्रवतशत टैक्स ही बहुत ह ैजैसे सेल्स टैक्स, सर्तिस टैक्स तमाम टैक्स तो 

भारत सरकार ने लाद ददये हैं. आपने पेट्रोल एिां डीजल पर एक महीने पहले टैक्स लगा ददया ह ै

आवखर आप प्रदशे की जनता को क्यों बबायद करना चाहते हैं कम से कम जनता को बने रहने दें.  

 उपाध्यक्ष महोदय-- समें उपाध्यक्ष महोदय, वलखा ह ैदक छुरी, चमच, काांटा, कप वगलास, 

प्लेट, पोलीव न, आपने  न पर 5 से 14 प्रवतशत टैक्स बढा ददया ह.ै तो क्या आप छुरी भी नहदि 

जानते हैं, वजसकी रोजाना जरूरत प़ा ती ह.ै अब  ाली पर टैक्स बढा ददया ह,ै अब खाना हा  में 

तो नहदि खा सकते हैं, मलेया जी के ठीक ह ैहा  में खाना ह ै नके धमय में भी वलखा ह ैयह खा लेते 

होंगे. (हांसी) 

 वजन पर आप टैक्स बढा रह ेहैं उनको आप िापस लें यही हमारी माांग ह.ै मैं बढे हुए टैक्स 

का विरोध करता हां वजन पर आपने टैक्स कम दकया ह ैउसके वलये आपका धन्यिाद. 

 उपाध्यक्ष महोदय--डॉ.साहब आपके भािण पर मनोरांजन कर और लगना चावहये (हांसी) 

 वित् त मांत्री(श्री जयांत मलैया)- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, ििय 2016-17 का विधानसभा 

में बजट प्र‍ तुत करते समय कराधान प्र‍ तािों से सांबांवधत मेरे द्वारा जो घोिणाएां की गई  दि,  उनके 

दक्रयान् ियन हतेु यह सांशोधन विधेयक प्र‍ तुत दकया गया ह ै।  सांशोवधत विधेयक द्वारा धारा 9 में 

परन् तकु जो़ा ा गया ह,ै  वजसके द्वारा रा्‍ य सरकार अनुसूची 2 के भाग 3 क में िर्तणत दकसी ि‍ तु 

पर िजन,  मात्रा अ िा  काई के आधार पर लगा सकेगी ।  

 उपाध् यक्ष महोदय, मैं यहाां यह वनिेदन करना चाहता हां,  आदरणीय राित साहब ने यह 

बात कही  ी दक दकस प्रकार से ले रह ेहैं,  मेरा वनिेदन  ह,ै  अभी तो हम विधानसभा से अवधकार 
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ले रह ेहैं दक हम दकसी भी चीज के ऊपर,  िजन के ऊपर,  िॉल् यूम के ऊपर लगाने का अवधकार,  

यह अवधकार हमें विधानसभा से वमल जाएगा,  तब  सके बाद आगे कभी भी हम  सका जब चाह े

उपयोग कर सकते हैं,   सके वलए दकया ह।ै   दसूरी चीज उन् होंने एक बात कही दक मेरे द्वारा बजट 

भािण में कहा गया  ा दक 38 कृवि यांत्रों को कर मुक् त करेंगे ।  

उपाध् यक्ष महोदय, मैं पूरे बजट का उल् लेख करना चाहता हां दक मैंने क् या कहा  ा और 

आपने कैसे  सको यहाां पर वट्िष् ट दकया ह,ै  हमारी सरकार का उद्देश् य रहा ह ैदक कृवि को लाभ का 

धांधा बनाया जाए,   स हतेु पूिय में 38 कृवि यांत्रों को कर मुक् त दकया गया ह ै।  

 श्री रामवनिास राित-   सको वलखने की क् या जरूरत  ी ।  

 श्री जयांत मलैया-  हमारी मजी, आप कैसे बोल सकते हो दक हम अपने बजट भािण में क् या 

बोलेंगे ।  मुझे मालूम ह ैदक अपने बजट भािण में  क् या कहना ह,ै   सके सा  मैंने यह भी कहा  ा 

दक  जैविक कीट नाशक एिां दधू दोहने की मशीन को भी कर मुक् त दकया जाना प्र‍ तावित ह ै।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  राित जी,  एक जुमला प्रचवलत ह,ै  मेरी मजी । (हांसी) 

 डॉ नरोत् तम वमश्र-  मैं चाह ेये करूां ,  मैं चाह ेिो करूां ,  मेरी मजी (हांसी)  

 श्री जयांत मलैया-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,  विधेयक की धारा 14 में सांशोधन के द्वारा 

अभ् यास पुव‍तका,  ग्राफ बुक,  रा ांग बुक के वनमायतां को होने िाली करठनाईयों को दरू करते हुए 

उनके द्वारा खरीद ेगए,  कर चुके कागज पर अब आईटीआर प्राप् त हो सकेगी, यह आईटीआर 2 

प्रवतशत की रावश को रोककर 3 प्रवतशत की दर से की जाएगी,  ससे ‍  ानीय व् यापाररयों के 

विक्रय में िृवद्व होगी,   सी प्रकार से  सकी धारा 18 में सांशोधन दकया गया है,  भुगतान समय पर 

सुवनवश्चत हो,   स हतेु यह प्रािधान ह ैदक यदद दयेकर 3 माह से अवधक से विलम् ब दकया जाता ह ै

तो ऐसी व‍ वत में ब् याज की दर डेढ प्रवतशत के ‍  ान पर 2 प्रवतशत प्रवतमाह होगी, 3 माह के 

विलम् ब पर ितयमान दर 1.5 प्रवतशत प्रवतमाह ही रहगेी ।  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अभी हमारे यहाां जो टैक् स वडडेक् शन सोसय ह ै उसकी ब़ा ी 

ददक् कत होती  ी,   सके वलए हमने धारा 26 एक में रा्‍ य सरकार एिां केन् रीय सरकार त ा 

अवधसूवचत शासकीय उपक्रमों को बेचे जाने िाले माल पर,   न विभागों,  उपक्रमों द्वारा ‍ त्रोत पर 

कटौती करना अवनिायय है,   सका दायरा बढाते हुए अब मान् यता प्राप् त विश् िविद्यालय, वचदकत् सा 

पररिद से मान् यता प्राप् त वचदकत् सा विश् िविद्यालय, दांत वचदकत् सा पररिद से मान् यता प्राप् त दन् त 

वचदकत् सालय, विश् िविद्यालय, नगरीय वनकाय,  ग्राम पांचायत, जनपद पांचायत,  वजला पांचायत को 

भी कटौती करने के वलए सांशोधन विधेयक द्वारा अवधकृत दकया गया है,   सके सा  ही ठेकेदार 
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पांजीयन प्राप् त कर व् यापार करें,   स हतेु अपांजीकृत ठेकेदारों के वलए टीडीएस की दर 2 प्रवतशत के 

‍  ान पर 3 प्रवतशत की गई ह,ै  जबदक पांजीकृत ठेकेदारों के वलए यह 2 प्रवतशत ही होगी,  

विधेयक में निीन धारा 28 क जो़ा ी जा रही है,  वजसके तहत राज‍ ि की सुरक्षा करने के उद्देश् य से 

छापे अ िा अन् य विभागीय काययिाही के दौरान यदद कोई रावश प्र‍ तावित हो और अन् य व् यिसायी 

को,  छापे िाले व् यिसायी को,  कोई रावश दये हो तो रावश को विभाग से रोका जा सकेगा,  दकन् तु 

ऐसी काययिाही अवधकतम 2 ििय के वलए ही होगी,  यह अवधकार उपायुक् त ‍ तर के नीचे के 

अवधकारी को नहदि होगा,  ितयमान में पांजीकृत व् यािसावययों को एक पक्षीय कर वनधायरण आदशे 

होने पर धारा 34 में प्रकरण खोले जाने की व् यि‍  ा ह ै। सांशोधन विधेयक द्वारा अब यह व् यि‍  ा 

सम‍ त व् यािसावययों के एक पक्षीय कर वनधायरण हतेु ही लागू की जा रही है,  ऐसे प्रकरणों के 

वनराकरण हतेु समयािवध अभी वनयत नहदि है,   स हतेु 7 ददिस की समय सीमा भी अब वनवश् चत 

की जा रही ह,ै  जैसा दक आदरणीय गोविन् द ससह जी ने कहा दक जो दशे की सीमा पर तैनात हमारे 

सैवनक हैं,जिान हैं या सीमा सुरक्षा बल के अवधकारी एिां जिान हैं. िे हमारे दशे की एकता एिां 

अखण् डता को मजबूत बनाये रखने के वलए महत् िपूणय योगदान दतेे हैं. उनके वलये हमने टैक् स बढाया 

नहदि ह,ै घटाया ह.ै  सके वलए केन् टीन ‍ टोर वडपाटयमेन् ट से कार खरीदी पर भी ररयायती दर लागू 

होगी. यह व् यि‍  ा, सुविधा सी.एस.डी. के अनुरूप ही केन् रीय पुवलस बल ि केन् टीन के माध् यम से 

बी.एस.एफ. के जिानों एिां अवधकाररयों को दी जा रही ह.ै  सके अवतररक् त जैविक कीटनाशक, 

दधू दोहने की मशीन, सूखे बेर एिां बेर चूणय, बैटरी चवलत िाहन, बायो ग्रेडबेल सामग्री से बने बैग् स 

त ा वलफाफों को भी कर मुक् त दकया जा रहा ह.ै 

 उपाध् यक्ष महोदय, सोने-चाांदी के बारे में बात की जा रही  ी. मैं यह वनिेदन करना चाहता 

हाँ, जो अभी चल रहा ह.ै उसका न तो  स विधेयक से एिां रा्‍ य सरकार से कोई लेना-दनेा ह.ै 

हमारी सरकार ने सोने पर अ ायत् ्‍ िैलरी पर वसफय  एक प्रवतशत टैक् स लगाया ह,ै उस पर एन् ट्री 

टैक् स कुछ नहदि ह ैऔर जहाां तक आपने मांगल-सूत्र की बात की  ी तो मांगल-सूत्र टैक् स ्ी ह.ै मांगल-

सूत्र के विक्रय के ऊपर, मैंने वनिेदन दकया ह.ै धुांआ रवहत गैस ‍ टोि त ा  न् डक् शन के टॉप के पुजे, 

डायवलवसस मशीन, कन् ्‍ यूमैबल सोया, वमल् क पर कर की दर घटाकर 5 प्रवतशत की जा रही ह.ै 

माननीय राित जी, जो आपने डायवलवसस की बात की  ी, िह 14 प्रवतशत नहदि है, हम 

डायवलवसस की मशीन पर 5 प्रवतशत लगा रह ेहैं. जो  न् डव‍ट्रयल परपज़ को  में रॉ मटेररयल की पैिंकग 

के वलये छो़ा ना जरूरी ह,ै  सवलए उसको छो़ा ा भी गया ह.ै  
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 उपाध् यक्ष महोदय, पयायिरण सांरक्षण की दवृष्ट से प् लाव‍टक से बनी  ैली, कप, वगलास, प् लेट, 

कटोरी आदद पर कर की दर बढाकर 14 प्रवतशत की गई ह.ै उपाध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से 

एिां माननीय सद‍ यों से अनुरोध करना चाहता हाँ दक हमारे सांशोधन विधेयक को सिायनुमवत से 

पाररत कराने में सहयोग करें. 

 उपाध् यक्ष महोदय - प्रश् न यह ह ैदक मध् यप्रदशे िेट (सांशोधन) विधेयक, 2016 पर विचार 

दकया जाये.  

प्र‍ ताि ‍ िीकृत हुआ.  

 

 अब विधेयक के खण् डों पर विचार होगा.  

 श्री रामवनिास राित (डॉ. नरोत् तम वमश्र को दखेते हुए) - आपने, क् या हाां विभाग भी 

‍  ावपत कर ददया ह ै? अकेले हाां बोलते हो. हाां विभाग के मांत्री हो.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - असल में हमारी पाटी में कोई गुट नहदि ह.ै सब एकमत हैं. जो एक 

बोलता ह ैतो सब माना जाता ह.ै आपके यहाां ब़ा ी ददक् कत ह.ै गोविन् द ससह जी, ससवधया जी को 

नेता नहदि मानते हैं. आप ददवग्िजय ससह जी को नहदि मानते हैं.  

 डॉ. गोविन् द ससह - जब हम खुद नेता हैं तो हम क् यों मानेंगे.  

   डॉ. नरोत् तम वमश्र - क् या आप ससवधया जी को नेता मानते हैं ? हाां या न जिाब दीवजये. 

 डॉ. गोविन् द ससह - ससवधया जी दशे के नेता हैं एिां आपके भी हैं और आप भी उनके सम यक 

हैं.   

 उपाध् यक्ष महोदय - खण् ड 3 में एक सांशोधन ह ैमांत्री जी. 
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  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, यह आप कौन से विधेयक को पास करिा 

रह ेहैं.  यह तो परांपरा के विपरीत ह.ै  

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय,   मांत्री जी ने  क्या यह सांशोधन  बाद में 

प्र‍तुत दकया ह.ै  

  उपाध्यक्ष महोदय --  नहदि, सांशोधन तो िे प्र‍तुत कर चुके हैं.  
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  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, पहले तो खण्ड पाररत होते हैं, उसके बाद 

विधेयक पाररत होता ह.ै   पहले विधेयक पाररत  हो रहा ह,ै दफर खण्ड पाररत  हो रह ेहैं.  क्यों 

मांत्री जी बतायें.  

  उपाध्यक्ष महोदय --  प्रश्न यह ह ै दक य ासांशोवधत खण्ड 3  स विधेयक का अांग 

बने.  

   य ासांशोवधत खण्ड 3 विधयेक का अांग बना. 

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, यह  कौन सा विधेयक ह.ै   

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय,   सी विधेयक का चल रहा ह,ै तो  

उन्होंने क्या सांशोधन दोबारा ददया ह.ै विधेयक प्र‍तुत करने के बाद जो सांशोधन ददया ह,ै तो 

उसकी हमको कॉपी नहदि वमली.  

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय,  पहले विधेयक  पाररत होगा, तो दफर खण्ड 

काह ेके.  दकस वनयम प्रदक्रया के  तहत यह पास हो रह ेहैं.  जब पहले विधेयक पाररत हो चुका ह,ै  

तो विधेयक पाररत होने के बाद क्या खण्ड आयेंगे.  

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे िेट सांशोधन अवधवनयम  

प्र‍तुत होने के बाद सरकार द्वारा दोबारा  सांशोधन प्र‍तुत दकया गया ह,ै  उसकी हमको  कॉपी नहदि 

वमली.  

  उपाध्यक्ष महोदय --   िह वनयमानुसार ही हो रहा ह,ै   िह बाांटा गया ह.ै  

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय,    हमको कॉपी नहदि वमली.  न तो 

हमारे  खाने में  वमली, न हमें प्राप्त  हुई.  न हमारे उप नेता प्रवतपक्ष  को प्राप्त हुई, न गोविन्द ससह 

जी को प्राप्त हुई,  उसकी कॉपी दकसी को नहदि वमली.  

  उपाध्यक्ष महोदय --   यह आप सब के वपजन होल में ह.ै  यह बाांटा गया ह.ै आप 

लोगों ने न दखेा होगा.  

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय,    हमने सुबह ही दखेा ह.ै  सुबह तक तो 

 ी नहदि.  यह आपवत्तजनक ह,ै  एक ददन पहले  सांशोधन की कॉपी हमको  वमलना  चावहये और हमें 

अभी तक  कॉपी नहदि वमली  और सांशोधन  अब प्र‍तुत हो रहा ह.ै  हम चचाय कर रह े   े 

य ाप्र‍तावित  मध्यप्रदशे  िेट सांशोधन  विधेयक,2016 पर.  

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, पहले खण्ड पाररत होने चावहये  े,  उसके 

बाद में विधेयक पाररत होता ह.ै  
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  उपाध्यक्ष महोदय --   यह सांशोधन  28 माचय,2016, परसों का बांटा हुआ ह.ै  

आपके वपजन होल  में ह,ै  शायद आपने ठीक से दखेा नहदि.  

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय,    डटे कोई भी डली हो, लेदकन नहदि 

वमला. 

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, प्रश्न  स बात का ह ैदक  कोई भी विधेयक के 

खण्ड होते हैं, तो पहले खण्डों पर चचाय होती ह,ै खण्डों के बाद  दफर विधेयक आता ह.ै 

  उपाध्यक्ष महोदय --   डॉ. साहब,  पहले  सांशोधन पर चचाय होती ह.ै 

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, लेदकन आज उलटा क्यों हो रहा ह.ै  

  श्री रामवनिास राित -- उपाध्यक्ष महोदय, पूरा अवधवनयम उन्होंने प्र‍तुत दकया ह.ै 

तो क्या यह पहले नहदि दखेते.  पहले ही दखेना चावहये दक आज प्र‍तुत कर रह े हैं,  दफर कल  

सांशोधन  प्र‍तुत कर रह ेहैं.  यह सरकार की व‍ वत ह.ै  

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, अवधवनयम तो पाररत हो चुका. यह पा ांट 

ऑफ आडयर ह.ै  

  उपाध्यक्ष महोदय -- डॉ. साहब,   वनयम अनुसार ही हो रहा ह.ै आपको गलत 

फहमी ह,ै वनयमानुसार ही हो रहा ह.ै  

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, आप वनयम बता दें.  मैं आपसे प्रा यना करता 

हां  दक यह  दकस वनयम के तहत ह.ै 

  उपाध्यक्ष महोदय --   प्रश्न यह ह ै दक खण्ड 2,4,5,6,7,8 एिां 9  स विधेयक का 

अांग बने.  

   खण्ड 2,4,5,6,7,8 एिां 9  स विधयेक का अांग बन.े 

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, आप न्याय की कुसी पर  बैठे हैं, हम आपसे 

न्याय  माांग रह ेहैं.  आप हमें यह बता दें  दक दकस वनयम के तहत  पहले विधेयक पाररत हो गया, 

तो  उसके बाद  खण्डों  की चचाय कैसे होगी.  

  उपाध्यक्ष महोदय --   प्रश्न यह ह ैदक खण्ड 1  स विधेयक का अांग बने.  

     खण्ड 1  स विधयेक का अांग बना. 

  प्रश्न यह ह ैदक पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने.   

  पूणय नाम त ा अवधवनयमन सूत्र विधेयक का अांग बने. 
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बवहगयमन 

  ांवडयन नशेनल काांग्रसे के सद‍य गण  द्वारा  सरकार द्वारा मध्यप्रदशे िेट (सांशोधन) 

विधयेक,2016 के खण्ड 3 में सांशोधन  प्र‍तुत करने के विरोध में सदन स ेबवहगयमन. 

 

 

  डॉ. गोविन्द ससह -- उपाध्यक्ष महोदय, यह तो   पूरी तरह से मनमानी एिां 

तानाशाही ह.ै पूरी तानाशाही  पूियक  विधान सभा चलाई जा रही ह,ै   सवलये    न सब खण्डों का  

मैं विरोध करता हां और सरकार की तानाशाही के  विरोध में   हमारी   काांग्रेस पाटी  सदन से 

बवहगयमन कर रही ह.ै  हम सब बवहगयमन करते हैं.  

  श्री बाला बच्चन --  उपाध्यक्ष महोदय,  हम सब  सके विरोध में सदन से बवहगयमन 

करते हैं.  

  (श्री बाला बच्चन, उप नेता प्रवतपक्ष के नेतृत्ि में  ांवडयन नेशनल काांग्रेस के सद‍यों  

द्वारा  सरकार द्वारा मध्यप्रदशे िेट (सांशोधन) विधेयक,2016 के खण्ड 3 में सांशोधन  प्र‍तुत करने 

के विरोध में सदन से बवहगयमन दकया गया.) 

 

 

 

 

 

शासकीय विवध विियक कायय (क्रमशः) 

  श्री जयांत मलैया -- उपाध्यक्ष महोदय, मैं, प्र‍ताि करता हां दक मध्यप्रदशे िेट 

(सांशोधन) विधेयक,2016 पाररत दकया जाए.  

  उपाध्यक्ष महोदय -- प्र‍ताि प्र‍तुत हुआ दक मध्यप्रदशे िेट (सांशोधन) 

विधेयक,2016 पाररत दकया जाए.  

  प्रश्न यह ह ैदक मध्यप्रदशे  िेट (सांशोधन) विधेयक,2016 पाररत दकया जाए.  

प्र‍ताि ‍िीकृत हुआ. 

विधयेक पाररत हुआ. 
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  विधान सभा की काययिाही  गुरुिार, ददनाांक 31 माचय, 2016 के प्रातः 11.00 बजे  

तक के वलये ‍ वगत. 

    अपराह्न 4.29 बजे विधान सभा की काययिाही  गुरुिार, ददनााँक  31 माचय, 2016 

(11 चैत्र, शक सांित् 1938) के प्रात: 11.00 बज ेतक के वलए ‍ वगत की गई. 

 

 

भोपाल,               भगिानदिे ईसरानी 

ददनाांक : 30 माचय, 2016                 प्रमुख सवचि, 

              मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

   

 

 


